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Mai számurék főbb közleményei
Vezérczlkk Vasutasok közsóoi adója.
Ugrón Gabor loyalitasa.

A szabadelvű párt jubileum*.
Közéletünk.
Orszúggyülés. (A képviselőhöz ülése.)
A tracszváli háborn 
Ki lehet közigazgatási bíró ?
Táreza Kényért ereaíí asszonyok. Irta: Seres»

Vasutasok községi adója.
(Sz.) A székes főváros urai ugyancsak 

büszke önérzettel lehetnek most eltelve. 
Rettegésbe hoztak néhány ezer államvasuti 
tisztviselőt. Ezek a szegény emberek most 
keserves aggodalommal várják, hogy mi­
kép dönt majd ügyökben a székes főváros 
Hatalmas föllépése által megzavart törvény­
hozó testület. A mennyire szimpathikus az 
ú ügyök, a minek érdekében ők maguk 
semmit sem tehetnek, ép oly visszatetsző 
a székes főváros urainak az a tüzes l'ol- 
Luzdulása, mely nagy hirtelenséggel támadt, 
mintha igazán nagy veszedelem fenyegetné 
Budapestet. Ezek az urak. kik a rossz 
gazdálkodás dolgában gyakorta a legmeg­
döbbentőbb léhasággal járnák el, most 
egyszerre szörnyen lelkiismeretesekké lettek. 
Ezek az urak, kik lomha egykedvűséggel 
szokták a legjelentősebb nemzeti kérdése­
ket kezelni, most egyszerre fölriadtak, üsz- 
S’együltik s lázas hirtelenséggel határoz­
tak. Füllármázták az egész országot, s 
összes erejűket harezba vittek a szegény 
vasutasok ellen.

Budapest városházán kegyellen szükkeb- 
lűséggel jártak el. Sikerüli a főváros urai­
nak már eddig is annyi, hogy a bizonyta­
lanság csávájába vitték bele azt a törvény- 
javaslatot, mely az államvasuti alkalmazot­
tak országosan ismert sanyaruságos hely­
zetén legalább íikareznyit akar javítani. A 
javaslat megrekedt a pénzügyi bizottságban, 
s egyelőre még azt se tudjuk, hogy a bi­
zottság mikor fogja tárgyalni. Talán jobb 
is, hogy azon hevenyében nem döntöttek 
sorsa fölött. Még megeshetett volna, hogy 
abban a riadalomban, mit a főváros mai­
nak bolond vészkiáltása támasztott, a pár­
ja ment leszavazta volna a javaslat ember­
séges intézkedéseit, s elverte volna a port 
a szegény vasutasokon abban a bitben, 
hogy az országot csakugyan nagy veszede­
lemtől menti meg.

Így azonban talán mégis fölocsudliatik 
Magyarország törvényhozó testületé a rémes 
ijedelemből, s nem a főváros urainak szűk­
keblű önzése, hanem a józan okosság és 
becsületes méltányosság szellemében fog 
t-járni. Ez pedig nem azt köveleli, hogy a 
sorsukban eddigelé különben is kegyetlenül 
e hagyatott vasutasok károsodjanak, hanem 
azt, hogy a kérdés inkább az u javukra 
d intessék el.

Micsoda bolond dolog is lenne az, hogy 
akkor, mikor országszerte hangos a panasz 
a tisztviselők rossz anyagi helyzete miatt;

mikor az egész társadalom az ö helyzetük 
javítását sürgeti: a törvényhozás megaka­
dályozná azt a lépést, mely az állami tiszt­
viselők egy nagy csoportjának érdekén leg­
alább egy fikareznyit lendítene?

Mert azt hisszük, azon a kérdésen csak­
ugyan túl kell magát tennie minden tényező­
nek. hogy az államvasutak tisztviselői állami 
tisztviselők-e vagy nem ? Döntött légyen 
akárhogyan ebben a kérdésben a kúria, vagy 
a közigazgatási bíróság : helyén való, hogy 
törvény állapítsa meg a vasutasok állami 
tisztviselői minőségét. Mert tényleg állami 
tisztviselők. A jogtalanságok, igazságtalan­
ságok egész özöne támadt eddig is abból, 
hogy az államvasuti tisztviselőket, ha kö­
telességeikről volt szó, állami tisztviselők­
nek tekintették s igv bántak velők, mikor 
pedig jogaikat és követeléseiket hangoztat­
ták : mindig azzal utasították el őket. hogy 
nem az állam alkalmazottjai. Hát kinek, 
minek dolgoznak ok, ha nem az állam­
nak ? Ki veszi használ az ö terhes 
munkájoknak, ha nem az állam ? Ki­
nek a pénztárába szállítják az állam­
vasutak esztendőnkint a nagy jövedelmi 
fölöslegeket, ha nem az államéba? Egészen 
helyes tehát, ha most végre az állam meg­
embereli magát s igazságot akar nekik 
szolgáltatni minőségük meghatározása által. 
Es ha igaz az, hogy állami tisztviselők, a 
minthogy erről vitatkozni sem lehet: mi 
értelme volna annak, hogy a községi meg­
adóztatás dolgában ép úgy ne bánjanak 
velük, mint a többi állami tisztviselővel ? 
Megilleti őket is a községi adózás alól való 
mentesség, ha ebben a többi állami tiszt­
viselő részesül, — addig, a mig részesül. 
Ez a szempont lehet az egyedüli döntő a 
jövőre nézve.

De itt van az a kérdés, mi történjék a 
múltra? Nos, ez a kérdés sem olyan nagyon 
nehéz. Megoldható ez is, a nélkül, hogy a 
fővárosi és vidéki törvényhatóságok káro­
sodnának, a nélkül, hogy az igazságon és 
jogon csorba esnék, és a nélkül, hogy az 
államvasuti tisztviselőkkel szemben köteles 
méltányosság ellen vétene a törvényhozás.

Azt, a mit a bíróság megítélt, meg nem 
változtathatja se az állam hatalmi ténye, 
sem a törvényhozás intézkedése, mert ez 
veszedelmes preczedens lenne. A törvény­
nek visszaható erő nem adható. De viszont 
az sem lenne igazságos, hogy az állam- 
vasúti tisztviselőkkel megfizettessék most 
egyszerre azt a több esztendei községi adót, 
a miről ők teljes jóhiszeműséggel azt tar­
tották, hogy vele nem tartoznak. Valóságos 
embertelenség lenne az, ha ezeken a sze­
gény embereken most behajtanák ezt a 
túlszaporodott adót. lía az állam elkövette 
a vasúti tisztviselőkkel szemben azt. a mu­
lasztást. hogy minősítésüket nem szabá­
lyozta törvényesen, s most ezt a mulasz­
tását jóvá akarja tc-nni: viselje is e mu­
lasztás terheit. Fizesse meg az állam a 
községi adóhátrálékokat, de úgy. hogy ezért 
azután ne zaklassa tovább a vasutasokat.

és ne hajtsa be azt rajtok amúgy is nyo­
morúságos fizetésükből való levonásokkal.

Igaz, hogy a városokon nagy terhek van­
nak ; igaz, hogy jogos a városoknak ezen 
való panasza. De inig egyrészről igaz az 
is, hogy a vasutasok községi adója — 
csak a jövőről lévén szó — ezeken a ter­
heken amúgy is keveset lendít, másrészről 
kétségtelen az is, hogy jogtalan hasznokat 
a városok sem élvezhetnek. Ám gondos­
kodjék az állam más irányban arról, hogy 
a városok terhein könnyítsen, mert ez is 
állami feladat.

Budapest, február 12.
-4 függetlenségi év 48-as párt Kossuth 

Ferenez elnöklete alatt e hó 13-án (kedden) 
délutáni hat órakor értekezletet tart. Tárgy: az 
1900. évi költségvetés folytatólagos tárgyalása.

Ugrón (labor lojalitása. Ugrón (tábor ma
az udvartartás kérdésénél felszólalt a képviselő- 
házban. Beszéde a hivatalos kormánypárti körök­
ben valósággal szenzáczió-számba ment. Minket 
még csak meg sem lepett. A kormánypárt tagjai 
féltékeny irigykedéssel hallgatták a hajdani ellen­
zéki nagy „rnalleust“, mert még a hiperlojaütás- 
ban kéjelgő magyar képviselőházban is igazi ese­
ményszámba ment az az ultralojális osztrák za- 
matu és szagú beszéd, mely arra volt hivatva, 
hogy Ugrón urat jól megszelídített elefánt gyanánt 
tüntesse fel a bécsi udvari körük elült. A hajdani 
kommunárd, a későbbi balközépi s a kuruczbúl 
labanczczá vedlett függetlenségi férfiú annyira el­
vetette u sulykot közjogi fejtegetéseiben, hogy 
a magyar nemzet életét, fennállását, fenma- 
radását és állami individualitását egész ha­
tározottan véges emberi éleitől tette füg­
gővé. Es ezért nem lehel tehát csodál­
koznunk, ha a kormánypárt osztrák-magyar­
jainak oly nagyon tetszett Ugrón nr beszéde. 
Igaza van a Széli szekerét toló bécsi udvari párt­
nak: Szép beszéd volt. Tömör beszéd volt az 
Ugrón Gábor beszéde. Elég nagy hangon is volt 
elszavalva, de egy hiányzott belőle : A történelem 
hangja ! A függetlenségi és 48-as párti állítólagos 
vezér, nemzeti önérzettől duzzadozó megnyilatko­
zása. Ezt a tenort a legszorgosabb kutatásaink 
daezára sem fedeztük fel énben a beszédben. Sok 
egyebet azonban igen! . ,Abbék közt azt is.
hogy e fajta beszédek az ellenzék padjairól egye­
nes előőrsei a czentral-parlament megvalósításá­
nak s az Ausztria és Magyarország közötti kapocs 
szorosabbra csatolásának. Ugrón ur és barátai 
tetszeleghetnek maguknak azzal, hogy e fajta be­
szédekkel megnyerik a bécsi körök legmagasabb tet­
szését, de tény, hogy Magyarország függetlenségének 
nemcsak nem használnak, de határozottan arlanak 
vele. Ártanak, mert az a hang nem volt a ma­
gyar közszellem hangja. Az. a hang fejbúkoló 
államférfim hang volt, mely képes a helyzettel, 
viszonyokkal és körülményekkel megalkudni, csak 
azért, hogy elfeledjék múltját. Ep Így lett a tor­
lasz hős Bach Sándorból a zsarnokságnak leg- 
szolgálatkészebb eszköze. Ezért nem lepett meg 
minket Ugrón ur mai beszéde. .Szabadsagunk 
garancziáit* a mai Ugron-féle beszédekhez, ha­
sonlók ugyancsak „nem fogják szaporítani“.

A szabadelvű párt jubileuma. A magyar 
politikának is meg vannak a maga komikus apró- 
lékosságai. Nevetségesebbet már csak képzelni 
sem lehet, mint azt, hogy dühöng a béke, szere­
tet és egymás iránti bizalom a nagy szabadelvű 
táborban. S még nevetségesebb, ha a nagy egy­
séget mindenáron dokumentálni akarják. Keresik 
is erre a minden hajánál fogva előranczigálhaió 
okot és alkalmat. Most legújabban találtak is 
egyet, de ezzel befagylak. Horánszky Nándornak 
eszébe jutott, hogy most lesz huszonöt esztendeje 
annak, hogy a szabadelvű párt megalakult, jó lenne 
ezt az évfordulót megjubilálni. Igaz! Ez. év 
márczius 2-án, Szent Simplicius napján lesz 
csakugyan negyedszázada, hogy a szabadelvű 
pártnak elkeresztelt közkereseti társaság birtokába 
vette Magyarországot. El is mondhatja a nemzet, 
hogy vérkünyeket sajtolt ki belőle ez a párt. S 
most jubilálni akartak. De hát nem sikerült. A 
Lloyd-klubban levő nagy egyetértés és benső 
barátság miatt a jubileumi ünnep ez évben el­
marad. Hála isten 1 Legalább ezt a keserű poha­
rat nem kell kiürítenünk. Mert hát igazi szabad­
elvű poiilika az, a mi 2ű év óta folyik: rólunk, 
nélkülünk intézkedik az osztrák A mi szerepünk 
az, hogy adjunk hozzá pénzt és véri. Köszönet a 
jubileum után sóvárgó szabadelvű uraknak, a kik 
az országot ily lealázó szerepre kárhoztatták. Ezért 
a szabadelvű politikáért mást érdemelnének, — nem 
jubileumot.

A politikai helyzet Ausztriában. A biro­
dalmi gyűlést e fiú 22-ére egybehívták. Ebből 
azonban nem szabad azt következtetni, hogy az 
osztrák parlament akeziúképes, mert a csehek és 
a németek közt a megegyezés aligha létrejön. 
Bécsi tudósítónk jelentése szerint ugyanis a bé­
kéltető konferenczia tagjaitól eredő értesülések 
szerint a konferenczia lefolyása elé csak nagy 
pesszimizmussal lehet tekinteni. A csehek arra 
az álláspontra helyezkedtek, hogy mielőtt a rseli 
ügyviteli nyelvet nem biztosítjuk nekik, nem men­
nek bele a többi pontok tárgyalásába. Ezt azon­
ban a németek megtagadták és Így a konferenezia 
holt ponthoz érkezett.

Közéletünk.
0 Annyi szép asszony rs szép leány régen nem há­

lózott Budapesten, mint az idén. Pedig mi sohase vol­
tunk a szépségeknek székiben. Nőink tekintetében bát­
ran összemérhetjük magunkat bármely nemzettel. S az 
lit I farsangon még a szokottnál is jnagyobli a szé­
pek száma.

A mulatságok pedig egymást érik. Annyit tánczol, 
aanyd dáridóz az ifin tág, lioev szinte sok. I s ezt nem 
annak a kontójára kell irm, hogy az 11- n a termés .1 
sikerült. Mert a mulatságokat — különösen a közép- 
osztályéit — az. jellemzi az idén nagyon dicséretesen, 
hogy az olcsóságot, a pazarlásnak lehető elkerülését : 
szemügyre veszik.

De a mi nem dicséretes, az. abban áll, hogy minden 
osztály külön mulat. Az egyes társadalmi rétegek elszi­
getelik magokat abból az alkalomból is, mikor legin­
kább alkalmas reá a szlf, hogy ne az ellentéteket ke­
resse. S a fiatal leányok, mikor először lépnek be az 
életbe, mikor kedélyük teljes tisztaságát viszik az. első 
bálra : már is azt látják, hogy egy kizárólagos kasztnak 
a tagjai. A mely kasztot lenéznek felülről, s a mely 
kérlelhetlenfll szigorú lefelé, s n»ni nézi egész embernek, 
a ki ott alul született.

Egységes magyar társadalom 1
Milyen nagy, milyen hatalmas lenne rövid idő alatt 

ez a nemzet, ha egységes lenne a társadalma. Olyan, a 
mely a kiválóságot nézi, a derekat, a jelest. Olyan, a 
mely magába fogad mindenkit, a kit egyéni tulajdon­
ságai erre kvalifikálnak.

Az abszolút uralom nyomásának csak az által tudott ei- 
ienállani a magyar, mert egységes*volt a társadalma. Nem 
kérdezték senkitől, hogy ki fia, hány pontú korona van 
a czimerén, és minő vallást követ. Csak azt kérdezték, 
jó hazafi-e?

Valamikor a nemzetségi kérdés nem volt és nem 
lehetett, égető, mert a nemesség egységes társadalmat 
teremtett. A román vagy a szerb, a ki személyes tulaj­
donságaival kitűnt és a ki ép e miatt vezetője volt 
népének : magyar nemességet kapott. Azontúl magyar­
nak tudta és érezte magát. Büszke volt reá, hogy 
magyar nemes.

Ma társadalmilag érhetnénk el azt a ezéit, melyet 
apáink a nemesség által értek el. Ha egység! s lenne a 
társadalom, s nem a származás, de az egyéni kiválóság 
képezné a belépő jegyet: sok nemzetiségi keserűség 
elmúlna önmagától, a sértődésnek sok fújó érzése meg­
gyógyulna.

De hát ki tegye egységessé a társadalmat ? S ke annak 
az oka hogy ma megszakadozott? A nők. Majdnem ki­
zárólag csak is ők.

Mi lérfiak nagy átalánossághan nem vagyunk exkluzív 
természetűek Magyarországon. Van ugyan ilyen is egy 
nehány, de számuk elenyészően csekély. A legtöbb féri! 
nálunk igazán liberális — társadalmi tekintetben is. 
Mindegyikünknek vannak jó barátai a társadalomnak 
legkülönfélébb rétegeiben, s azoknak kiválogatásában a 
karaktert nézzük mindenekfeleit. A ki abban kiváló — 
legyen szegény vagy gazdag, idegen vagy magyar, ke­
resztény vagy zsidó — azt jobban megbecsüijül., mint 
a kifogás akt esőt, ha mindjárt egy társadalmi osztályba 
tartozik is velünk.

Nőink természete exkluzívabb.
Atzél Béla megpróbálta, hogy egységes magyar társa­

dalmat teremt. Olyat, mely származásra való tekintet 
nélkül magába foglalja a magyar közélet minden jelesét. 
Finom érzékre vall, hogy a nők segítségével akarta 
elérni a czélt. Eddig nem koronázta fáradozását a kí­
vánt siker. Ep azért, itogy a nők segítségével, és nem 
AItulok haladott a czél felé. Ha néhány szellemes, bájc-s, 
előkelő hazafias nö találkozott volna, a ki felteszi ma­
gában, hogy egységessé teszi társadalmunkat: ugv az 
sikerült volna. És sikerülne a jövőben. Addig bajosan 
megy a dolog.

Előkelő hölgyeink minden áldozatot meg tudtak hozni, 
Kunden kötelességet el tudtak vállalni a hazáért — t 
múltban. Az tijabb geueraczió, íranvzia iioáne-ók, ueine; 
guvernántok s angol miss-ek vezetése alatt nevelkedtek.

Hallom különben — csak hallom és nem látom 
hogy az asszonyok egy része erősen neki vetkőzik mu­
latságok alkalmával. Talán csak a moralist ik mon Jják 
igv. Ha van mégis valami a dologban, úgy hajlandó 
vagyok a sziui előadásokat okolni e miatt. Az osztrigái 
Mieziket, a szeczesszionistákat, a Labunszkájákat stb. 
Nem csoda, ha az ily nuditasok visszahatással vannak 
az életre.

De ezt csakis az öllüzésre értem és nem az erköl­
csökre. Se azt nem akarom ebből következtetni, hogy 
im1 rom:A a vdág, terjed az erkölcstelenség. Meggyő­
ződésem, hogy ez a kor ebben a tekintetben is sokkai 
jobb, sokkal deczensebb, mint az előbbi századok. -!obb 
a múlt századnál, midőn Európa szerte a fejedelmi 
maitressek igazgatták az országokat. És jobb azoknál a 
sokat emlegetett - régi jéi időknél», midőn p. o. Bátor 
Károly diadalmi menetét mezítelen szüzek nyitottak meg, 
istennőket és sziréneket ábrázolva, s verseket szavalva 
menetközben.

Kenyérkeresö asszonyok.
írt:: : Sáre 1 .tív-Jó —

Szerkesztői üzenetnek készült ez az írás és 
hosszú tárczaközlernény leit belőle. Panaszos 
levelet kaptunk egy fiatal leánytól. Szépen megirt 
levelet, a melyben egy fiatal, kis leány keser­
veden panaszkodik a testvérnénjére, a ki a leány­
gimnáziumba jár és mindenáron orvos akar lenni. 
Ellenzi a tervet a mama, a buga, a fivére: csak 
az apa látszik támogatni a doktor-aspirans tö­
rekvéseit, de döntő szavát még ö sem hallatta. 
I’e a kis leány fél, hogy a nénjét senki sem fogja 
lebeszélhetni és mégis csak orvos lesz belőle. 
'Tanácsot kér tőlünk, mint vehetné ö rá a nénjét, 
f ogy abba hagyja terveit. Egy kis üzenetet kér, a 
melyben mi megirnók, hogy az orvosi pálya nem 
a nőknek való. es a melyet u aztán a nénje ellen 
nyomós érvnek használna fel.

Meglepett ez a levél. Tele van okossággal, tele 
van női bájjal. A logikája csodalatos, de a kon­
klúziója az igazán meglepő. Eddig csak a férfiak 
között akadt ellensége annak az ideának, hogy a 
nőket kenyérkeresö pályákra is kell nevelni. A 
nők barczolial: érte a legjobban, a férfiak küz­
döttek ellene a legállhatatosabban. fis most akad 
egy tiatal leány, a ki egy csomó érvet, logikus és 
okos érvet hoz fel ez idea ellen, és pedig a női 
nem méltóságúnak megóvása érdekében. Nem az 
siet nehéz küzdelmeitől, nem a pályával járó ke­
dvektől és anyagi nehézségektől félti a nénjei- 
Ulég jó módban vannak. Sohase lesz baj, ha a 
nénje a diplomájával egy krajezárt sem keres. De 
n.i tesz a női nem méltóságával, mi lesz az őrök 
nőiességgel, ha már az orvosi tudományt, ezt a 
ipeczialisan férfi-tudományt is knltiválni fogják a 
leányok és az asszonyok ? El fog lünni a világból 
a Goethe poetikus fogalma az „ewig weibliche* 
sacramentumszerü felfogásáról és a nők lesülyed- 
nek arra a köznapi nívóra, a melyen a dolgos 
lérfiak állanak, kik a lélek finomságai es az elet 
poezise iránt oly kevés érzékkel bírnak.

Szép levélirónő, ki a női nem méltóságáért és 
az őrök nőiesség poetikus gondolatáéi t síkra száll, 
bizonyára köszönetét fog kapni azoktól, a kik 
még nincsenek túl Goethe versein. De igazsága, 
bizony nincsen. Clara Zettkin és az a sok asz- 
szony, a kik a nőemanczipáczió gondolatáért 
harczoltak, súlyos érvekkel válaszolnának a leve­
lére. Ne beszélje le a nénjét a tervéről. Látja, mar 
tűi vagyunk azon, hogy a leányok csak sütni, 
főzni es varrni tudnak, és lul vagyunk azon is,

hogy a kik nem főznek és sülnek, csak verseket 
és regényeket olvassanak. Benne vagyunk a 
szociális forrongás kellő közepében. A lélfentar- 
tas öldöklő harczaiban többé nincs ereje a jel­
szavaknak. Mindenki élni akar, mindenki érvé­
nyesülni szerelne. Az erősebb elnvomja a gyengét, 
az. ügyesebb az ügyefogyottat. És a megélhetés 
végtelen nehézségei még elkeseredettebbé teszik ezt 
a harezot. A jól fűtött elegáns szalonokban más 
szemmel nézik a világot, mint a dohos levegőjű, 
piszkos pinczelakásokban. fis az. emberiség jó két­
harmada nem szalonokban, hanem draga pénzért 
bérelt szerény, gyakran pedig szegény és piszkos 
lukasokban lakik. Egy ju rész pedig egyáltalán 
nem kap lakást és a más emberek támogatására 
szorul. Az pedig be van bizonyítva a statisztika 
megdönthetetlen számadataival, hogy a eziviliz.ácz.ió 
fokozatos haladásával arányosan szaporodik a 
szegény emberek szama és emelkedik ázoké, a 
kik biztos kézben levő löké dús kamataidul vagy 
az őket szolgáló munkástúmegek jelentékeny 
munkahozadékábúl élnek.

E- a mily mértékben élesedik az emberek egy­
más ellen való liarcza az élet fentartásáért, an­
nul többet vészit a családi élet a maga régi, 
patriarchális bensüségéböl. A kenyérkeresö férfi 
ideget, lelket, testet ölő munkája már nem elég a 
csalad eltartására. A családtagok is munkába ál­
lanak és a maguk keze munkájával gyarapítják 
hozzátartozóik keresetét. Ha egészen szegény a 
csalad, munkát keres az asszony is. fis ha van­
nak gyermekek, legény vagy lcanv egyaránt, nap­
számba allanak űk is. Mindenki dolgozik, és még 
Így is csak szűkölködve tengeti a család életét. 
Ha valamivel jobbmódu, vagy jobb keresetű a 
család (kiskereskedő, kisiparos, kishivatalnok), már 
más a nevelés iránya, a melyet a kor és az 
uralkodó felfogás szab meg. Ez a nevelés a csa­
ládi tűzhely mellé rendeli az anyát. A gyermekszoba 
gondozása, a konyha vezetése, a házlartás egyéb dol­
gainak ellátása lesz az 0 feladata. A csaludíentartó, 
ha nem bírja a folyton szaporodó kiadásokat fedezni, 
gyermekeire szorul. Egy ideig a fiuk voltak a ki­
segítők. De az élet drágult, a megélhetés folyton 
nehezebbé vált és a fiuk mellé odaálltak a 
leányok is, hogy segítsenek a család baján. A 
leányok megtanultak varrni, hímezni, kalapot 
csinálni; kiképezték őket a kereskedelmi irodák 
munkáira; megtanultuk a gépírást; a vasút, a 
poria, a táviró, a telefon hivatalai mcgoyülotíak 
előttük. Az iskola is foglalkoztatta őket. Egy jó 
ié»2ük gyeimekóvonó, tauitúoű, tanárnő lett. Egy

másik része személyes szolgálatok teljesítésére 
vállalkozott. A közönségesebbje : cseléd, szoba­
leány, szakácsnő, napszámosnö; a jobb nevelésű: 
bonne, kulcsárod, házvezetőnő, felolvasónő, tár- 
salkodónö, stb. lett. Így csináltak életpályákat a 
nőknek, a kik ekként aktiv részt vettek a min­
dennapi élet versenyében.

De jött a visszahatás, jött a nőkre nézve szo­
morú ellenhatás. Az. önálló kenyérkeresethez szo­
kott és szoktatott nőt az élet elvonta eredeti 
hivatásától: a családtól. A természet rendje és 
az evangélium tanítása, hogy a nő a családban 
teljesítse hivatását, mint szerető hitves és mint 
hűséges jó anya: mind kevésbbé teljesült. Csök­
kent a házasságok száma és arányosan emelke­
dett a partaban maradt lányoké. Bedig a nők 
mindig többségben voltak a férfiak felett. Szá­
moljunk csak egy keveset, majd meglátjuk, milyen 
szomorú eredményre jutunk. A legutóbbi népszám­
lálás adatai szerint Magyarországon minden 1UO0 
férfire 1028 nő esett. Feltéve tehát, hogy az összes fér­
fiak megnősülnek, még akkor is minden 1000 nő 
közül 28 marad, a kinek sohase lehet reménye 
arra, hogy valaha is férjhez fog menni. Magyar- 
ország 17Y, milliónyi lakosságát véve tehat figye­
lembe, meg lehet állapítani, hogy évenkint 127.441 
leány egyáltalán nem kaphat férjet. De ez még 
nem elég. Most tessék figyelembe venni, hogy a 
férfilakosság egy jó része pap, katona slb., a kit 
házassági tilalmak vagy korlatok akadályoznak. És 
tessék továbbá figyelembe venni, hogy az egész­
ségügyi viszonyok szomorú hanyatlása folytán szin­
tén egy egész csomó férfi nem alapíthat családot. 
Azoknak a leányoknak a számát tehát, a kik nem 
mehetnek férjhez, mert egyáltalán nem kaphatnak 
férjet: bízvást egy negyedmillióra tehetjük. De még 
ez sem elég. Ennyi leány nem kaphat férjet a ter­
mészet rendjénél fogva. Most jön azonban az 
életviszonyok megváltozása, a női kenyérkereseti 
pályák elözöulése, a mely — mint említők — 
egészen természetesen a házasságok csökkenését 
vonta maga után. Mig 1880-ban minden ezer 
lélekre 10 házasságkötés esett: 1890-ben már 
csak 9, tavaly pedig már csak S. Húsz év alatt 
tehat a házasságkötések számaranya teljes 20 
százalékkal csökkent. Mi következik ebből ? Az, 
hogy e nők mindinkább magukra maradnak, és 
belevegyülvén a létharcz rettenetes kavargásába, 
önlen tartásuk érdekében kénytelenek a maguk 
keze munkáját értékesíteni. Ezen lehet keseregni, 
az idealisták sóhajtozhatnak, tiatal leányok ábrán­
dos teilte a szomorú valón elkomorodhatik, de ez

mégis c=ak igazság, a mely előtt szemet hunyni 
nem lehet.

Ez az. igazság pedig Így formulazható: A csa­
lád terhei folyton emelkednek és a létfentartás 
eszközeinek a megszerzésére (az esetek többségé­
ben | a családfő egymaga képtelen. Segítik öt a 
nehéz munkában a hitves és a gyermekek. Fiú és 
leány egyaránt. Az előrelátó nevelés feladata tehát 
az, hogy a szegény sorsban, vagy közepes viszonyok 
között élű leányok olyan mesterséget vagy tudo­
mányt ismerjenek, a melyet a férjük családjában 
kenyérkeresetre használhassanak. A szegényebb 
néposztályokban a nevelés már rég ebben az 
irányban haladt. A középosztály azonban sze­
mérmesebb, illetve ál-szemérmes. Ebben az osz­
tályban már derogál az. asszonynak is dolgozni. 
Rendi társadalmunknak megszokott divatja az, hogy 
mindenki fölfelé tekint. A szerény fizetésű hivatal­
nok, a kisebb kereselü ügyvéd, orvos, kereskedő 
„előkelő modor“-ban nevelteti a leányát. A keres­
kedő majmolja a bankárt, a hivatalnok nem 
akar elmaradni a gentry mögött, a gentry pedig 
a mágnást tekinti mintaképül. A tarsas együtt­
élés kölcsönös visszahatásában Így válik az ural­
kodás, a pénznélküli nagyzolás megszokott élet­
elvvé. Az ekként nevelt leány tehát jour-ra jár, 
és semmit sem tud és semmit sem tanul. Pedig az 
apjának semmije sincs és az. életre semmit sem 
adhat vele. Ezek a leányok maradnak férj nélkül 
és ha a család, vagy a rokonság nem farija el 
őket, a legkeservesebb helyzetbe kerülnek. Az 
élet kegyetlen tanulságai már sokat javítottuk 
ebben az irányban is és hogy a postát, a vasutat, 
a kereskedelmi irodákat és a hasontermészetü 
könnyebb, a nők természetéhez illő pályákat a 
nők eddig már valósággal e-özönlötték, az a leg­
jobban bizonyltja ezt. És mennél inkább szapo­
rodik a szomorú tanulságok száma, minél inkább 
elretten a közép sorsban lévő férfiak egy része a há­
zasságtól, minél jobban fog tehát szaporodni 
azoknak a leányoknak a száma, a Kik nem kapnak 
férjet, a maguk keze munkájára lesznek utalva : 
annál erősebb lesz a felfogas, hogy a középosz­
tály leányait kenyérkereseti pályákra kell nevelni, 
Mert ott, a hol a családfőnek vagyona nincsen, a 
hol a rokonság támogatása a leánynak házas­
ságra lépésekor nem; várható: olt a statisztika 
megdönthetetlen bizonysága szerint nagy a való­
színűség, hogy a leány az életet nem egy szerető, 
munkás félj oldala mellett fogja eltölteni, hinein 
magára maradva, dolgozni, életét etiartan. lesz 
kénytelen.

A családi nevelés irányát megszabja tehát e.y. 
a szomorú igazság. De most jön az állam. Tör- 
venyeink eddigc-ak azokról a leányokról gondolkod­
tak, a kik férjhez mentek. Az. állam védte, -z.ib.dyozta 
a házasság intézményét. Most mar azonban, h gy ■, 
leányok egy jó része egyáltalán nem mehet tér­
hez, gondoskodnia kell az államnak a térjtelemig 
intézményének szabályozásáról és védelméről. A., 
állami mindenhatóság gyakorlati érvényesülése 
kötelességévé teszi a kormánynak, hogy a:: életért 
egymás ellen harczolu egyének küzdelmét eny- 
hitse, a harcz esélyeit egyformává tegye, a nagy 
ellentéteket pedig kiegyenlítse. A szocziulis állam- 
politika fehiduta lesz tehát : lehetővé tenni a 
leányoknak is, hogy önálló kereseti agakra ké­
pezhessék ki magukat. A férjtelenség állapotán 
az állam más utón és módon nem segíthet. Gon­
doskodni kell tehát róla, hogy a nők is bead­
hassanak a világversenybe és hangolhassanak a 
maguk életéért.

A természeti világrend eddig az volt. hogy a 
nő a férfivel együtt haladjon az életen át. A fér­
fiak egy része azonban magára hagyja a nőt. A 
jövő világrendje az lesz, hogy a férfiak és a nők 
egy jó része egymástól külön fog haladni. Szembe 
kerülnek egymással és a mig eddig a szerető 
család puha, meleg fészkében együtt viselték az 
élet nehéz gondjait, most egymástól elszakítva, 
egymás ellenére fognak iparkodni életüket fen- 
tartani. Nem volna-e égbekiáltó igazságtalanság 
megfosztani a nőt a jogtól, hogy ebben az elke­
seredett küzdelemben ép olyan fegyvereket hasz­
nálhasson, mint a íérfi? Nem volna-e dóré és 
esztelen a családi nevelés, a mely erre a harezra 
nem készítené elő a leányt?

Már nem érv többé, hogy a nö természeténél 
fogva képtelen és alkalmatlan bizonyos kereseti 
pályákra. A mig a férfi tudatlan és ügyetlen volt. 
öt sem lehetett bizonyos pályákon használni. De ne­
velték és tanitoltak és a nevelés és a tanitas meghozta 
a maga gyümölcsét. Ma még a leányokról is azt 
hiszik, hogy erre vagy amarra a pályára képtele­
nek. Természetes, hisz azokra a pályákra eddig 
nem is nevelték őket. De majd ha ők is tanul­
nak, ha majd őket is nevelik, akkor ők is képe­
sek lesznek arra, a mire eddig képtelenek voltak. 
Lehet, hogy a tapasztalat meg fogja mutatói, 
hogy az orvosi pálya nem a nőknek való. Habar 
sokan az ellenkezőt hiszik. Mert hisz türelméoél, 
jóságánál, könyörületességénél és gyöngédségénél 
fogva a nőt tartják a legjobb betegápolúnak. De 
ha a tapasztalat az eUenmőjtt is igazolná e
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A képviselőház ülése febr. 12-én.

I.
A képviselőház ma megkezdle a költségvetés 

részletes tárgyalását, a kisebb tárczákat vevén, 
szokás szerint, először sorra. Egyes tételeknél 
meglehetős élénk vita fejlődött ki, mig más téte­
leket minden hozzászólás nélkül fogadtak el. A 
királyi udvartartás költségeinél Kossuth Ferencz 
megrótta azt a visszásságot, hogy a magyar király 
udvartartására áldozatul hozott tetemes összeg 
jelentékeny részét az osztrák császár udvara 
lényének emelésére fordítják, s hogy a királyt 
állandóan idegenek környezik, a kik bizony nem­
csak hogy nem barátja!, sőt ellenségei a magyar 
állameszmének. Határozati javaslatot nyújt be a 
magyar udvartartás teljes kiegészítése és ama 
nemzeti óhajtás megvalósítása iránt, hogy a király 
hosszabb ideig tartózkodjék az országban. Hasonló 
szellemben szólott gróf Benyovszuy Sándor rövid 
beszéde után Ugrón Gábor, mire Szélt Kálmán 
miniszterelnök azzal igyekezett mentegetni az 
udvarnak Budapesten való szórványos tartózko­
dását, hogy szűk számára a királyi palota. Ha az 
kiépül — úgymond — majd másképen lesz. 
Egyébiránt az ország közjogi állása mindinkább 
kidomborodik és a magyar nyelv sem idegen 
többé az udvartartásban. Igazán megható, hogy a 
magyar király udvarában immár helylyel-közzel 
magyarul is beszélnek.

Az országgyűlés költségeinél ugyancsak Kossuth 
Ferencz mutatott rá két rikító anomáliára: a 
választókerületek igazságtalan beosztására és a 
czenzusnak aránytalan és helytelen megállapítá­
sára, mely lóképp a magyar vidékeket sújtja. 
Erős szavakkal iíéii el a fuvardíjakat s végül ha­
tározati javaslatokban követeli a választókerületek 
helyesebb beosztását, a czenzus leszállítását, a 
fuvardíjak eltörlését, a községenkint való titkos 
szavazás behozatalát s a választói jog minél na­
gyobb mértékben való kiterjesztését. Kossuth 
mindkét felszólalását a függetlenségi párt zajos 
helyesléssel fogadta.

Érdekes és meglepő beszédet mondott Barabás 
Béla, a ki mig egyrészt a képviselők számának 
450-ről 200-ra való leszállítását hozta javaslatba, 
a mameiuk-sereg szörnyű megbotránkozására, 
másrészt meg azt követelte, hogy senki olyan ne 
lehessen képviselő, a kinek olyas foglalkozása 
van, a mely után akár jövedelem, akár fizetés 
jár. Ez ellen még inkább tiltakoztak a prezencz- 
roárkás hazafiak, mint a számszerint való c.ök- 
kentés theoriája ellen.

Széli Kálmán elismerte, hogy szükség van úgy 
a választókerületek, mint a választási czenzus 
arányosítására, de ezt most még nem tartja idő­
szerűnek. Arról azonban mélységesen hallgatott, 
hogy mikor látja elérkezettnek erre az időt. Al­
kalmasint sohanapján. A fuvardíjakat fenniarlan- 
dóknak tartja, de ezek megállapítását túlságosan 
magasnak találja maga is, miért is intézkedett, 
hogy a törvényhatóságok a tisztességnek jobban 
megfelelő fuvardíjakat uíiapitsaruk meg újabban 
hozandó szabályrendeleteikben. Ugrón Gábor az 
általános választói jog behozatala mellett foglalt 
állást, de ezt Széli miniszterelnök olyan ugrásnak 
tartaná fejlődésünkben, mely nagyon is megbo- 
=zulhatná magát, ép azért határozottan ellene 
is van.

Marjay Péter, a miniszterelnök e nyilatkozatá­
ból kiindulva, arra a következtetésre jut, hogy 
akkor az volna az egyedül helyes ut, ha a mi­
niszterelnök Kossuth javaslatához járulna, mint­
hogy az nem ugrás, hanem természetes lépés 
előre. A jogtalanság prolongácziójának tartja a 
miniszterelnöknek azt az állásfoglalását, hogy bar

feltevésnek, még sem szabad elzárni a nőket e 
páka elől. Mert egyáltalán semmi pálya e löl sem 
szabad elzárni őket. Az állampolitika feladata 
azoknál fogva, a miket előzőleg elmondottam, az, 
hogy a nőket önálló kereseti agakra kell nevelni. 
Ez az elv, a melyet kivétel nélkül kell alkalmazni. 
Ha egyszer a természeti világrend ugy kezd ala­
kulni. hogv a férfi és a nő nem együtt halad az 
életen át, akkor, ismétlem, ép ugy keli gondos­
kodni a leányok neveléséről és taníttatásáról, 
mint a fiukéról és ép ugy kell gondoskodni a 
férjtelenség állapotában való segítésről, mint a 
hogy gondoskodtunk eddig a házasság intézmé­
nyének a védelméről.

A női nem mél'ósága nevében nem lehet tilta­
kozni ez elv ellen. A női nem méltósága ép ellen­
kezőleg azt követeli, hogy egyenlő rangúnak és 
erejűnek ismerjék el a tériméin méltóságával. A 
női nem önmaga alázná meg magát, ha kitérne 
a küzdelem elől és nem követelné, hogy a maga 
élete fentariásáért ugyanolyan erőkkel és eszkö­
zökkel harezolhasson, mint a férfinem.

Szép ievélirónö. kinek ábrándos leányszive oly 
erélyesen tiltakozik a női orvosok ellen, nyugod­
jék meg a nénje tervében. Csak gondolkodjék e 
száraz elmélkedésen, majd meglátja, hogy nekünk 
van igazunk.

IGAZSA Gr.
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Irta: U B A M I C I S.
Itt Ursula és Brigitta büszkén, fölemelt fővel, 

diadalmas és lesújtó tekintetet vetettek a marche- 
sera és Bettinára.

Ami Artuvot illeti, befejezte az egyik csizmán 
a Jacopo ur arczképét, most pedig Giuseppeéhez 
fogott.

A marchese lehorgasztotta fejét, azt hitte, hogy 
a játszma már el van veszve. Bettina, anélkül 
hogy elvesztette reményét a fenyegető bevezetés 
miatt, csodálkozó pillantást vetett Jaeopora és 
mintha ösztönözte vnlna az olvasás folytatására.

Jacopo ur, ki már a kastély birtokában látta 
Avegliniéket, elégedetten mosolygott reájuk és nem 
vette észre Bettina türelmetlenkedését.

A kis Giuseppe fogai közt egy darab süteményt 
ropogtatott, melyet az ebédlő asztaláról csent el. 
Pár pillanatnyi szünet után Jacopo ur folytatta:

EGYETÉRTÉS, KEDD, FEBRL,
beismeri a mai czenzus helytelen és a választási 
kerületek beosztásának méltánytalan voltát, még 
sem akar azon segíteni.

Az állandó országház építéseinek költségeinél 
Kossuth Ferencz és Pichler Győző azt kérdik a 
miniszterelnöktől, hogy igaz-e, hogy Munkácsy 
Mihály képét nem fogják elhelyezni az uj ország­
húz képviselőházi termében, a melynek számára 
az megrendelve volt és ha ez igaz, akkor hová 
lógják azt vinni ? Széli miniszterelnök kijelenti, 
hogy a képet nem lehet ott elhelyezni, mert a 
terem berendezése teljesen kizárja azt. Nézete 
szerint a szépművészeti múzeumban lehet a képet 
majd méltóképen elhelyezni. Thaly Kálmán min­
den tekintetben hozzájárul a miniszterelnök néze­
téhez a kép sorsa dolgában.

A közösügyi kiadásoknál Kossuth Ferencz, párt­
jának amaz alaptételéből kiindulva, hogy az 
semmiféle közösügyes kiadást meg nem szavaz, 
kijelenti, hogy ezt a tételt sem fogadja el. Hely­
teleníti, hogy bár a kvóta csak hat hónapra van 
megállapítva, a költségvetésben az egész évre 
vannak hévévé a közösügyi költségek, a mi a 
törvénybe ütközik. '

Széli miniszterelnök tagadja, hogy alkotmányos 
baj származnék a közösügyi költségeknek a költ­
ségvetésbe való ilyetén bevételéből, egyébiránt 
hajlandó, hogy alkotmányjogi szempontból még 
ezt az aggodalmat is eloszlassa, a költségvetési 
törvénybe egy erre vonatkozó szakaszt javaslatba 
hozni.

A vitát holnap folytatják.
11.

Ein öle: Perczel Dezső.
Jegyzők: Perczel Béni, Molnár Antal, Major

A legutolsó ülés jegyzőkönyvének hitelesítése utón
Elnök: Bemutatja Esztergom vármegye feliratát a 

páiinkaivás korlátozása iránt, továbbá Pozsony vár­
megye feliratát, a kötelező állami kárbiztositas tár­
gy iban.

Következik a napirend : A kisebb tárczák 1900 ik 
évi költségvetésének tárgyalása és ezzel kapcsolat 
ban a miuáUerelnök jelentess az állandó országház 
építésének 189S. évben történt elohaladásarúl, továbbá 
a függő államadósságot ellenőrző országos bizottság 
jelentése a iüggó államadósság 1900. évi költség elő­
irányzatáról.

A királyi udvartartás tételénél felszólal
Kossuth Ferencz : Az összeg, melyet az ország a 

királyi udvartartásra áldoz, nagyon jelentékeny. Ez 
összeg t a magyar királyi udvartartásra nem azért 
áldozza az ország, hogy azzal az osztrák császár udva­
rinak fényét nevelje Beesőén. (Igaz! Ugy van ! a szélső 
baíoídalon.) Múltán megkívánhatja az ország, hogy a 
magyar kül-udvartartás kiegészíttessék és hogy ne álljon 
üresen Budán a nmzyar királyi palota (Ugy van ! Ugy 
van ! a szélső baloldalon.) és hogy az a nagy összeg, 
melyet a magyar királyi udvartartásra áldoz az ország, 
Magyarországon költessék el Van ennek a követelésnek 
politikai oka is. Nagyon káros az országra nezve az, ha 
az uralkodót folytonosan idegenek környezik, kik nem 
ismerik nemzetünket, nem érzenek velünk és igen sok­
szor a mi ellenségeink voltak. (Igaz ! Ugy vau ! a szélső 
baloldalon.) De nemcsak azt kívánjuk, hegy akkor, a 
mikor a magyar király Magyarországba jön, környezzék 
magyar múl lóságok, hanem méltán kívánhatjuk azt is, 
hogy egész éven át legyenek körülötte ilyenek, mert 
semmikép sem felel meg a magyar állameszmének az, 
hogy a magyar király udvarában csakis idegen szót 
lehessen hallani. (Igaz ! Ugy van ! a szélső baloldalon.) 
Miért kell az. idegen- k köréből választani a király kör­
nyezetét? Jogosult volna az országnak az az óhaja is, 
hogy u felsége sokkal több időt töltsön Magyarországon, 
mint a mennyit tült. A közvélemény megköveteli minden 
magyar embertől, hogy azt a jövedelmet, a melyet 
Magyarországtól húz, Magyarországon költse el. Egy 
koszorús költőnk azt mondta, hogy a l'gelső magyar 
ember a király és Így is kellene lenni. (Élénk helyeslés.) 
A következő határozati javaslatot nyújtja be:

A képviselőhöz utasítja a kormányt, hogy az önálló 
állandó magyar udvartartás teljes kiegészítése végett 
tecye meg a szükséges lépéseket és fejezze ki a király 
előtt a nemzet óhajat, hogy a magyar király hosszabb 
ideig tartózkodjék Magyarországon. (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Gróf Benyovszky Sándor : Óhajtaná, hogy a kor­
mány tenne kísérletet az iránt, hogy azok a nagybecsű 
műtárgyak és műkincsek, a melyeket Budavár elfogla­
lása után a törökök elvittek, nem volnának-e visszasze­
rezhetek valami kompeozácziú utján. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Ugrón Gabor : Utal arra, hogy sehol akkora ragasz­
kodás nem tapasztalható az uralkodó iránt, miut

„Mirelit marchese nyíltsága és becsületessége, 
őszintén mondhatom, vigasztaló hatással volt ream, 
a sok csalódás után. mely ifjúságomban ért.“

A marchese Kiemelte lejét; Bettina pedig meg­
vető pillantást vetett a két vén leányra.

Jacopo ur folytatta :
„Mirelliné versenyzett buzgalom és gondoskodás 

tekintetében anyám unokahugaival és a mi a verseny­
nek nemes és szép jelleget adott, az volt, hogy 
minden mellékgondolat nélkül történt, mert Mi­
relitek és Avegliniék gondoskodásukért csakis 
rokonszenvemet kívánták cserébe. Ugy Avegii- 
niéknek, mint Mirelliéknek is joguk van éli smeré- 
semre.“

Ez utolsó sorokat olvasván Jacopo ur, roppant 
zavarban volt. mert nem tudta, hogy melyik ol­
dalra mosolyogjon. Hogy ezt a nehézséget el- 
enyésztosse, azt a hősies elhatározást érlelte meg, 
hogy senkire sem fog mosolyogni.

A két fél pedig, hallván a kölcsönösen dicsérő 
szavakat, megváltoztatta magatartását. Egyik sem 
remélt tökéletes győzelmet és belenyugodtak az 
osztozásba.

— Ejnye! — kiáltott Arturo — befejezi már 
Jacopo ur a sok haszontalan olvasást? Azt hiszi, 
hogy én itt várhatok estig ?

— Légy kissé türelemmel, öcsém — kiáltott 
Ursula.

— Már az utolsó lapnál vagyunk — felelt ne­
heztelve Jacopo ur.

És ünnepélyes hangon folytatta :
„Milanóban, a Robbia-utczában 20. szám alatt 

lakik egy fiatal zenész, Morone Giovanni. Mostani" 
munkájával, odaadással tartotta fönn nejét és 
gyermekeit, kik őt gyöngéden szerették. E család 
boldog és én mindig örömmel szemléltem. De 
Morone ezenfülül nem közönséges zenész, és hogy 
tehetsége kifejlődjék, szabad időre van szük­
sége. Ő, Morone Giovanni, (lakik Milanóban, 
Robbia-utcza 20. sz.) az, kit általános örökösöm­
nek nevezek ki.“

Ursula és Brigitta, a marchese és Bettina 
fölpattantak, meglepetésükben és haragjukban 
főikiáltva; Arturo nem volt képes kitörő kaczaját 
elyorani.

— Nagyszerű! — kiáltott fel tapsolva. — 
Hallod-e unokabátyám, Ettore gróf! Ugy hal­
tál meg, a mint éltél; függetlenül, külőnez 
módjára.

— Szégyen, gyalázat 1 — kezdte el karban a 
két vén leány, a marchese és neje, haragtól re­
megő hangon.

Magyarországon. A magyar nemzet, a mely még nem épi- 
tette ki állami életét, rá van utalva a monarchiára, a mely 
természeténél fogva gyűjti egybe a nemzet erőit. Ha Magyar- 
ország függetlenül állana is a népek között, akkor sem csat­
lakozhatnék más uralkodóházhoz, mint a Habsburgokhoz. 
Az országnak, a mely a királyi udvartartás méltó díszí­
tésére annyi költséget ad, jogában áll, hoey ellenőrizze, 
mire fordítják a költségeket. A jogokkal kötelességek is 
járnak. Az uralkodóház tagjainak is vannak kötelességei. 
Kutatja, hogy kik az uralkodóháznak azok a tagjai, a 
kik együtt éreznek a nemzettel. József fóherczeg család­
ján kívül nincs egy sem az uralkodóház tagjai között, a 
ki közösséget erezne a nemzettel, a ki nemzeti ideáljaink 
vezető férfiává szegődnék. Eljönnek”» herczegek, mint 
katonák. Ezek a katona-herczegek nem ismerik a nem­
zet produkáló lelkét, nem vezetik munkáló kezét. El­
jönnek mint polgárok — vadászni. De a kormányzat 
iskolájának mestereivé nem lesznek, a nemzet ideáljainak 
irányt nem adnak.

A magyar állam épülete halalmás oszlopokon épült, 
a melyen boltivek nyugosznak, s e boltívek összekötő 
erőssége a korona. A magyar társadalom olyan, mint a 
piramis, a mely hatalmas kövekből van összerakva. De 
ha nincs * benne az összetartás, a mely a esnes felé 
vonzza, akkor kövei szertehullanak. Az alkotmányos 
királynak kezét a parlamentáris forrna megköti, de teljes 
a szabadsága,, hogy a társadalom, a művészet és az iro­
dalom terén vezető, irányitó, támogató erejét éreztesse. 
Nekünk erre minden más országnál nagyobb szfiksé. ünk 
van, mell nálunk az arisztokráczia sem telje-siti ugy a 
hivatását, a mint teljesítenie kellene vagy teljesíthetné. 
Szerte szóródva él a vidékan. mert nincs, a mi együtt 
tartsa. Külföldre megy mulatozni, a miben utánozzák a 
gazdagok. Az udvar ne csak jogával éljen, teljesítse 
kötelességét is : tartsa együtt a magyar társadalmat. A 
nép leikébe csak az jut, a ki a nemzettel együtt él. Az 
uralkodóház legyen nemzeti, vagy legalább ne legyen 
idegen a nemzet ideáljaihoz. A Bourbonok nem tarthat­
ták meg a spanyol trónt, mert nem tudtak spanyolokká 
lenni. Azonban a Bernadotle dinasztiát a svéd trónról le 
nem. dönti semmi vihar, mert svéddé lelt. A Mária 
Terézia jelenetet most nem lehetne megismételni. Egye­
dül a felsőbb rétegekre támaszkodni nem lehet. A nép 
nagy tömegére van szükség, a mely egyedül tud erős 
támaszt nyújtani.

Elfogadja az. udvartartás költségeit, de óhajtja, hogy 
az udvartartás magyar legyen, mert ott kell kezdeni a 
reformot. Maga a felség kell, hogy példát nyújtson; 
törvényeink attól nemcsak nem zárjak el, cíe arra 
kötelezik.

Széli Kálmán miniszterelnök: Tisztán néhány meg­
jegyzésre kíván csak szorítkozni, a mely a tételre vonat­
kozók. Kossu'h Ferenezczel szemben kijelenti, hogy ki­
véve az utóbbi esztendő udvari gyászát, a király gyak­
ran szokott Magyarországon tartózkodni. Az udvar itt 
tartózkodását sok tekintetben az is akadályozza, hogy az 
udvar számúra szűk a palota helyisége. Ezen is segíteni 
fog a vár újjáépítése. Az udvar tisztviselői között van 
magyar is. Talmi többen, vagy ép oly számmal vannak 
magyarok is, mint nem magyarok. De azonkívül még 
vannak zászlós uraink, a kik a királyt környezik, min­
den közjogi aktusnál, mindennél, a mi allamjogunkra 
és közjogunkra vonatkozik, akar Becsben történjék az, 
akár Pesten. Kéri Kossuth határozati javaslatának mel­
lőzesével elfogadni a tételt, ugy a mint van. Megjegyzi 
még, hogy az utóbbi évek változásai mindinkább kidom­
borítják az ország közjogi állását. A magyar nyelv sem 
idee -n már az udvartartásban és minden közjogi termé­
szetű. vagy nem beisö háztartási dolog onnét ki van 
választva és a magyar minisztériummal egyetértőiig 
intéztei ik és a királyi udvarnak Budapesten állandó 
képviselete van.

A ház a tételt változatlanul fogadta el és mellőzte 
Kossuth Ferencz határozati javaslatai.

A kabinetiroda költségeinél
Kossuth Ferencz: Igen fontosnak tartja, Imi-y a 

magyar király kabinetirodáidnak vezetése oiy kezekben 
legyen, hogy az ország biztos lehessen abban, hogy a 
király ebből a forrásból is magyar szellemben, magyar 
honszeretettel sugalmaztassék. Felhívja a kormány figyel­
mét arra, hogy igyekezzék oda hatni, hogy a királyi 
kabinetirodája oly kezekben jusson, a melyeknek ma­
gyarságában és magyar irányításában teljesen lehet 
bízni. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon,)

A léiéit megszavazták.
Az országgyűlés költségeinek tételénél
Kossuth Ferenoz rámutat arra, hogy mily igaztalanul 

vannak a választókerületek beosztva. (L gy vau ! a szélső bal­
oldalon.) Az egyik rendkívül kicsiny, a másik rendkívül 
nagy. Példa erre Abruubánya, a hol kétszáz, másrészt 
Füiopszállás, a hol öt ezer szavazó van. Epén ilyen igazla- 
lunul és arunytulauul van megállapítva a czenzus is, 
a mely szavazási jogot ad. (Ugy vau ! a szélső balolda­
lon.) Így pl. KecsLesíaiván, a szilagycsehi kerületben 11 
krajezar már jogot ad a szavazásra ; Szegiiegyenipedig pl., 
az ujverbászi kerületben öá Irt íü kr. Ez határozottan 
igazságtalan ; és anual igazságtalanabb, rimrl épen a 
magyar vidékeken magas a czeuzu-v Igaz, lágy a kor­
úi ínynak többsége a nemzetiségi vidékekről szármázik. 
(Igaz! Ugy van ! a szélső baloldalon.) De ez nem lehet 
ok arra, hogy a magyar országgyűlés ugy bánjék a ma­
gyar ajsu polgárokkal, hogy az o szavazati joguk sokkal 
nagyobb adófizetéshez legyen kötve, mint az idegen- 
ajkuukriak joga.

— Bolond volt — szólt Bettina — egyebet 
nem is várhattunk volna tőle.

— Nem érdemelte meg jóságunkat — folytatta 
Ursula — nem érdemelte meg azt a gondosko­
dást, melylyel elhalmoztuk.

— Megsemmisítjük a végrendeletet — folytatta 
a marchese dörgő hangon — kimutatjuk, tiogy 
örült volt.

— Igen! — kiáltott egyszerre a két vén 
leány és Bettina — megsemmisítjük a végren­
deletet.

— Semmit sem fognak tenni! — felelt Arturo 
határozott hangon. — Unok az ü hajléka alatt 
nyugodtak, kenyerét ettek: mindnyájunknak jó­
tevője volt. Ha valaki az utolsó akaratát nem 
akarja tiszteletben tartani, én itt kijelentem, hogy 
nem fogom eltűrni, és hogy majd értem a 
módját annak, hogy akaratának tiszteletet sze­
rezzek.

És Arturo büszkén tekintett a marchesera.
E jelenet közepette Jacopo nr azt sem tudta, 

hová legyen. Mosolygott Avegliniékre és Mi­
relitekre, hogy mindenik elölt végig jatsza sze­
repét, de mégis legjobban szeretett volna Mo- 
ronera mosolyogni.

Most, hogy ismerte Ettore gróf általános örö­
kösét, résztvevő pillantást vetett Avegliniékre és 
Mirelitekre, de e pillantásba egy kis gúny is ve­
gyült.

Azután, mikor a kiáltások és gyalázó szavak 
nem akartak megszűnni, méltóságteljesen kiál­
tott fel:

— Türelem ! Várjanak, mert még nem végez­
tem be.

Mirelitek és Avegliniék ismét leüllek, Jacopo ur 
pedig folytatta :

„Biztosítani akarván bérlőim és szolgáim jólé­
tét, melylyel nem sokat törődtem életemben, kí­
vánom, hogy Morone Giovanni évenkint kilencz 
hónapig a soppramontei kastélyban lakjék és 
embereim közül senkit se bocsásson el szolgá­
latából.“

„A mi szeretett rokonaimat, Avegliniékat és 
Mireliteket illeti, kívánom, hogy velük semmi vál­
tozás ne történjék, és hogy — mint azelőtt — a 
kastélyban éljenek.*

— Soha! — kiáltott egyszerre a két vén 
leány.

— Soha! — kiáltott a marchese és Bettina.
— De várjanak, ha mondom! — kiáltott 

Jacopo ur — várjanak, mert még nem végez­
tem be.

s „ t 
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Ismeretes, hogy mily botrányosakká váltak a válasz- 
tusoknál a visszaélések. Elismerte ezt a többség is, 
midőn rászavazott arra, hogy a kúriai bíráskodási tör­
vényjavaslatban a költekezésnek immoralitását vala­
hogyan korlátozzák. Pártja hatarozotian ellene volt 
annak, hogy törvénynyel szentesittessék bármilyen költe­
kezés a képviselő választásoknál. Sokkal helyesebb lett 
volna az, ha behozatott volna a községenkinti szavazás 
s ebben az esetben szükségtelen lett volna a fuvar­
díjaknak a rendezése. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
És ha csakugyan igaz az, hogy a kormány és a több­
ség is a választások tisztaságát óhajtják, tessék beuozni 
a titkos szavazást. (Helyeslés.)

Nem felel meg a jelenkor igényeinek az sem, hogy 
nálunk a választók száma folytonosan csökken. (Igaz! 
Ugy van! a szélső baloldalon.) Helytelen az, hogy a ki 
pénzzel és vérrel áIdőzik, megt'osztassék attól a jogától, 
hogy szavazatával hozzájárulhasson ahhoz, hogy irányít­
hassa azt, hogy miképen intézkedjenek az ő pénzével 
és vérével. A következő kút határozati javaslatot 
nyújtja be:

1. <Minthogy a választókerületek mai viszonyai nem 
felelnek meg az igazságnak, túlságos nagy lévén a kü­
lönbség a választók számában, s minthogy a czenzus, 
a mely választói jogot ad, óriási különbségeket tüntet 
fel az ország különböző részeiben, a magyar faj hátrá­
nyára : a képviselőház 24 tagú bizottságot küld ki azzal 
a megbízással, hogy a választókerületek helyesebb be­
osztását és a czenzus igazságosabb arányosít;.s.U tanul­
mányozza s a képviselőháznak erről minél előbb jelen­
tést tegyen.» (Helyeslés a szélső baloldalon,)

Jl. «UtasiItassák a kormány, hogy a következőkre 
nézve nyújtson be törvényjavaslatot: Először a kúriai 
bíráskodásról szóló törvényben loglalt azon intézkedés 
eltörlésére nézve, a mely a fuvarozási költségeket szen­
tesítette ; másodszor a községenként titkos szavazás be­
hozatalára nézve (Helyeslés a szélső baloldalon.); har­
madszor a választói jog nagymérvű kiterjesztésére nézve.» 
(Élónk helyeslés a szélső baloldalon.)

Barabás Béla : A képviselőház költségvetését azért 
nem fogadja el, inert azt a megtörbeltettst a nemzetre 
nézve soknak tartja, és pedig azért, mert sokan vannak 
a képviselők, a fele is nagyon sok voma arra, hogy a 
képviselőház teendőit elvégezze.

A szervezetben van a hiba. Magyarországon 453 
képviselő van. Hol van ez a 453 képviselő ? (Igaz! 
Ugy van ! a szélső baloldalon.) Es mit csinál az a 453 
képviselő ? A házban a vidék intelligencziuja, értelmi­
sége, úgyszólván erkölcsi és szellemi ereje kel!, hogy 
összpontosítva legyen. De mi történik ? Hogyha ez a 
nagy erő ide összegyűl, tétlenségre és tehetetlenségre 
van kárhoztatva. Mert az illetőnek vagy van egyéb fog­
lalkozása, vagy nines. Ha egyéb foglalkozása van, akkor 
a képviselői jogoktól, kötelességektől es terhektől nagy 
részben elvonják ut az ö megélhetésének törekvése és 
többi kötelességei, ha pedig nincs egyéb foglalatossága 
a képviselőin kívül, akkor e'tesped, elpuhul. A képvise­
lőknek különben ügynökökké kell hogy lesüllyedjenek, a 
vidéki megkeresések ügynökeivé, járkálni kell miniszteri 
ajtókról miniszteri ajtókra, egyik minisztériumból ki, a 
másikba be, azért, hogy a választóknak azokat az apró- 
cseprő kívánságait az a képviselő mint egy vigécz el­
végezze.

Azt kívánja, hogy apasztassék jelentékenyen a vá­
lasztókerületek helyes beosztásával a képviselők száma. 
Elég 200 olyan képviselő, a ki teljesül kötelességét. Hi­
szen a 453 képviselőből r=ak 50 van olyan, a ki dol­
gozik, a többi 400 ról az ország nem tud semmit. Ezek 
eljönnek ide és semmit sem tesznek.

Tökéletesen elegen volnának tehat kétszázan, kétszáz 
ember teljesítené kötelességét, ugy, a mint azt választó­
kerületük és uz ország érdeke megkívánja. Hive annak, 
hogyha valaki képviselői állást vállal, a legszorosabb 
magánügyeken kívül no vállalhasson más külön oly 
foglalkozást, a mely után akár jövedelem, akár fizetés 
jár. Ez az ügyvédekre is, az orvosokra is szól, minden 
foglalkozásra szól ; tessék élni a küzügyeknek, az or­
szágnak, a képviselői kötelességnek. (Helyeslés a jobb­
oldalon.; Ezen szempontból, hogy a képviselő teljesít­
hesse kötelességét, adna neki oiy tiszteletdijat, amelyből 
kifolyólag ne legyen más foglalkozásra rászorulva ; itt 
k“ll teljesíteni kötelességét. (Helyeslés a szélsőbalon.) 
Hozzájárul Kossuth Ferencz határozati javas,Salaihoz. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Elismeri, hogy mind 
a két kérdés, a melyet Kossuth szóvá tett, komoly meg* 
lontolást érdemel. Épen eZvrt LAIö előkészíti-; nélkül 
nern szabad elintézéséhez fogni. Maga is jól tudja, tiogy 
szükség van a választókerületek és a választó czenzus 
arányosítására, de még ezt most nem tartja időszerűnek, 
noha nézete szerint is bizonyára elkövetkezik az idő, a 
mikor a választói reformról gondoskodni kell. A fuvar­
díjaknak nem vesztegetés a ezeija. Nem tartja helyes­
nek, hogy egy törvény, mint a kúriai bíráskodásról 
szóló, rnég mielőtt kipróba Itatott volna, módosíttassuk. A 
gyakorlat mutatja meg majd, hogy bevalik-e ez a tör 
vény VHgy sem. Kijelenti, hogy a türvényhatóságok- 
nak a luvardijakra vonatkozó szabályrendeleteit nem 
hagyta jóvá, mert azok rosszul interpretálván a törvényt, 
nem helyesen állapitoltak míg a íuvarb-telt. Ep azért 
belügyminiszteri jogánál fogva, utasítani fogja a tör­
vényhatóságokat, hogy a törvény iuteneziómuk megfele- 
löleg készítsenek a választási fuvardíjakra nezve uj 
szabály rendűidet. Kéri Kossuth határozati javaslatainak 
mellőzését.

Kossuth Ferencz : Személyes kérdésben kér szót. s 
tesz néhány megjegyzést Széli beszédére. A miniszter őzt 
mondja, hogy a választókerületek újjá szervezése kompli­
kált és nehéz, de ez nem ok arra, hogy ne tanulod* 
nyozzuk, hanem ellenkezőleg, ok arra, hogy tanulmá­
nyozzuk! még pedig minél dőbb, minthogy tény, hó-»? 
a képviselői választókerületek nagyon igazságtalan A 
vannak beosztva és hogy a czenzus is nagyon egyeneí- 
jon. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Ugrón Gábor : A parlamenti reform nagy és nehéz 
kérdés, de annál szükségesebb a vele való foglalkozás. 
Most úgy áll a dolog, hogy a nép szinte tehetetlen.d 
áll azzal a brutalitással szemben, a melyet a választok 
összeírásánál, a választás rendőri vezetésénél követnek 
el. Ezért nem elégszik meg Kossuth határozati javaslati­
val, mert a választói jogot ki kell terjeszteni. Nem 
ajándék képen, meri jogot nem lehet ajándékozni. A 
választói jog mindenkinek veleszületett joga. Az intelli­
gens osztálynak nem szabad a népet csak munkásán:.ií 
tartania. Ügyük szószólójává kell lennie. A fuvardíj csuk 
türelmi bárcza, a melynek megadása nern semmi-i‘i 
meg a mandátumot, de n°m követelhető. Kijelenti, hogy 
csak az általános választói jog mellett látia a magyar- 
közélet reorganizácziój ít és regeneráczioját lehetségesnek.
A tételt megszavazza, de Kossuth Ferencz határozati 
javaslatát nem fogadja el.

Széli Kálmán miniszterelnök : Azt tartja, hogy 
Magyarországon ez idősz'rint az általános szavazati jogot 
nem szabad behozni. Lgrás volna ez fejlődésünkben, a 
mely megboszuiná magát. A választói jog kérdésével 
mindenesetre foglalkozni kell, még pedig, hogy lehetőiéj 
mind nagyobb néprétegek vonassanak a választói jog 
körébe. A czenzus arányosításának kérdését olyannak 
tartja, melyet komolyan kell tanulmányozni abban 
irányban, hogy ne vissza fejlesszük, hanem tov 3 b 
fejlesszük s intézkedései, melyeket az Összeíró küldői: 
sédeknek adott utasításaiban tett. azt bizonyítják, hogy 
liberális irányban magyarázza a törvényt es nem akar 
mesterségesen senkit a választói jog gyakorlatútól 
megfosztani.

Bazáth Ferencz : Flüviden kijelenti, hogy hozzájárul 
Kossuth Ferencz határozati javaslataihoz.

Polónyi Géza : Az. általános szavazati jog behoza­
talát sürgeti.

Széli Kálmán miniszterelnök : Maga is szeretné, i.a 
az a becsületes munkás benn ülne a parlamentben, is 
a mostani választási törvényünk módot is ad arra, hou v 
bejusson. Sajnálja, hogy még sem jut be. A fuvardíja«, 
dohában rendeletét fog a törvényhatóságokhoz küldm-, a 
meiyben kifejti, hogy miért nem hagyta helyben uz 
általuk megállapított fuvardíjat, kifejti a törvény iga: i 
czéljat is, cs ez nern az. hogy minden választó csak it: 
vagy ugy mehet szavazni, hanem az, hogy ez a füvet - 
tétel maximális díjtétel, mélynél nagyobb fuvart fizetui 
mugvesztegetés számba megy.

Marjay Peter : A miniszterelnök Ugrón javaslat;, x 
azt mondta, hogy az óriási ugrás volna és megrázkód­
tatásokat idézne elő. Ebből önként következik Kössö n 
Ferencz határozati javaslatának elfogadása, mert az c; í 
ugrás, hanem igen természetes lépés, csakhogy n i 
hátrafelé, mint a kormány -zokta, hanem előre a ; 
kiterjesztve utján. Furcsának tál a Íja azt, a mikor !>í • 
gyarország miniszterelnöke azt mondja, hogy igen zaj­
talan és helytelen a mai czenzus és mcltanytalan a n i 
választási kerületek berendezése, de aztán azt mond : 
ez nagy-fontosságú kérdés es sok nehézségekkel t r, 
nem lehet még most belemenni. Ez nem egyéb, rí; * 
a jogtalanság prolongácziója. Azért, m^rt czy abamban 
valamely üdvös reform nehézségekkel jár, m m szabad ?. 
elől kitúrni ! Ha a kormány nem tartja network, 1 • - 
ismeretébe, meggyőződésébe ütközőnek, hogy a váiu-u" i 
joggal n^m hivő polgártól pénz és verbell adót Köve: . 
hogyha ezen választói joggal nern bíró szegény em: • 
gyermekét besorozhatja katonának, hogyha elviteli utó » 
darab ruháját az adóba, akkor vaiarni szembeszökő 
igazságtalanságnak látszik a kormány részér ui, hogy j 
jogkiterjesztest nem akarja m°gke>xi-ni. Azt mondja j 
kormunyclnük, tiogy ujabo eiemek juuuéneik u“. Keilern.- 
nek is ide újabb elemek, a kik a szegényeim osztály 
jogainak érdek nélküli védelmezői lennének ( Helyeslés a 
szélső baloldalon.), kik a vagyontalan Mztaly jövő, t 
alapitan ik rneg. A kormány és a többség, ugy Játszi, 
azt tartja, h :,:y Magyarors/.tgon csuk annak van e- * 
és joga az u; szag kormány/usanan részt venni, a kir- \ 
sok marhala vau, a kin-, u földbirtoka, vagy sok peü/.e 
van. Ez pedig nem all.

Minthogy Kossuth határozati javallata nnm ugra'. s 
miut azt a miniszterelnök mondotta Ugrón <j-*.r>or u 
vaira, hanem egy lépés a jogUiterjeszies kötelességének 
Utján, azért ezt a jav; - irtí partul ja.

De pártolja a másik juvu-.alot u , mely a kúriai . 
ráí-.v‘dúsról szóló törvény,.ív.; iát azon szakaszának - .• 
törlését kívánja, mely az iuuioraiitas bélyegét viseli 
magán, mert akkor azt a polgárt mintegy a törve, > 
altul felhívja, hogy mikor ú ut trtztenüőbeu egyszer 
ország dolgához akar hozzászuiam, azt is pénzért tégy - 
(Igaz! Lay van! a szélső baloldalon.) A többse-: par. 
mételygzie meg azokat a polgárokat, a kiírnék fuvardíj, j 
van szükségük. A szóló partja vaiasziuiuas. nincs S/....x 
ség ük fuvardíjra.

Azt mondja a miniszterelnök, nincsen megelégedve j 
törvényhatóságok ide vonatkozó javasuitletelevel es moo- 
kaiataval. EuluI latszik, hogy a törveuyhatóságuk, me­
lyeknek emberei és vezetői eddig vezettek a VaiasztaSu-.a. 
es most is fogjuk vezetni, hogyan Kaptak ezen és mily „n

Avegliniék és Mirelliék másodszor ültek he­
lyükre.

„Biztosítani akarván szeretett rokonaim füg­
getlenségét is, kívánom, hogv Morone minden 
évben fizessen :

Aveglini Ursulának ezer forintot :
Aveglini Brigittának ezer forintot;
Aveglini Arturonak ezer forintot;
Mirelli rnarchesenak kétezer forintot, mPf7 év- 

járadék, halála esetén Bettinára száll.
Továbbá fizessen jövedelméből az első évben 

tízezer forintot, mdy összeg kamatoztassak Uiiv eppe 
nagykorúságáig és akkor neki kamatokkal együtt 
kiadassák. Ez lesz az ó öröksége.

Aveglini Arturonak az összes lovaim és kó­
péim fölötti használati jogot, valamint összes er­
dőimben a vadászati jogot hagyományozom.“

— Köszönöm, bátyám ! — szólt Arturo, felkel­
vén heJyébül.

És kezével katonás üdvözletei csinált.
„E végrendelethez egy toscanai dalt mellékelek; 

kívánom, hogy ezt. sírkövemre véssék és hogy 
siriratomul szolgáljon.

Ez utolsó kívánságom. Remélem, hogy kedves 
rokonaim békében fognak élni az uj vendéggel, 
ki engem fog helyettesíteni. Ha a másvilágon, 
hová gondolom, nemsokára elérkezem, látni azt, 
a mi a földön történik, örömmel fogom szemlélni 
boldogságukat és szívélyes együttlétüket.

Kelt soppramontei kastélyomban, 1825. már- 
czius 17-én. Gróf Di Soppramonte Ettore.*

— Szégyen! Gyalázat! Alávalóság ! — kiáltot­
tak Mirelliék.

— Ki vagyunk fosztva, meg vagyunk rabolva, 
tönkre vagyunk téve! — kiáltottak Ursula és
Brigitta.

Mikor már az elmenetelre készültek Jacopo ur, 
hogy balesetük miatt megvigasztalja, meghívta 
őket az ebédlőbe.

A három nő haragosan utasította vissza az 
ajánlatot, mely nagyon hasonlított a gúnyolódás­
hoz. Csak az őrnagy akart pár szót szólani bi­
zonyos palaczkkal, mely szörnyen megtetszett, neki 
és melyet már előre kiszemelt De Bettina nem 
engedte, sőt iszákosságáért jól leszidta. Ursula és 
Brigitta batárjokba szállottak.

Arturo nyergébe ugrott és tova vágtatott, egyik 
csizmáján a Giuseppe, másikon Jacopo ur arcz- 
képével.

Jacopo ur egyedül maradván és látván, hogy

mindenki otíhagvtn, felhívta segédét, maga me’., 
ültette s mindketten par v gi paiaczkot űritette c 
ki a távollevő örökös egészsége r- .

(Folytatása öövaét.: )

f? Xevezetes irótoltal.'. Amerikában «Írása 
pénzen adtak el minap r:y történelmi neve :e - 
ségü Író-tollát, mely egvimuuiao a.: EűyesCI;- 
Allamok három leghíresebb elnökének tuiajdo; 
voll. A mikor Washingtont, a ki azelőtt merne-. 
volt. megválasztották «inökké, Virulnia állami- -i 
<‘gv tiarafia - n««c-gve»ület egy ügyesen laragott la­
tokol ajándékozott neki. a melyből kesúbb k 
tollszárat faragtak. A két toll közül az egyik . 
kf-subb Lincoln elnök, azután kiránt elnux 
használta, a ki ezzel a tollal irt utoljára. Mo-ía 
tulajdonosa az emléket semmi áron nem akai 
eladni. A British Muzeum például négyezer i'rb.' 
kínait érle. — Nemrég négyszáz, markát adó': 
egy ritkaság-kedvelő azért a tollért, a melylyel 
Spanyolország és az Egyesült-Államok között k 
tött békét irtdK alá. Marryat kapitány egy ezüst:-" 
foglalt vaddisznó-sörtével irta a regényeit. Hark i 
H. Halsey angol Írónak volt egy tolla, a melvr -i 
ö maga állította, tiogy öt millió szót irt s kei- 
százezer terminal többet szerzett vele. Egy ele­
fántcsont tollért, a melylyel Walter Scott i:t 
nehányat regényei közül, annak idejea száz irtot 
adtak.

Pl A napsugár hatása az egészségre. A 
napfény megöli a betegségeket is, a mint P.uhe- 
mann berlini tanar bizony i;ja és 1889-ben, i 
nagy inlluenza-járvány idején a napfény kevesebb 
volt, mint az előző tizenhárom év bármelyikében. 
A Parisban végzett kísérletek kiderítették, bog- 
ugyanekkor volt legtöbb baktérium a levegőben; 
Bennet, a hires lianczia sebész észlelte, hogy 
ebben az évben a legrosszabbul gyógyultak a 
sebek. Es Reid tanár ugy tapasztalta, hogy a 
házak árnyékos oldalain a megbetegedés sokkal 
gyakoribb, mint a napos oldalon. Ezért ugy ke l 
építkezni, hogy a szobákat minél több napfen 
érje, az ablakokon csüngő nehéz függönyöket, 
a melyek porgyűjtők is, távolítsuk el, és hagyjunk 
föl azzal a rossz szokásunkkal, hogy a nyári 
hónapokban besötétitjük a lakásainkat, mert az 
által csak előmozdítjuk szobáinkban a betegség­
keltő csirák fejlődését.

«
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magas díjtételeket állapítottak meg, azt gondolván, hogy 
az ellenzéki választásokat ez által is nehezíteni fogják. 
Kétségtelen, hogy azért állapították meg a magas «díjté­
teleket, mert az ellenzéki oldalon nem nagyon dicseked­
hetnek a teli bugyellárisokkal, kincsek özönével, meit 
sem a bankokból, sem magánvállalatokból, vasutasból 
nem szokták és nem akarják tározóikat megtölteni. 
Pártolja Kossuth Ferencz ide vonatkozó indítványát is, 
mert egy törvényszakaszt akar erkölcstelenségéből, m- 
morális irányzatától megmentem. (Helyeslés a szélad 
baloldalon.)

Elnök: Az ülést öt perezre felfüggeszti.
(Szünet után.)

Holló Lajos • Utal arra, hogy az általános válasz­
tási jog behozatalának nem lehet akadálya az, hogy 
félnek a nemzetiségi képviselőknek a parlamentbe való 
nagyobb számban történhető bejutásáról. A nemzetiségi 
képviselők bejutását a mostani választási törvény szerint 
sem lehetne megakadályozni, ‘ha nem volnának az 
oláhok passzivitásban. A szocziálista képviselők bejutásá­
tól sem fél, hadd jöjjenek csak be.

A ház erre a tételt elfogadta, mellőzvén Kossuth 
Ferencz határozati javaslatait.

Minden hozzászólás nélkül megszavazták ezután: a 
képviselcház kiadásai, a magyar dclegáczió kiadása, a 
közös függő államadósságot ellenőrző bizottság kiadásai,
* nyugdijak a főrendiháznál és a képviselőháznál ez. 
tételeket.

Az állandó országíiáz építésének költségeinél felszólal 
Kossuth Ferencz : Örvendetesnek tartja azt, hogy a 

magyar államiságot az ország fővárosában egy monu­
mentális épület fogja jelképezni, bár e monumentális 
épület arányai nem felelnek meg az ország vagyoni 
arányainak. Midőn majd elkészül az állandó országház, 
lesz a fővárosban Magyarországnak egy óriási háza és 
lesz majd a magyar királynak is egy óriási palotája, de 
az lesz a kettő között a különbség (Halljuk!), hogy a 
király óriási méretű palotája üres lesz, a magyar ország- 
ház pedig annyira tcie lesz, hogy Munkácsy képe sem 
fér el majd benne. Kérdi, hogy miért rendelte meg az 
állam Munkái synak ismert képét, ha azt nem akarja 
hasznúim arra a czélra, a melyre az szánva volt. N tii 
tartja helyesnek, hogy a midőn határozott czélra ren­
deltetett meg egy költséges miitárgy, ez ne arra a czélra 
íorditt-issék cs a megrendelésbe foglalt megszorításokkal 
és irányításokkal a méretekre nézve még a műtárgy 
Lecse is befolyásoltassék, mert a mint maga Munkácsy 
is elpanaszolta, nem adhatott a képnek elég magasságot, 
hogy levegő és ég legyen rajta. Kéri a miniszterelnököt, 
nyilatkozzék, hogy végleg el van-e határozva, hogy a 
Munkácsy képe el fog-e helyeztetni az állandó ország- 
ház képviselőházi termében és hogy ha nem, akkor hová 
lógják azt vinni? (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Pichler Győző: Rámutat arra, hogy a bizottság 
helyszíni szemle alkalmával maga állapította meg a kép 
hosszúkás formáját, noha Munkácsy váltig tiltakozott e 
forma ellen és most mégis azt mondják, hogy a kép 
mostam alakjában és formájában nem alkalmazható az 
vj parlamenti épületben. Ismétli Kossuth kérdését.

Széli Kálmán miniszterelnök: Az országház építő 
Lét bizottsága, a kis bizottság és a nagy bizottság hely­
színi vizsgalatot tartott és a nagybizottsagnak minden 
tagja azon nézeten volt, hogy az uj országház képviselő- 
házi ülésterme architektouii e úgy van tpitve, az osz- 
lopzatos csúcsíves gothikus stílus olyan konzekv.nUr 
van keresztüivive minden részében, hogy ott a képet 
lehetetlen elhelyezni, Es miután az uj országháznak 
más olyan helye sincsen, a hol a képet elhelyezni 
lehetne, nem marad más hátra, mint az, hogy a szép­
művészeti múzeumban, melynek építését amúgy is elrendelte 
a törvényhozás, a képnek megfelelő világítás, elhelyezés 
szempontjából minden tekintetben megfelelő helyet kell 
majd csinálni es a képet ott 1-bet majd elhelyezni.

Thaly Kálmán : Szerencsétlennek tartja azt a vsncs- 
ives stilt« melyben az urszágház építve vau. Nem cib-n- 
sége a csúcsíves stílnek, sőt magasztosság ban Dairy un 
tiszteli és kedveli templomuknál. (Helyeslés a szeí.-u 
baloldalon.) Megjegyzi, hogy hibái a szerencsétlenül vá­
lasztott stil következtében bőven lesznek a magúban 
eléggé impozáns parlamenti épiilf-lm-k, mely Ihicup- -t 
jellegéhez épen nem il.ik. Fgyik hiba az, a mely eiu- 
jön a Munkácsy-képnél. Ezt a képet nem tartja ugyan 
olyan remek alkotásnak, mint a milyen a Krisztii- Pi­
látus előtt, de mégis minden Libája mellett nagyszabású 
kép. £s mert a magyar nemzet nem oly gazdag szép- 
művészetekre áldozható «V -zegr-kben, arra keli igyekez­
nünk. hogy a kép inéit éj helyen helyeztessek el, mert 
utoljára is Munkácsy képe, a ki vilaghirtís ge mellett is 
elsőrangú magyar müvé-z. De nincs a u.ellett, hogy 
a szerencsétlen gótikus és nem renai.-ance stílben 
épített országgyűlés termében helyeztessek el, mert oda 
terjedelménél es a tér in berendezésénél fogva n- rn 
alkalmazható- Abban a nézetben van, hogy becsüljük 
ineg e nagy munkát úgy, hogy ha már a parlament 
nagytermében el nem helyezhetjük, legalább biztosi: unk 
neki kiváló helyet, póidáuí a szépművészeti múzeumban, 
melynek már építését úgy ic-liet tervezni, hogy a Mun­
kácsy képnek oly hely biztosíttassuk, hogy mindenki 
szemébe tűnjék. A tételt elfogadja. (Helyeslés.)

Szeli Kálmán miniszterelnök kijelenti, bogy épen 
ezt proponálta. Annak a képnek a leh-pitendö képzőmű­
vészeti múzeumban kell megfelelő helyet biztosítani, 
Cilvat, a Hol a képnek kellő vnúgositása és milieuje lesz.

Thaly Kálmán : Ürül, hogy a miniszterelnökkel egy 
értelemben van.

A tételt megszavazták, s egyben tudomásul vett 
•nip -'zterelnöknek az országház építéséről beadott je-
intését.

,-v kuzösügyi kiadások tételénél
Kossuth Ferencz : A függetlenségi és 4S-as part 

soka kuzösügyi kiadásokat meg nem szavaz, mert meg-

Elnök : Javasolja, hogy a holnapi ülés napirendjére 
tűzzék ki legelsőbben is a mentelmi bizottság jelentéseit 
Kubik Béla, Olay Lajos, Meszlény Pál és báró Fiáth 
Miklós képviselők mentelmi ügyében; azután folytassák 
a kisebb tárezák költségvetésének tárgyalását; a mennyi­
ben pedig az idő engedné, a belügyi tárcza költség- 
vetésének tárgyalását is. A ház ehhez hozzájárulván, az 
ülést bezárja.

Az ülés délután 1 óra 50 perczkor végződik.

A csendőrség szaporítása. A budapesti csendőr- 
kerületi parancsnokság előterjesztése alapján a honvé­
delmi miniszter a csendőrség szaporítására nézve a 
következő intézkedéseket tette : Ezek szerint a pestmegyei 
szeremlei őrsöt áthelyezték Szb.-Jstván községbe. 
Hajdur-Dorogon a múlt évben ideiglenesen felállított 
6 főből álló csendőrségi őrs most véglegesittetatt. • Az 
aradmegyei Pankota, a biharmegyei Jfagy-Ürögd, 
Bihar-Püspükiben, Szt.-Laszló-fürdőn, a hajdumegyei 
Kaba és Sámson községekben 1 — 1 uj gyalog 5 főből 
álló csendőrségi őrsök fognak feiálJittatni. Továbbá a 
hajdumegyei vámos-pércsi és a tetétleni lovasőrsök fel­
oszlatva lettek s ezek helyén gyalogőrsök szerveztettek 
és létszámaik 1 — 1 fővel megerősítve lettek. A jászberényi 
csendőrőrs létszáma 1 fővel leszállittatott. A pestmegyei 
dunakeszi őrs létszáma 3, a rakos-kereszturi és kispesti 
Őrsök állománya 2—2, a péczeli, budakeszi, buda-orsi, 
nagykátai és tuzlári őrsöknek létszáma 1 — 1, az arad- 
megyei uj-szent-annai őrs létszáma 2, a világosi őrsnek, 
továbbá a szilágymegyei sarmasági, náprádi és bojáni 
őrsöknek létszáma 1--1 fővel felemeltetett. Végül pedig 
a biharmegyei gyapjúi őrsnek Cséfa községbe és a 
bihari őrsnek JLis-Szántó községbe leendő áthelyezése 
elrendeltetett.

gvőzodése az, hogy addig a magyar államiságot egi-sz 
teljességében soha sem lesz lehetséges kiépítem, míg a 
Luzösügyek fennállanak. A küzüsügyes rendszer az or­
szágot (gy idegen államtesthez csatolja, melynek érdekei 
gyakran eltérők a mi érdekeinktől, múltja a mi múl­
túnkkal sokban ellentétes, jelenje a mi jelenünkre za­
varólag és kizsakmánylóiag hat és jövője a soha meg 
nem szűnő nagyhatalmi ábrándokkal a mi jövőnket 
koczkára teheti. Partja azt akarja, hogy magyar hazánk 
a mi államunk legyen, mely semmi idegen államhoz 
csatolva ne legyen, hanem, mint független állam, ön­
magát önczélnak tekinthesse. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.) A tételt tehát sem u, sem partja nem sza­
vazza meg. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Helyteleníti azt is, hogy a költségvetésben az egész 
évre van hévévé az illető összeg, a kvóta pedig csak ti 
hónapra lett megállapítva. Igaz, hogy ez eltérést egy­
szerű arithmetikai művelettel helyre lehet igazítani, de 
a tény maga, ha nem lesz szanálva, bele ütközik a ház 
budget jogába, mely azt kívánja, hogy költségvetés 
egész évre állaplltassék meg, és bele ütközik a fennálló 
törvényekbe, melyek azt rendelik, hogy a közösügyi 
költségek az egész évi költségvetésbe illesztessenek bele. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Erről a kérdésről 
már a kvótakerdés tárgyalásánál nyilatkozott. Elkerül­
hetetlen volt az ország érdekében, hogy u a felségnek 
azt a tanácsot adja, hogy a kvóta csak hat hónapra 
állapittassek meg, daczára annak, hogy az osztrák kor­
mány igen nyomatékos ellenvetéseket t-melt ez ellen. 
Gazdasági és politikai fontos és komoly okok voltak 
azok, melyek a kvóta döntését hat hónapra állapították 
meg. Ezzel szemben kérdi, hogy baj-e, hogy ily nagy 
politikai érdekekkel szemben egy kis arithmetikus kal­
kulust kellene elvégezni arra az esetre, ha az év máso­
dik felében a kvóta megváltozna. Akárhányszor tör­
ténik, hogy utólagosan rektilikucziók történnek a költ­
ségvetésben. Alkotmányos baj nem történhetik ebből, 
legfeljebb arithmetikus.

Kossuth Ferencz: Meg van győződve, hogy a 
miniszterelnök lelkiismeretesen foglalta el ezen állás­
pontját, csak azt konstatálja, hogy a lelkiismeretesebb 
ember is akkor, midőn oly helyzetbe jut, mint a minisz­
terelnök, kénytelen néha oly dolgokat csinálni, a mik 
C<®m egészen alkotmányosak.

Széli Kálmán miniszterelnök : Kijelenti, hogy miután 
a költségvetés egész évre állapíttatott meg s nein leiiet 
tudni, hogy a kvóta a második félévben nem szenved-e 
változást/ ő hajlandó a költségvetési törvénybe egy 
külön §-t felvenni, hogy ezt kifejezésre juttassa.

Holló Lajos kéri, hogy beszédét holnap mond 
hassa el.

A ház az engedélyt megadja.

A transzváli háború.
A mai nap folyamán két fontos hir érkezeit a 

havcztérről. Az ezyik azA jelenti, hogy liullert a 
búrok annyira megverték, hogy most már Jou- 
bert az egész, angol sereg bekerítésére is gondol, 
sót miután már meg is lellek erre a czélra az 
előnyomulást, Londonban nagyon félnek, hogy 
Jouhertnek ez a terv sikerülni is log.

A másik fontos hír Roberts lordnak akcziújá- 
ról érkezik, a ki Kimberley felszabadítására in­
dult, mert a hogy kiderül, ott még borzasztóbbak 
az átlapolok, mint Ladysmithben s a lakosság 
formálisan éhezik.

A háború kezdete óta egyik vereség a másik 
után éri az angolokat. Nem lehet tehát azon 
csodálkozni, hogy Fokföldön is mind nagyobb lesz 
az izgatottság és a lakosság komolyan tart altul, 
liogv Foklöld és Rhodesia benszülött lakossága 
végül is nyílt lázadásban fog kitörni. Még nem 
feledkeztek meg a legutóbbi Matabelle-láz.adásrúi.
A háború kezdetén az angol sajtó dühösen köve­
telte, hogy küldjék a benszülöttekel a búrok 
nyakára. Ma már nem igen hallatszik ilyen köve­
telés, mert a legvérmesebb lap is fél attól, 
hogy a Dél-Afrikaban elszúrt benszülött törzsek, 
vérszemet kapva az. eddig legyüzhetetlennck tartott 
angolok folytonos vereségein, maguk is fellázad­
nak és rövid utón megbosszulják azt a sok vé­
rengzést, a mit az angolok fajrokonaikon elkövet­
tek. Nagyon is érthető és méltányolható ez az 
aggodalom, ha meggondoljuk, hogy mintegy 
TOU.tiOO li hér emberrel szemben közel négy millió 
benszülött áll. Úgy látszik, hogy a négerek kivé­
telt képeznek amaz. általános szomorú tapasztalat 
alól, hogy a színes népfajok mindenütt pusztul­
nak a fehér faj miatt. Délafrikában ez nem áll; 
az erőteljes, harezias bantu törzsek, melyek ma­
guk is csak bevándorlók ott, az ellenük indított sok 
pusztító hadj arat és egymásküzti véres összetűzések 
daczára sem apadtak meg. A Fokfüldün, Betenana 
és Pondoföldön együttvéve 400.0011 fehér és más­
fél millió benszülött van. Natalban és Zuluföldón 
5000 fehérrel szemben 130.000 benszülött áll; 
ezzel nem számítottuk a Natal és Oranje szabad- 
állam között névleges angol íenhatúság alatt 
álló, de tényleg teljesen független 220.000 ha­
sútól. Matabeleföldön és Masouában van 15.000 
fehér és több mint 300.000 benszülött; a 
Khainns-területen őOO fehér és 110.000 ben 
szülött; az Amatonga-fóldün levő 80.000 ben- 
szülőtt között alig van néhány angol hivatalnok. 
Ezekhez jön még a portugál és német birtokok és 
a svárifüld benszülött lakossága. Igaz, hogy 
zuluk, katler'-k, hasútok harezias kedve mintegy 
két évtized óta megtörtnek látszik ; de valóban 
iaj a fehéreknek, ha ismét támadnak oly harezias 
törzstönükük, mint .Makanna, Kintsa, Schara és 
Dingaan voltak, a kik a sajat lelkesedésükkel 
és harczi tüzűkkel képesek törzseiket is faua 
tizulni.

Anglia tehát még győzelem esetén is szomorú 
napok elé néz.

Ma különben következő távirataink érkeztek:

A keleti hareztér eseményei.
London. február 12.

yl bároli megkezdték az offeniivát a Tugela túlsó 
partjára visszavételt angolok ellen. A legújabb 
hírek szerint hatezer búr útban van, hogy Buller 
visszavonuló útját elvágja. Durbanból érkezett 
hírek szerint ugyanis Buller legújabb veresége 
annyira felbátorította a búrokat, hogy Joubert el­
határozta, hogy már most támadóan lép föl az an­
golok ellen. Joubert már meg is kezdte hatezer 
emberével hadműveletét, a melynek az. a czélja, 
hogy Bullert bekerítse. Erről a hadműveletről min­
denféle magántáviratok érkeztek ide s vala­
mennyiből az tűnik ki, hogy jelentékeny búr 
csapatoknak Zulufőidre való bevonulása igen fon­
tos dolog, sokkal fontosabb, semmint kezdetben 
hitték. A búrok rendkívül gyorsan nyomulnak 
előre s nines, a ki őket főitartóztassa, mert egész. 
Zuluországban alig van egy-két század angol 
katonaság, yi hadügyminisztérium ma délelőtt 
tizenegy órakor kiadott jelentésében megerősíti azt 
a hirt, hogy a húrok a Tugclától délre megkezdték 
a támadást. A búrok megszállották a Tugela déli 
oldalán levő Bloys-farmot, a mely ezen az olda­
lon Chieveleylűl lóháton nem egészen egy óra 
alatt érhető el. A lakást kórháznak rendezték be. 
A farm területén hegyek vannak, a melyek a Tugela 
mindkét hídja és a Wylie és Molineux erősségek 
fölött uralkodnak s a honnan elláthatnak egészen 

I Bulvánáig, sőt részben Ladysmithig is.

Egy táviró-ügynökség a kővetkező verziót ter­
jeszti Buller visszavonulásának okáról: Egy angol 
katonai ballon szerdán azt a szenzácziós fölfede­
zést tette, hogy a búrok a Dornkloofon tizenkét 
nehéz ágyút állítottak fői és pedig oly ügyesen, 
hogy szinte lehetetlen volt, hogy az angolok 
észrevegyék. Halálos veszedelem fenyegette innen 
az. angolokat és a katonai léggömb megmentette 
ezreiket a biztos háláitól. Buller ennélfogva elha­
tározta, hogy egész seregével visszavonul, de íűn- 
tartotta magának, hogy kedvezőbb viszonyok kö­
zött még egyszer megkísérli az. előnyomulást. 
Buller ugyanis kijelentette, hogy még egy negyedik 
kísérletet is akar tenni Ladysmith fölszabadítására, 
de hozzátette, hogy ő maga sem bízik nagyon uj 
kísérletének sikerében s kijelentette, hogy legalább 
százezer emberre volna szüksége, hogy Ladysmitht 
felszabadíthassa.

A szerdai harez az angol csapatoknak borzasztó 
megpróbáltatása volt. A búrok három oldalról 
lőttek rájuk s az angoloknak semminemű fedeze­
tük sem volt, de veszteségük azért még sem volt 
túlságosan nagy. A búroknak egy Maxim-ágyuja 
egy ideig veszedelemben forgott s az angolok már 
közel voltak ahhoz, hogy hatalmukba ejtsék, de a 
döntő pillanatban megjelent Tiijoin búr parancs­
nok, a ki sajut életének koczkáz.taíásával és az 
angolok legsűrűbb tüzelése között megmentette a 
búr. agyút.

A szerdai bombázás erősségéről némi fogalmat 
nyújtanak a következő számok: Tizenkét perez 
lefolyása alatt, hatvanhárom bomba robbant szét 
a Vaalkrantzon. Két óra aialt kétszáznegyven 
ágyúgolyó esett a hegyre, nem is számítva a 
végtelenül sok Maxim-gotyót.

Brüsszel, február 12.
A legutóbbi harezokról búr forrásból küldött 

hírek szerint az angol csapatok végképen demorali­
zálva vaunak. így a többi közt jelentik, hogy egy 
angol lovascsapat még a visszavonuló parancs ki­
adása előtt dezertált. Ezt a csapatot még eddig 
nem hozták vissza, s azt hiszik, hogy az angol 
csapat búr fogságba került. A húrok a szerdai 
harezban nyolez ágyút vettek el az angoloktól.

Brüsszel, február 12.
Uiabb hírek szerint Buller visszavonulása teljes 

fejt Ven futás volt. A búrok a menekülő ellenséget 
ldőzübe vették és a Tugela jobbpurlján egy erős 

pozieziút foglaltak el. .Joubert előkészíti a fllaritz- 
burg felé va’ó előnyomulást. Itt bizonyosnak tart­
ják, hogy a legközelebbi nagy csata után Vilmos 
császár interveniálni fog.

A helyzet Ladysmithben.
London, február 12.

Úgy látszik, hogy a bárok Ladysmith déli részén 
tij ágyukat állítottak fül vagy a régiek helyébe 
erősebbeket hoztak, mert mint Ladysmithböl 
hr-liografálják, minden egyes ágyulővésre megren­
dülnek a város össze- ablakai. White napiparancsban 
íigvelmeztetle katonait, hogy óvakodjanak azoktól, 
a kik angol katonáknak öltözködve oly színben 
akarnak feltűnni, mintha a felszabadító sereghez 
tartoznának és ily módon igyekeznek a varosba 
bejutni.

A Times mai számában a következőket Írja:
A leou/ubb esnuényel: után el i.ell készülnünk J.aiiu 
smith elesésére : az ezzel járó fájdalmas megalá­
zásra és a megadással kapcsolatos erkölcsi követ 
kezményekre.

Roberts akcziója.
London, február 12.

A hareztéren a legközelebbi napokban rend­
kívül fontos események várhatók. Roberts tábor­
nagy a Moderrmr partján álló .lő ezernyi hadsereg 
élére állolt, hogy Kimberleyt fölszabadítsa, a hol as 
ínség már oly fokot ért el, hogy a lakosság már 
csak lóhussal táplálkozik, a halandóság pedig meg- 
háromszorosodotl. A czenzura eddig elnyomta ezt 
a szomorú dolgot s csak most tudódik ki, hogy 
az asszonyok és a gyermekek január nyolezadika 
óta éheznek, mert a lohnst undorodva lökik vissza 
más eledelt pedig nem adhatnak nekik. A had­
ügyminisztérium közzétesz egy hivatalos fokváros! 
táviratot, a mely szerint a hurok egy hathüvely­
kes és néhány gyorsan tüzelő ágyút szállítottak 
Malekingbúl Kimberleyhe s hogy ezekkel már meg 
is kezdték Kimberley bombázását. A búrok ezen­
kívül Kirnberleytől keletre sánezokat építenek.

Roberts előnyomulásáról, a melynek az a 
czélja, hogy Kimberleyt fölszabadítsa, a követke­
zőket jelentik tegnapi kelettel: Roberts tábornagy 
pénteken érkezett Moderriverbe. A katonák rend­
kívül lelkesen fogadták. Roberts nagyon megdi­
csérte Macdonald highland dandárét, a mely a 
Koodocs-hegynél oly derekasan viselkedett. A 
búrok ugyanis a Koodoes-hegynél kelepczét állí­
tottak Macdonaldnak; a legelői levő dombokat 
csak gyöngén szállották meg, de annál többen 
voltak a következő dombokon, de Macdonald 
észrevette a cselt s még elég jókor menekült ki a 
veszedelemből. A búrok elpusztították a Merton- 
sidingson túl levő vasútvonalat, a miből azt kö­
vetkeztetik, hogy nem tudják megvédelmezni 
vasutat.

London, február 12.
A helyzetet itt általában pcsszimisztikusan fogják 

fel. Különösen aggasztónak tartják Kimberley sor­
sát, a hol tudvalevőleg Cecil Rhodes is van.

A déli hareztér.
London, február 12.

French tábornokot a lovas hadosztály élére 
állították, a mely Roberts hadseregével he fog 
nyomulni Oránje szabadallamba. Helyette a Rens- 
burgnál levő sereg vezetéséi Kelly-Kenny tábor­
nok fogja átvenni. A búrok múlt szombaton meg- 
kisérlették Klements ezredest Rensburg mellett 
oldalról megtámadni, de az angolok vissza­
verték őket.

Egy kis angol csapat ágyúzással kikergette a 
búrokat sligersíonteini hadállásukból s ezzel lehe­
tővé tette, hogy egy nagy angol szállitóvonat 
akadálytalanul menjen át a koesiuton. Angol rész 
ről senki sem sebesült meg.

London, február 12.
A Reuter-űgynőkségnek jelentik Rensburgból 

11-iki kelettel: Az ellenség tegnap köriihárt két 
őrjáratot, a melyek nagyobbára ausztráliai kato­
nákból állottak. Néhányan megmenekültek, többen 
megsebesültek és tisenketten fogságba kerültek.

Anglia uj fegyverkezése.
London, febr. 12.

A hadügyminiszter ma kijelentette a lelsöház- 
ban, hogy a kormány lő uj gyalogzászlóaljnak,
37 tábori tüzérütegnek, C lovasitott ütegnek és 4- 
lovas ezrednek felállítását tervezi. Az ujonezozás 
kielégítő. Októbertől januárig terjedő időszakban 
20.000 ember állott be katonának.

Békeközvetités.
Róma, február 12.

Az Avanti szerint egy Rómában időző orosz 
diplomata kijelentette, hogy az orosz czár és 
Vilmos császár megegyezett abban, hogy ha a 
búrok újabb és döntő harczi sikert érnek el, a 
béke megkötése végett interveniálni fognak.

Paris, febr. 12.
A képviselőház mai ülésén Fairre Fiemin meg 

akarta interpellálni a kormányt Olaszországnak a 
délafrikai háborúba való beavatkozásáról.

Delrassé külügyminiszter azt válaszolta, hogy 
nem engedheti meg, hogy egy idegen kormány 
esetleges szándékairól interpellálják meg, a me­
lyeknek valószínűségére semmi sem vall. Most 
jobb résen lenni, mint beszédeket mondani. Semmi 
ok sines olyan vitára, a mely haszontalan és 
nem minden veszedelem nélkül való volna.

A kamara elhatározta, hogy az interpelláeziót 
a költségvetési vita befejezése után fogja tár­
gyalni. ________

VIDÉK.

A ruthének segítése.
-— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —•

Munkács, február 12.
A felvidéki rullién nép érdekében két év elült meg­

indított nagyszabású aker.ió üeyében ma gyűlésre jóttek 
össze az érdekelt minisztériumok és megyék vezető férfiai 
hogy megállapítsák, vájjon a megindult akr-zio sikerrel 
folytatható-e nemrsak Beregnen, hanem a szomszédom 
Ugocsa, Ung és Mármaros megyékben is.

A közgyűlést másfél napi tanulmányul elűzte meg, 
melyen resztvettek a következők : Pirkner János tr.in 
osztálytanácsos, országos főfelügyelő, mint a iüldmivelés 
ügyi minisztérium képviselője. Szabii László min. osztály 
tanácsos a belügyminisztérium képviseletében, Tomcsá- 
nyi kir. erdüigazgató, Lockerer Andor, Eyan Ede, 
miniszteri biztos a vezetésére bízott szolyvai kirendeltség 
tagjaival, nemkülönben az ottani községek plébánosai 
mintegy buszán. Az ut Yolőcz községben vette kezdetét. 
A tanulmányút alatt megdöbbentő képe terült a szem­
lélő elé a szegény hegyvidéki nép nyomorának. Ala­
csony, a földdel majdnem egyvonalban álló tetőzetü há­
zakban laknak, G—8-an egy szűk szobában, vegyesen a 
birkákkal és sertésekkel. Házaikon kémény nincsen s 
fojtó füstben szoronganak némely helyen a betegek is. 
A falba vert két vaskarón deszkák vannak elhelyezve, 
mely agyul szolgál nekik. Kz. alatt tanyáznak a sertések, 
az ágy felett pedig bölcső csüng kötélen. Lyermekck 
majdnem teljesen ruhazatlanui, mezítláb futkosnak a 
bokán Mül erő hóban és jég között. Ilyen a nyomor az 

ész vonalon.
Valúczrúl a résztvevők a Galéria határán fekvő Zugó 

községbe mentik, mjd Felső-Vereczkén út Alsó- 
Vereczkére, hol megszálltak. Reggel végig nézték a 
szomszédos községek iiszökidllitás.íl, mikor is a szebb 
példányok birtokosai dijaztattak. Alsó-Vereczkéről a 
vereczlei szoroson át a zdenovai völgyben \ ezérszál- 
lásra értek, majd a Latorczán átkelve llraboviczán 
tekintették meg a szűkölködő népet, valamint az olt- 
levő üveggyárat. Innen iluklivára, aztán Polenára 
mentek. Még egy pár községet bejárva, teguap este 
Mohácson megpiiientek, hol a közgyűlés ma lefolyt.

Délelőtt 10 órakor vette kezdetét a közgyűlés Mun­
kácson, a Csillag-szállóban. A helyiséget zsúfolásig 
megtöltöttek a hivatalos érdekeltek, valamint a környék­
ből összesereglő érdeklődök. Jelen voltak miut meg­
hívottak: Pirczák Gyula munkácsi püspök, Pirkner 
János miniszteri osztálytanácsos. Tavit Gusztáv lucrd-j- 
tanácsos szintén a íüldmivelésügyi minisztérium képvise­
letében, Szabó László miniszteri oszt-dytanácsos 

yminisztciium részéről.

nép megmentessék a községekben uzsorások karma 
közül. Később havasi és tejgazdaságok létesítésévé! is 
hozzá fog járulni támogatásukhoz. Beszámol az edd g 
elértekről s a jövő programmját ismerteti.

A nagy tetszéssel fogadott jelentéshez hozzászóltak 
A'edeczey, Rarta Ödön, Balász Ferencz, A yegre 
László, báró Perényi, Rimiák Arthur stb.

A közgyűlés a miniszterelnököt és Darányi ignácz 
füldmivelésügyi minisztert táviratilag üdvözölte. A köz­
gyűlést banket követte. i

" Holnap azjegyes kisebb szakosztályok fognak ülésezni. I

bei-
Jlalász Ferencz miniszteri 

osztálytanácsos a közoktatásügyi miniszter képviseletében, 
Arnold Sándor kir. törvényszéki elnök mint az. igaz- 
ságügyminiszterium képviselője. Harkányi József 
kir. iparfelügyelő a kereskedelemügyi miniszter képvise­
letében, továbbá Bartei Ödön, A'yegre László, Ae 
deczey országgyűlési képviselők, az érdekelt iuispanok 
alispánok, szolgaiunk es a gürüg-katholikus lelkcszi 
karnak 100 tagu küldöttsége.
l\Pirkner János miniszteri osztálytanácsos rövid üd­
vözlő beszéde illan iiúrumtagu deputácziú ment Fi rezük 
Gyula püspökért, hogy az eluúki tisztségre felkérje. 
Harsogó éljennel fogadlak a terembe lépő püspököt, ki 
ízép beszédben üdvözölte az egybegyűlteket. Vázolta a 
ruthének sanyarú helyzetét, majd ismertette azt az 
akcziot, melyet a füldmivelésügyi kormány érdekükben 
indított. Némelyek — úgymond — úgy fogták fel, hogy 
e nemes intenezióju mozgalom nemzetiségi vagy fele­
kezeti irányú, sőt sokan tiszlán antiszemitizmust 
láttak benne. Sokan olyan ellentétes értelmezé­
seket tettek, bogy a rutbén népnek teljes kiirtását 
nálunk ezélozza az akczió. Korvonalozza a nagy 
munka indító okait, melynek egyike az, hogy 
oly népről van szó, melyről a pártatlan magyar 
történelem úgy emlékezik meg, hogy mindig a 
a magyarok barátja volt, vele küzdött, vele szenvedett 
s háborúk idejűn ő is megadta a véradót. Szeresd fele­
barátodat, mint önmagadat — fejező be beszédét — s 
midőn e szegény ntp helyzetén igyekszünk javítani, 
akkor ezen szép lilt es életelvnek hódolunk. Az ülést 
megnyitom. (Zajos éljenzés.)

Utána Uagara Viktor beregi főispán üdvözölte az 
egybegyűlteket és a sajtót.

Jegyzővé dr. Hegedűs Béla és Lator Sándor orsz. 
képviselők választtattak.

Blnök felkéri Egan Ede miniszteri megbízottat, 
hogy jelentését terjessze elő.

Egán Ede: Szerinte a folyó akczió nem rutbén 
akczió, hanem egy szegény Hegyvidéki nép felsegélye­
zésére irányuló akczió. Elmondja a kirendeltség czéljat, 
munkakörét, hivatását. Hatér tulajdonképeni jelentésére. 
Mikor a miniszter e mozgalmat megkezdte, barom esz- 
küzliöz nyúlt, melytől sikert várt. Ez a föld, az állat­
tenyésztés és a hitelszövetkezeti intézmény. Ezek­
kel akar a nép nyomorán enybitem. A földet jobban 
meg kell becsülnünk, mint eddig s nem. azt. kell 
szem előtt tartani, hogy mindegy bárki birja a 
földet, csak adót fizessen, hanem ma már azt 
nézzük, hogy a kié a tűid, azé a haza. Ész­
szerűen kell felhasználni annak minden talpalatnyi­
ját. A miniszter olcsó összegért ad bérbe földet a kis­
gazdáknak. Jó tenyészállatokat is kapnak részlettörlesz­
tésre, mi szintén nagyban elősegíti megélhetésüket.
Végül a szövetkezetekkel azt czftlozza, hwi e S’ee/nv &f/ye#í6

ÚJDONSÁGOK.
— febr. 12.

Személyi hire!:. Henrik Ferdinand fóher- 
czeg Emsböl Bécsbe érkezett. — Gróf Deyms 
londoni osztrák-magyar nagykövet Londonból el­
hunyt fivére temetésére Bécsbe érkezett.

— Henrik her ez eg Becsben. Henrik porosz her- 
czeg ma mindazoknál a főherczegeknéi, a kik tegnap a 
pályaudvaron fogadták, továbbá a legfőbb udvari méltó­
ságoknál, gróf Goluchowski külügyminiszternél, Rörber 
miniszterelnöknél, Bajorország és Szászország követénél 
leadta névjegyét. Délben a herezeg megjelent a német 
nagykövetség dejeuner-jcn. Henrik porosz herezeg ma 
Stefánia föherczegnőncl, a eumberlandi herczegnél 
és báró Spann tengernagynál beadta névjegyét. Este 
ő felségénél udvari ebéd volt, a melyben Henrik her­
ezeg és kísérete, a föherczegek és íőherczegnök. Katen- 
bnrg nagykövet és felesége, a nagykövetség személy­
zete, gróf Goluchowski külügyminiszter, a legfőbb 
méltóságok, Korber miniszterelnök, báró Beck vezér­
kari főnük, Spaun tengernagy és más előkelőségek 
vettek részt. Henrik herezeg ma este utazott Berlinbe.
A király a pályaudvarra kisérte a herczeget. A bncsu- 
zásnak nem volt Hivatalos jellege, a mennyiben a búcsú- 
tisztelgések elmaradtak.

— A herczegprimás születésnapja. Faszary
Kolos bíboros lierczegprimds ma ülte meg egész cscnd- 
ben üí ik születése napjai. Az ősz főpap reggel 8 órakor 
csendes misét mondott házi kápolnájában és azután el­
olvasta az. ország minden részéből érkezett üdvözlő lát- 
í.-atokat és leveleket. A nap folyamán közéletünk szá­
mos kitűnősége irta fel nevét a primási palotában kitett 

üdvözlő ívre, a püspöki kar tagjai pedig távirattal üd­
vözölték a magyar egyházfejedelmet. Az udvari papság 
Esztergomból jött le a herczegprimás üdvözlésére. Az 
udvari papok szerrnesekivánatait Eolthizár József 
püspök, érseki helynük tolmácsolta. Az uradalmi gazda­
tisztek Vasvary László gazdasági tanácsos vezetése 
mellett tisztelegtek, a központi papnevelő intézet elöl­
járóságát pedig J ’drossy Gyula prelátus és Krizsán 
Mihály pápai kamarás, Igazgató vezették a herezegpii- 
más elé. A tudomány-egyetem hittudományi kara Berger 
János dékánnal óién fejezte ki szerencsekivánatait a her- 
i zegprimásuak. A kerületi papság már tegnap tisztelgett 
testületileg az egyházfejedelemnél. Délben ebéd volt a 
herczegprimásnál, a melyen az udvari papságon kivüi 
resztvettek Ilánny Béla júszágkormányzó és Vaszary 
László gazdasági tanácsos.

— Ebéd a miniszterelnöknél. Széli Kálmán 
miniszterelnök ma délután ebédet adott, a melyre hiva­
talosak voltak: Samassa József érsek, gróf-ízidrássy 
Aladár, grúí Csekfmics Endre, If ekerle Sándor, báró 
Wodianer Albert, grót .mdrássy Tivadar, gróf 
Apponyi Albert, Bolgár Ferencz, Dániel Gábor, 
griil Erdödy Gyula, Gajári Odún, Gyüry Elek, 
Hódossy Imre, Janicsárt» Sándor, Ma tus ka Péter. 
Thaly Kalman, gróf Teleki Sándor, gróf Tisza 
I lvVészi József és gróf Zichy Aladár.

— Az özvegy trónörökösné kastélya. Stefánia 
özvegy trónörükusué — mint megírtuk — néhány hét 
előtt megtekintette a Baden mellett fekvő Dobihofi- 
kaslvlyt, a melyet meg akart v.ísárolni, hogy ott töltse 
el a mézes hetek egy részét. A föherezegasszony azon­
ban inegv.ótoztatta tervi t és - mint Becsből illetékes 
forrásból jelentik — véglegesen lemondott a kastély 
megvásárlásáról.

— A tratest herezeg fin életveszélyben. Tud­
valevőleg az angol királyi ház legyverképes tagjai 
is lesiettek Transzválba, hogy diadalra segítség 
az angol fegyvereket. Keresztéig Viktor yorki her- 
czeg, a walesi herezeg íia szintén részt vesz a 
hadjáratban, mint llildyurd tábornok hadsegéde. 
Hildyard tábornok dandára Euler hadseregéhez 
tartozik, a melyet múlt szc-rdan a búrok olyan 
alaposan elvertek. Az ütközetben a herezeg is 
nagy veszedelemben forgott. Az angolok már 
visszafelé vonultak, s a búrok ágyul ngyanc-ak 
szorongatták őket, a mikor egy ágyúgolyó épen 
a herezeg mellett csapott a földre us fölrobbant 
A robbanás olyan erős légnyomást okozott, hogy 
a herezeg a földre esett. A közelében levő tisztek 
gyorsan odasiettek hozza, de a herezeg a követ­
kező pillanatban már talpra ugrott: az ijedtségen 
kívül egyéb baj nem érte.

— A pápa és az Influenza. A Rómában dühöng 
inílucuza-járvunynak a pápa volt úgyszólván az els, 
betege. A szentatyánál azonban enyhe lefolyású volt .i 
betegség s Let bárom nap alatt teljesen kiheverte. 
Most, a mikor úgyszólván egész Róma influenzát au 
fekszik, a pápának már semmi baja sincsen és a na­
pokban nevetve mondta Lapponi doktornak :

— Lássa, kedves doktor, engem az újságok már vagy 
húszszor bolttá nyilvánították, pedig most elmondhatom 
magamról, hogy én vagyok Rónia legegészségesebb 
embere.

— Krüger tréfája. A mikor az angolok megindí­
tottak Transzv.il ellen a háborút, hire ment, hogy Szent 
llona-szigetéu mar házat építenék Kruger számára. 
A lur eljutott Krüger fülébe is, a ki jóízűen mosoly­
gott rajta, de nem szólt reá semmit. Mikor azonban 
az első, 1400 emberből áiió angol fogoly-szállit- 
mány Pretoriába érkezett, Krüger Így szólt titkárjához, 
Reitzhoz :

— Titkár ur, j6 lesz Írni Chamberlainnek, Hogy 
mennyiért adja bérbe Szent Ilona-szigetét, mcit 
oda szeretném küldeni az angol foglyokat.

Hogy elment e a levél és mit felelt reá Cliamberla.n, 
arról nem szól a krónika.

— A* osztrák bányászok sztrájkja. Az osztrák 
bányaterületről a táviratok mind csak annyit mondanak, 
hogy a helyzet változatlan. A sztrájkoló bányászok szi­
lárdan kitartanak követeléseik mellett Karlsbadbau. 
Kladnóban, Pilsenben a helyzet nem változott. Falkén- 
auban a dolgozó munkások száma kissé növekedett. 
Aussigban ma 1256 munkás közül 850 szállott le, köz­
lük 234 vájó. Egy bánya teljes muakaerővel dolgozik, 
nyolez pedig csak a munkások egy részével. Az ausaig- 
komotaui barnaszénmedencze 107 nagyobb aknája közül 
ma 55-ben dolgoztak. Tegnap a vasárnapi munkaszünet 
miatt nem dolgoztak. — A békéltető bizottság mai ülé­
sén Schlechta a második csoport nevében kijelentette, 
hogy a bányamunkások nem fogadhatják el a bánya- 
tulajdonosok képviselőinek ajánlatait. Dóstól a bánya- 
tulajdonosok képviselői nevében kijelentette, bogy a 
7-én tett engedményeknél nagyobb konczeesziókat nem 
nyújthatnak. Erre báró d'Elvert kijelentette, hogy a 
tárgyalások félbeszakadtak s így a békéltető bizottság
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— Müvészházasságok. Berlinből táviratozzak, hogy 

Joachim József, a világhírű magyar hegedűművész, 
üvid időn jegyet fog váltani Melba Nelly asszonynyal. 

— Sellincioni Gemma asszony pedig mostani tournée- 
-ának befejezése után visszavonul a színpadtól és Genuá- 
jan egy olasz grófhoz megy nőül.

— Nagy Idők emlékezete. Munkácson mozgalom 
ndult meg, hogy Podhering község mellett, a esatame- 
zőn, a hol 1849 április 22-én dicső honvédeink és a 
jeregi nemzetőrük fényes győzelmet arattak, díszes em- 
ékoszlopot emeljenek. Az emlékoszlopot a hareztér ki- 
melkedő helyére, a Szarka-hegyre tervezik. A hazafias 

-zép eszmét a munkácsi kaszinó választmányi ülésén 
nenditették meg. A tervet nagy lelkesedéssel fogadták 
H rögtön megalakították a szoborbizottságot, a melynek 
:lnüke dr. Hagara Viktor beregmegyei főispán, alel- 
lukei Jóbszty Gyula alispán és dr. JVuszer Lajos, a 
taszinó elnöke és jegyzője Szántó Samu lett. A bizott- 
"ág megindította a gyűjtést és lelkes hangú felhívást 
aoesátott ki, a melyben a nagyközönséget adakozásra 
luzdltja.

— A pozsonyi alagút helyreállítása. A besza­
ladt pozsonyi alagút még sokára készül el, mert a 
etűzetbez szükséges faalkatrészek most vannak csak 
nuckában Az alagút helyreállításának sürgőssége miatt 

kereskedelemügyi miniszter a budapesti fatelepre,
« hol ezek a munkálatok folynak, a vasárnapi _munka- 
szünetet felfüggesztette, hogy a famunkák minél előbb 
^készülhessenek.

— Halál a mélységben. Borzalmasan végezték be 
életüket Dunakeszin Boriczn Károly és Dordás István 
kútfúrók. A napokban ugyanis két társukkal együtt 
Lutdsásboz fogtak. Kilenez méternyi mélységig haloitak 
le, a mikor egyszerre megindult a füld s rázúdult a 
kutásókra. Hat órai munkába került, mig a nyolez 
méter"magas fűidet újra kihányhatták és a szerencsétlen 
munkások holttestét kihúzhatták. A váczi járásbíróság 
vizsgálóbírója azonnal megindította a nyomozást, hogy 
kit terhel a felelősség a szerencsétlenségért.

— Halál a fegyházban. A váczi fegyházban tegnap 
Zacharias József, volt feketegyarmati községi jegyző, 
a kit sikkasztás miatt hat évi fegyházra Ítélt az aradi 
törvényszék, meghalt. Zachariás József évekkel ezelőtt 
még ismert és rokonszenves alak volt Aradmegyében. 
Valódi bonvivant ember volt, jól élt és mulatott kedve 
szerint. Az előkelő életmód azonban vesztét okozta, mert 
a kis jegyzői fizetésből nem tudta kiadásait fedezni. 
Mint már annyi sok más: sikkasztott, váltót hamisítóit, 
s igy körülbelül 80.000 korona erejéig megkárosította 
Arad vármegyét, a kincstárt meg a községet. Mikor a 
sikkasztásai napfényre jöttek, letartóztatták Zachariást, a 
kit az aradi törvényszék hat évi fegyházra Ítélt. Körül­
belül három esztendőt töltött ki a büntetésből, a mikor 
meghalt. A fegyházban igen jól viselte magát és munka­
felügyelő Istt rabtársai között. Családja egy Ízben ke­
gyelmi kérvényt is nyújtott be, de elutasították. Holt­
testét hazaszáiiitják Zarandra.

— Egy sakkmüvész tragédiája. Nc-wyorkból 
érkezik az a hir, hogy Steinitz Vilmos, a világhírű 
sakkjátékos megőrült. Steinitz, a Li most OJ-ik évében 
vau, a világ legelső sakkozója volt. .inderssen genia- 
litisa és Morphy óvatossága egyesültek benne. Egyik 
legnagyobb diadalát 1873 ban vívta ki, a mikor a bécsi 
világkiáliitáson a sakkversenyen megnyerte az első 
diját. Az utóbbi években már rendkívül ideges volt, a 
mi játékára is befolyással bírt. Moszkvában már néhány 
év előtt oly feltűnően viselkedett, liogv négy hétig a 
tébolydában megfigyelés alatt tartották. Egv idő óla 
Newvorkban élt, a hol tegnap kitört rajta a téboly. A 
Bellevue-tébolvdába szállították, a melynek orvosai elme- 
oetegnek nyilvánították.

a Egy hónap bünkróntkája. A főváros közigaz­
gatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott, a melyen 
ítudnay Béla főkapitány előterjesztette az IsO'J. évi, 
valamint az ez évi január havi jelentését a főváros köz­
biztonságáról. A múlt évi jelentés csak a vázlata annak 
az Évkönyvnek, a mely a rendőrség évi működését rész­
letesen ismerteti és csak a miniszterelnök 3899/1895. sz. 
rendeletében felsorolt általános kérdőpontokra felel. —
A főkapitány havi jelentéséből kiemeljük a következőket :

A fő- és székváros közbiztonsági állapota január lá­
vában kielégítő volt. J.5&7 bűnesetben fejezte be a 
rendőrség a nyomozást. A számarány emelkedése azon­
ban nem irható a közbiztonsági állapotok rovására, 
hanem annak tulajdonítható, hogy a múlt évről hátra­
maradt bűnügyek egy részében január havában fejezte 
tv» a rendőrség a nyomozást. A bűncselekmények közül 
194 irányult az ember élete és testi épsége ellen. Fel­
említendő ezek közül a január utolsó napján a külső- 
fehérvári-utón türtént villamosvasúti szerencsétlenség, a 
mikor a budapest-budafoki helyiérdekű villamos vasút 
két kocsija összeütközött és 8 ember súlyosabban meg­
sérült. A nyomozás megállapította, hogy a szerencséi len­
iéget az egyik kocsivezető okozta, a ki az egyik kité­
rőnél, a hol meg kellett volna állnia, nem varia be a 
zembe jövő kocsit. A Loesivezetö ellen megindították az 

eljárást, és intézkedtek, hogy ilyen eset többé ne lorciul- 
hasson elő. Január havában JÍ!7U vagyon elleni bűn­
cselekmény nyomozását fejezte be a rendőrség. Ezek 
között igen nagy számmal szerepelnek a betörések és a 
lakásfelnyitások, aminek főkép a korán beálló sötétség 
kedvezett. A tolvajok közül sokat sikerült ártalmatlanná 
tenni, igy kinyomozott a rendőrség egy négy tag­
ból álló szövetséget, melynek tagjaira rábizonyult, 
hogy tizenegy esetben törtek be a lakásokba a sö­
tétség leple alatt. Elfogtak még egy rovott mullu embert, 
a kire két ilyen lopás, 9 embert pedig, a kikre egy- 
egy ilyen lopás bizonyult. Valószínű, hogy ezek az elfo­
gott tolvajok még több betörést is elkövettek, de a 
rendes nyomozást az ilyen irányban csak ritkán lehet 
kiterjeszteni, mert az uj bűnvádi perrendtartás értelmé­
ben az előzetesen letartóztatott bűnöst 48 óra alatt a 
vizsgálóbíróhoz kell átkisérni. A rendőrség január hó 
lolyamán 947 lopási esetben fejezte be a nyomozást,
175 esetben 40 koronán aluli, 361 esetben pedig 20 
koronán aluli összegre rúgott a kár. 121 kisebb jelen- 
tőségü becsületsértési és hasonló jellegű esetben is 
befejezték január folyamán a nyomozást. A királyi 
bíróságok hatáskörébe tartozó bűncselekmények tettesei 
közül januárban 92-őt tartóztatott le a rendőrség. Ezek 
közül <S-at az illetékes bírósághoz kisértek, 12-őt szabadon 
bocsátottak, egy közigazgatási' elbánás alá került, egy 
pedig a kórházba. Figyelmet érdemel az a körülmény, 
hogy mig januárban csak 92 embert tartóztattak le, a 
múlt évi november havában 3.j4, deezemberben pedig 
248-at. Ennek oka a január 1-én életbe lépett uj bűnvádi 
perrendtartásban keresendő. A fogház és tolonczügy- 
osztályban 1828 egyén került közigazgatási elbánás ala. 
Közülük a javitóintezetbe helyeztetett 3, a kerületi elöl­
járóságokhoz kísértetett 6, más hatóságokhoz 123. 
Kihágási büntetésének elszenvedése után szabadon bocsá­
tottak 1107-et. Eltolonczoltak 224-et, kényszerullévelet 
kapott 276, átkelési loloncz volt 812. A tolonezok közül 
kitiltott a rendőrség 46 egyént, és pedig 1—5 évig 
38-at, mindenkorra 8-at. A kitiltottak közül küllőiül 
volt 10. Koldulás miatt elüállitottak 277 egyént.

= Szerencsétlenség a Linzer gyárban. A Lin­
zer-féle szeszgyárban csütörtökön este — rniot megírtuk 
— Krizsó András 38 éves napszámost a gép elkapta 
és oly erővel sújtotta a falhoz, hogy a mentők haldo 
kolva szállították a Rókus-kórházba. A szerencsétlen 
ember a kórházban borzasztó kínok között raegijalt. 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították, 
a hol. ma felbonczolták. "

“ A részeg ember vége. A Luther-uteza 1/b 
szám alatti ház kapuja előtt ma reggel egy rendőr rá­
akadt Bállá István napszámosra, a ki holtrészeg volt. 
A rendőr nagynehezen bevitte a Vili. kerületi kapitány­
ságra, a hol azután észrevették, hogy Bállá fején több 
seb van, úgy hogy a mentők a Rókus-kórházba vitték, 
a hol most az agyrázkódás tünetei között fekszik. Nincs 
kizárva, hogy részeg fővel elesett s esése közben szen­
vedett agyrázkódást. Dolgában különben a rendőrség 
nyomozást indított.

= A betörök dolgoznak. Jung Lajos magánhiva­
talnoknak az lllés-uteza 4. szám alatt levő lakását 
tegnap álkulcscsal felnyitották s a szekrényeket feltörve, 
azokból 250 korona értékű ékszert elloplak. Jung hazul­
ról eltávozván, a lépcsőházban egy térdig érő kabátos 
alakot látott ólálkodni, s valószínűnek tartja, hogy ez 
volt a tolvaj. — Hamis kulcsosai nyitották ki űroszti 
Adolf magánliivatalnoknak a .Tózsef-utcza 81. sz. alatt 
levő lakását is, a honnan egy bórtárezát vittek el kevés 
aprópénzzel. — Franki Károlynak a retek-uteza 1. sz. 
alatt levő füszerkereskedésében ma éjjel szintén betörők 
jártak. Az udvarra nyíló ajtó lakatjai törték le s az 
üzlet megdézsmáiása után a háztetőn át menekültek el. 
A gonosztevők elloptak 2000 korona értékű levél- és 
okmánybélyeget, IS korona értékű finomabb szivart, 10 
üveg Keglevich-féle eognacot stb. A rendőrség nyo­
mozza őket.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Müvész-esíéiy. A vigadó nagytermében ma este 

fényes hangverseny volt, a melyen a magyar művész­
gárda számos kiváló képviselője veit részt. Az estélyt a 
székes fővárosi m. kir. államrendőrség tisztikarának 
nyugdijpútiú és segélyező egyesület javára rendezték. A 
műsort Szikla Adolf operaházi karmester állította össze 
sok ügyességgel és ízléssel. Az estét érdekes speczialitás- 
sal nyitották meg. Az opera zenekarának négy tagja, 
Lux, Neuhauser, Staffel és Trebusz harsonán 
Tannhaüserből a zarándokok karénekét adlak elő, a 
melyet nagy tapssal fogadtak. É számot Szilágyi 
Arabella éneke követte. A kitűnő művésznő oly sokszor 
jelen meg a dobogón és mondhatni mindig a jótékony­
ság érdekében szólal meg az ő csodaszép hangja. Erkel 
«Szent István király» operájából énekelte a nagy áriát; 
szivének egész hevével és finom Ízléssel dalolt. A 
Griinféld-Bürge7' vonósnégyes társaság két apróságot 
játszott a megszokott kifogástalan interpretációban. Sz. 
Bárdossy lionaa «Szevillaiborbélyából énekelte Rosina 
belépő áriáját. Remek koioraturájával és pompás előadásával 
szűnni nem akaró tapsokat aratott. DLóssyné-Bandi 
Berta szintén a közreműködők sorában volt. MosonyiMihály 
egy dalát énekelte. A művésznő hangja aranyértékben 
csengett és előadásával magúval ragadta a közönséget. 
Lariiza és Ney Dávid egy duót énekeltek és később 
Ney még egyszer megjelent a pódiumon. A fegyver- 
kovács áriáját énekelte mesteri művészettel és édes, 
meleg hanggal. Tálcáts Mihály az, opera kiváló barito­
nistája néhány magyar dalával szintén hatalmas tapso­
kat aratott. Csak úgy harsogott az o érczes orgánuma, 
a mely egyenesen a szivekbe hatol. A nemzeti szín­
házat P. Márkus Emilia és Zilahi Gyula képviselték. 
L többi tréfás monológgal szerepelt, mig Márkus Emília 
Viktor Rugó OL-y versét szavalta el. Mindkettőnek elő­
adását lelkes tapssal jutalmazta a megjelent nagyszámú 
előkelő közönség. Tudósításunk teljessége kedvéért meg- 
emiitjük, hogy az egyes előadások alatt csapkodták 
az ajtókat és a find őrei nem nagyon ügyeltek 
a remire.

— Rendkívüli filharmóniai hangverseny. A
filharmonikusok szerdán, 21-én, az operaházban Kube­
lik közreműködésivel tartandó hangversenyére már az 
összes jegyek elkeltek. Azért kedden, 20-án, délelőtt 11 
órakor, mérsékelt helyárak mellett az operaházban 
nyilvános főpróbát tartanak, melyen a teljes műsort 
előadják: 1. Wagner «Nürnbergi mestcrdalnukok» nyi­
tánya, vezényeli Madcr Raul; 2. Tartini «Ördög 
trillái» trio kísérettel előadja Kubelik ; 3. Grieg «Peer 
Cynt I. szvit», vezényli Szikla Adolf; 4. Tschai- 
kovszky H-moll szimfóniájának 111. tétele, vezényli 
Kerner István; 5. Paganini hegedűverseny, zene­
karral előadja Kubelik; G. Liszt I. rapszódia vezényli 
Benkö Henrik.

— Huazárklálll tág az Iparművészeti múzeum­
ban. A párisi világkiállítás magyar osztályának egyik 
főérdekességét, a huszártermet, mint már említettük, 
február hó második felében kiállítják az iparművészeti 

múzeumban. A kiállítás rendezéséhez már hozzáfoglak 
és a huszártermen kívül bemutatják a Herman Ottó 
által összegyűjtött ősfoglalkczások kiállítását is, a mely 
Parisban a történelmi pavilonban fog helyet foglalni.
A huszárferem középpontja, a Vágó Pál nagy huszár- 
képe is látható lesz, a mely a huszár-tág történetet 
ábrázolja. Kiállítják még Vágó másik két képét is «A 
huszárruham»-ot és «A huszársúg családfája»-?. A 
liuszárteremben lesznek elhelyezve a világhírű huszár- 
generálisok arczképei is és mintegy ötszáz képből álló 
gyűjtemény, a rnely a különféle magyar és külföldi 
huszárok alakulását, fejlődését és egyenruházatát ábrá­
zolja. Kiállítják továbbá még a párisi kiállításra össze­
gyűjtött nagybecsű régi huszárfegyverzeteket és felszere­
léseket és számos müipari tárgyat, melyek a huszárság- 
gaí összefüggésben ullanak. Ezenkivül több égetett 
anyagból készült szobrocskát, a melyek a legjobb 
huszárképek után készüllek. A huszárterernmel együtt 
kiállítják az iparművészeti múzeumban a kereskedelmi 
miniszter által rendelt és a párisi kiállításra kerülő 
három szobabutorzatot, a főváros és az uj országház 
számára készülő egyes kiváló bútordarabokat és a 
modern iparművészeti csoport számára készült különféle 
iparművészeti czikfcek legjavát. A muzeum könyvtári 
helyiségében ugyanekkor kiállítják az iparművészeti iskola 
növendékeinek a párisi kiállításra küldendő munkáit.

— A vígszínházban 1900 február 24-én a buda­
pesti építőiparosok segély egylete javára Kubelik 
Jan közreműködésével jótékonvczélu előadás lesz. Jegyek 
kaphatók erre az előadásra, február 20-áig bezárólag, a 
budapesti építőiparosok segély egyletének hivata­
los helyiségében: V. kerület Arany János-utcza 32. sz. 
alatt, délelőtt 9—11 és délután 3—5 óra között. Február 
21-élői kezdve a vígszínház jegyáruló pénztáránál es 
a színházi jegyirodákban (koronaherezrg-utcza 8. szám 
és Andrássy-ut 10. szám alatt) a következő fölemelt 
helyárakon : Földszinti és erkélypáholy 00 k., 1. emeleti 
paiiolv 40 k. Földszinti zsölle i. sorban 16 k. II—VI. 
sorban 12 k. Földszinti támlásszék I — IV. sorban 8 k.,
V—Vili. sorban 7 k., IX—XII. sorban 6 k., XIII—XVI. 
sorban 5 k. I. emeleti erkélyszek 1. sorban 7 k., II—V. 
sorban 4 k., VI—XI. sorban 3 k., II. emeleti erkélyszék 
I. sorban 4 k., II—IV. sorban 2 k. 40 f., V—VII. 
sorban 2 k., Vili—IX. sorban 1 k. 60 f. Állóhely 1 k.

— Hangverseny. A budapesti Jókai kör e hó 
25-én, este nyolez órakor a III. kér. kórház-utezai iskola 
tornatermében hangversenyt rendez. Az estén 8, 
Cserny Berta, a vígszínház tagja, Sárossy Irén, Nagy 
Ida, Pásztélyi Vilmos, Sztojanovits Jenő, Frenreisz 
Pál, Péchy László,Pichler Ferencz, Kemény Arthur, 
Griel Gyula, Kun Emil, Irsai Ervin és Kelen Ida 
működnek közre.

— Az operaházban holnap Wagner Richard 
halála napjának évfordulóján «Tannhäusert* adják 
bérletfolyumban (25. sz.) Diósyné, Kaczér .Margit, 
Berts Mimi, Ney D., Larizzu, Tálcát*, Kertész, 
Vá/ady, Kiss és Korriai szereplésével. -- Érdekes 
ez alkalommal megemlíteni, hogy Tannhüusernek ez 
lesz a 113-ik előadása Budapesten. A mii a nemzeti 
színházban került először színre 1871. márczius 11-én 
s ott 49 előadást ért meg. Az operaházban először 
1885. február 1-én adták s itt azóta 63 szór került 
színre. A mű főbb szerepeit a magyar opera szerződ­
tetett. tagjai közül eddigeié a következők énekelték :

Hermannt: Kőszeghy, Ney D.
Erzsébetet : Pauiiné, Balázsné, Tamásné, Beerné, 

Nittinger F., Nádayné, Turoíla, Szigetiné, Vasquez
grófné, Diósyné.

Tannhäusert: Ellinger, Hajós, Perotti, Gassi, 
Broulik, Larizza.

W olframot: Láng, Maleczky, OJry, Bignio.
Mánkéit: Takáts, Beck.
Wattért: Hajós, Dalnoki, Pauli, Szirovatka, Arányi, 

Drechsler, Szabó J., Kertész.
BiíeroLfot: Bodorfi, Tallián, Maleczky, Takáts,

Szondiéi, varady.
Heinricheti Korbay, Kiss D., Kiss B.
Reinart: Tallián, Szendrői, Kőszeghy, Waldmann, 

Ney B., Kornai.
Vénust: Kocsis Irma, Neszveda, Tannerné, Maleozkyné. 

Dévai J., Spányi Irma, Rotter Ó., Cyörgyné, Kaczér, 
Vasquez grófné.

A pásztorfait : Humann Alexa, Kordin, Stoil G., 
Gábos Kornélia, Eibenschütz, Bárdossy, Abrányiné, 
Berts, Payer.

Holnapután, szerdán, népszerű klasszikus előadás
lesz. Fidcliot adják bérletszünetben, mérsékelt hely­
árak mellett.

— Uj zenemű. Szalmaözvegyek polkája czim- 
mel uj zeneszerzemény jelent meg. Szerzője egy fiumei 
fiatal magyar asszony : Doroszlai Denk Árpád rév- 
kapitány neje, szül. Kardos Ida, kinek már több táncz- 
darabjat játszák a zongorázik. Legújabb szerzeménye 
elég melodikus és csinos. A kotta a szerzőnél Fűimében 
kapható.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A budapesti biológiai társaság február 13 án, 

kedden, délután 5 órakor a magyar tudományos aka­
démia heti üléstermében felolvasó‘ülést tart, melynek 
tárgyai: 1. Császár Elemér; A fülvüágosodás eszméi 
Verseghy költészetében. 2. Némethit Géza: Szöveg- 
kritikai megjegyzések Tacitus müveihez. A felolvasó 
ülést zárt választmányi ülés követi.

— A magyar tudoznácyoa akadémia II. osztálya 
ma délután 5 órakor Panier Gyula elnöklete alatt 
illést tartott, melyen először Fejtrpataky László r. 
tag ///. Béla okleveleiről f-s a királyi kanczellária 
akkori állapotáról értekezett. 111. Bélától 'mindössze ki- 
lencz eredeti oklevél maradt fenn, ezeket az ersz. levél­
tárban, Esztergomban, Pannonhalmán és Zágrábban 
őrzik. Ezenkívül még 13 oklevélnek ismerjük szövegét 
későbbi hiteles átiratokból és másolatokból, s igy az 
egész oklevélanyag mindössze huszonkét darabból áll. 
Éhből két oklevelet az értekező talált a veszprémi káp­
talan levéltárában s nagyon érdekesek : 6 adtajki azt a ren­
deletet, hogy minden előtte tárgyalt ügy elintézését 
Írásba kell loglalni. Ez a rendelet maga után vonta a kir. 
kanczellária uj szervezését és a királyi oklevelek szöve­
gének végleges megállapodását. A III.'Béla király koráig 
dívó ingadozó gyakorlatot az 1190. évtől kezdve teljes 
rend vallja íöl. Megállapodik úgy a kanczellária szerve­
zete, mint a kir. oklevelek formája; ez az oka, hogy 
III. Béla uralnia a kir. kanczellária és által .ban a 
hazai oklevelek történetében korszakot alkot. L lána 
Asbófh János levelező tag értekezett: A jöld, mint 
társadalompolitikai és nemzeti kérdésről. Érte­
kezéseden a nagybirtok misszióját fejtegette a nemzeti 
életben. A II. osztály ülése után, báró Eötvös Loránd 
elnöklete alatt, összes ülés volt, melyen az 1900. évi 
kü.tségvetest tárgyalták. Szily Kálmán előterjesztése 
szerint az. akadémia rendes bevétele 326.000 korona, 
rendkívüli 15.4C3 k. 76 fillér. Összes bevétele tehat 
.»41.463 k. 76 fillér. Az akadémia összes kiadása 
338.462. k. 16 íiilér. Az alaptőke szaporítására fenmarad 
3001 k. CO fillér.

— A Magyar Könyvtár ismét egy csomó uj füzet­
tel gyarapodott. A dióst megjelent szamok közül a leg­
érdekesebb tan a 108-ik, mint a mely Petőfi munkáinak 
^szabadulása — ez. év január 1-je — óla az első 
Petőfi kiadás, a mely nem az eddigi kiadóknál lat 
napvilágot. A «M. K.» Petőfi-kiadása fökép az iskolákra 
való tekintettel készült; Petőfi Családi Verseit adja 
Szinnyey Ferencz szerkeszti seben. Rudyard Kipling 
hires «Dsungel-künyve», melynek elbeszélései közül most 
az elsőket teszi közé, igen jeles fordításban Mikes 
Lajos. Lgyanúsak Mikes fordította le a Magyar Könyvtár 
számára egy másik kiváló angol Írónak, a fantasztikus 
Weiisnek, egyik legérdekesebb müvét, »Az Időgépet» : 
értsd egy olyan gépen való utazást, melylyel az ember 
a múltba vagy a jövőbe repülhet tetszés szerint. Wells 
e munkája méltó versenytársa a szintén a Magyar 
Könyvtárban megjelent «Világok IIarczá»-nak. A magyar 
irodalom regi klasszikusainak sorozatát nagyíontosságu 
munkával folytatja most a Magyar Könyvtár Pázmány 
Péter ragyogó stilü Kempisfordításával, még pedig 
egy kiváló szakembernek, Bellaágh Aladárnak rendkívül 
gondos kiadásában. A Pázmány-féle Kempis a Magyar 
Könyvtár sűrű nyomásában majdnem 19 ivet tölt meg; 
ára pedig, lurmas füzet lóvén, csak 45 kr. — Ugyan- 
csak a regi magyar irodalomnak van szentelve a 148. 
szám is: Kisfaludy h. válogatott víg elbeszélései, 
bevezetéssel ellátta Béinóczi József. — Jó gondolat 
megtestesülése a 150. sz.im is, mely a legszebb magyar 
népdalok egy ügyes antlioiugiaját adj,a Kovát* Antal 
szerkesztésében, vuiaminthogy nagy kelendőségre számít­
hat a 155—156. szám is, mely az uj e=küdtLirósági 
intézmény folytán valódi vademecumja lesz minden 
esküdtnek : «Esküdtek és esküdtbirák könyve, szerkeszti 
K. Nagy István pestvideki törvényszéki bíró.» E könyv 
mind. nt tartalmaz, a mit törvényből, rendeletből az 
esküdtnek és esküdtbirónak tudnia kell, mindenütt bú 
jegyzetekkel és alapos tájékoztatással szolgálván. Ára a 
kettős füzetnek 30 kr. — A Magyar Könyvtár eddig 
megjelent összes szamairól szívesen küld teljes jegyzéket 
a \V odianer léle könyvkiadóhivatal (Andrássy-ut 21,)

~~ A községek rendezésének alapkérdései. írta 
dr. Kampis Janos. Szerző a közigazgatasi reform egyik 
legfontosabb részét, a községek újjászervezésének kérdé­
sét fejtegeti. Miután a bevezetésben röviden végzett a 
kérdés elméleti részével, a következőkben részletesen 
megjelöli a reform feladatait. Azt ajánlja, hogy a küz- 
jgazgatás tisztán állami része a község saját belügyeitől 
külön választassák és az előbbinek ellátása külön állami 
hivatalokra bízassák. Ezután áttér a fontosabb részlet- 
kérdésekre. Külön fejezetekben szól a község minimális 
létfeltételeiről, a községek osztályozásáról, a szervezetről, 
a háztartásról, az ellenőrzésről, a felelősségről és a 
közigazgatás alaki részének egyszerűsítéséről. A terjedel­
mes füzet ára I kor. 20 íUlér (60 kr.) Kapható minden 
könyvkereskedésben.

— Regényjegyzetek. E czimen a modern angol 
regényirodalom egyik legkiválóbb humoristájának : Jerome 
k. Jerome-nak egyik rendkívül mulatságos munkáját veszi 
magyar nyelven az olvasóközönség. A kötet humoros 
elbeszélések gyűjteménye, melyeket összeköt egymással 
a sajátságos Ionná és mint a «Legjobb könyvek» czimü 
vallaial 1\. évfolyamának első kötete jelent meg Légrády 
testvérek kiadásában. Ara vászonkötésben 1 korona.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
~ A városligeti artézi kút a páriái világki­

állításon. A fővaros a párisi kiállítás magyar osztályán 
a városligeti artőzi kútra vonatkozó igen érdekes adato­
kat is kiállítja. Az artézi kút mélységét a budapesti uj 
parlamentépület, a bécsi Szent István-torony és a párisi 
Pantheon magasságával hasonlítja össze. A budapesti 
artézi kút 970 méter és 40 cm. mély. A viz hőfoka a 
feneken 80 9 Celsius fok. A viz dolomitsziklakból fakad 
és kis-czelli agyag, kavics és homokkő-rétegen sárga, 
zöldes, sötétzöld és homokos agyagon, márgán és szén- 
ereken keresztül jut a felszínre. Hófokváltozásai: 900— 
600 méter mélységben 80—CO Celsius, 600—300 méter 
mélységben 60-30 Cejsius és 300-60 méter mélység­
ben 30—19 Celsius.

-- A csendörség uj laktanyája. A főváros köz­
épületei ismét egy monumentális épülettel fognak szapo­
rodni. A belügyi kormány ugyanis elhatározta, hogy a 
Budapesten székelő különböző csendőrparancsnokságok 
és törzsek részére, melyek eddig a főváros különböző 
részein bérházakban vannak elhelyezve s a melyekért a 
kincstár — ide számitva :i tiszti lakásokat is — több 
mint 60,000 forint évi bért fizet, egy pavillon rendszerü 
laktanyát építtet, hol az összes parancsnoksági irodák, 
a tisztek és legénység lesznek elhelyezve. Erre az el­
határozásra a belügyi kormányt nemcsak a fővárosban 
uralkodó magas lakbérviszonyok, hanem ama körülmé­
nyek is kényszeritették. hogy a parancsnok ló tisztek, az 
irodák és a legénységi elhelyezések nagyon szétszórva 
feküdlek egymástól, s ezek a viszonyok u csendőrségnél 
gyakran előforduló gyors intézkedések végrehajtását 
nagyon megnehezítették. Az uj laktanya a budai oldalon 
a németvölgyi ut mellett fog épülni, melyhez a szüksé­
ges telket is már megszerezték s az építés a belügyi 
költségvetés jóváhagyása után haladék nélkül megkez­
dődik. Ezzel az építkezéssel a csendőrségnek egy régi 
óhajtása fog teljesülni.

— A belvárosi plébániatemplom eltolása. Az
eskütéri bid feljáróinak mély gödreiben nem maradhat 
meg a belvárosi plébániatemplom. A tanács napok óta 
gondolkozik azon a nehéz kérdésen, hogy a féligmeddig 
müemlékszámba menő régi templomot megtarlsa-e, vagy 
lebontassa s a diszfs belvárosnak a Dunaparton uj 
templomot épittessen. Az uj templom telekkel együtt 
majdnem másfél millióba kerülne. A mérnöki hivatal 
egyik tavalyi jelentésében utalt arra, hogy a laza 
anyagból épült régi templom mindaddig megtartandó, a 
mig nagyobb befektetésit restaurálásra nem lesz szük­
ség. A kérdés könnyű megoldását ajánlják most az 
amerikai háztolók. Azt az ajánlatot tették most a ta­
nácsnak, hogy a templom lerombolásának tervéről 
mondjon le. A vállalkozók hajlandók a templomot ren­
des utczaszint magasságba, tehát három méterrel fel­
emelni s eltolni bár rnely szomszédos telekre, melyet e 
czélra a főváros kijelöl. Az öSszes munkálatokért 
320.000 koronát kérnek és teljes garancziát vállalnak a 
munka sikeres végrehajtásáért. A mérnöki hivatal az 
ajánlat elfogadását már most előzetesen ellenzi, s 
hivatkozik egyik régebbi jelentésére, hogy a templom 
kőanyaga az eltolást nem bírja meg Másrészről azon­
ban a mostani ajánlatot mar csak azért sem tartja 
komolynak a mérnöki hivatal, mert hozzávetőleges szá­
mítása szerint az eltolás és nivóemelés munkálatait 
sikeresen 3—400.000 forint költségen alul végrehajtani 
nem lehet.

— A székesfőváros közígazzatásl bizottsága
ma délelőtt ülést tartott Márkus József főpolgármester 
elnöklete alatt. A napirend előtt Császár Jenő, a kit 
az erdőrendészeti bizottságba beválasztottak, letette az 
esküt. A szakjelentések során Tabódy József budapesti 
kir. adólel ügyelő előadta, hogy egyenes ad óban s 
közvetetlenül az éill am pénztárnál1, 1900. janur hó­
napban 2 910.878 korona 48 filiert fizettek be, mig
1899. januárban az. eredmény 2.620.932 kor. 82 fillér 
volt, teliül 1900. januárban 289.945 kor. 66 íülérrel 
volt kedvezőbb; a széke főváros adópénztáránál
1900. januárban 999.378 kor. S3 lillért fizettek be,
mig tavaly januárban 1,191.916 kor. 44 fillért s így az 
idén 192 357 kor. 61 Iliknél volt k- dvczoLlenebb a 
befizetés eredménye. Ezek szerint a;-. 1900. évi január
hónapi befizetés eredménye az 1899. január havinál 
97.608 kor. 5 fillérrel volt több.

A székesfőváros adópénzt Ír.inál mutatkozó kevesebb 
befizetés megokolásával, megjvgyz.i aí adoíelügy-lú, hogy 
az 1899. évi úgynevezett exlex állapot cl-0 hónapjában, 
tvhat januárban, azok, a kik jelezui ak rtak a iizetésre 
való készségükét, szokatlan nagy mértékben fizették az 
adót, ugy, hogy az 1899. évi január hónap az 1898. 
évivel szemben 54G.OUO korona tünbletet mutat lül ; 
1899. február és márczius hónapokban azonban a bv 
li/.vtes eredménye annul rosszabb vuit. Az idei normális 
év januári eredménye teliül, figyelembe véve, hogy az 
csak kevéssel kisebb, mint a műit évi többlet volt, csak 
látszólag kedvezőtlen, ienyelegileg azonban nagyon ki- 
clégtu.

A rendőrség főkapitányának a jelentése után dr. 
Schermann Adolf tiszti főorvos jelentette, hogy a ó- 
varos közegészségi állapota, a múlt hónapihoz viszonyítva, 
eléggé kedvező volt. A halálozások szama ugyan emel­
kedett, hanem a bevuiy-í'crlüzö betegségek esetei keves- 
bedtek, szarnszerint 398 al. A múlt évi január hónaphoz 
viszonyítva, a halálozás az idén 189 esettel, a heveny- 
ferlőző betegségek szama pedig 218 esettel csökkent.

Figyelemreméltó s örvendeb-s dolog, hogy a tifusz- 
esetek száma, már a műit év május hónapja óta foko­
zatosan csökken. A mull évi januárban a tífusz esetek 
száma még 151 volt, mig must mar csak 17 eset 
fordult elő.

Elve született 1900. januárban 2023 gyermek, meg­
halt 1111 ember s így a szid'les k többlete 912.

A főváros nyilvános és magánkórházaiban és gyógyító- 
intézeteiben 8791 fekvő és 11.652 járó beteget ápoltak 
január hónapban ; ez 4390 cl több, mint a mennyi 
1899. deczembíT hónapban veit.

A hajléktalanok menedék házában 27.654 férfi, 20l'í 
nő és 166 gyermek kapott szállást, összesen lehat 
29.824 ember.

Helyben hagyta a közigazgatási bizottság a kerületi 
elöljáróságoknak a tejhamisitók eben újabban hozott 
Ítéletét.

Tej, vaj és lejfülhamisitásért elilvlt.-I: a következőket: 
Lekrádi János 30 korona pénzbüntetés, Mózer Fe- 
renezné 50 korona, Weisz Adolf 200 korona, Pacsik 
J mos 50 korona, Patrik Henrik 20 korona, őzv. 
Bulin a Júzsefné 100 korona. Matej kő Mihály 50 
korona, KaUenecker János 30 korona. A következő 
három tejharnisitót most ismételt esetben büntetik s a 
reájuk vonatkozó ítéletet hírlapi hirdetés alakjában is 
közzéteszik: Renner István 50 korona, Sc/imayer 
Istvánná két napi elzárás és 100 korona, Ries József 
30 korona.

Cselédügyek és fulebbezések elintézése után, az ülés 
véget ért.

— Budapest uj utezajegyzóke. A mérnöki hivatal 
már elkészült a főváros utczáiról és tereiről szóló jegy­
zék felülvizsgálatával. Az uj utczajegyzékbe 25 uj utczát 
vettek föl. Ezek közül 8 még nincs kiépítve, a többi 17 
már kiépült. Ezekben összesen 376 ház van. Az uj 
utczák jegyzékébe egy régi is került, a meghosszabbitott 
váczi-utcza, mely azon a réven jutott az újak közé, 
hogy a meghosszabbítás következtében újra számozták 
benne az összes házakat. Az uj számozás a Gizella­
térnél kezdődik és egészen a vámháztérig halad. Az 
utcza teljes hosszán 86 házsám van. A 25 uj utcza 
közül a X. kerületben van IC, az 1-ben 5, a 11., V. és 
VD-ikben pedig 1 — 1. Az ulczajegyzékbe felvették a 
Báró Lipthay Béla-utczát, mely a Páiííy-tértől a Murgit- 
körutig vezet, ellenben kihagyták a közmunkatanács 
Iiiressé vált Tarnács-ulczáját.

—■ A váczi utcza uj házszámozáaa. A váczi- 
utczai kereskedők köréből panaszos levelet kaptunk, 
melynek Írója azt a jogos sérelmet panaszolja el, hogy 
a Lipót-utczának a váczi-utczához való csatolása által 
szükségessé vált uj hazszámozást, valamint a páros 
oldalnak páratlanná való átváltoztatását, minden előze­
tes bejelentés nélkül végeztette a közmunkatanács, mi- 
által kiszámithatlan.károkat okoztak a kereskedőknek, a 
kik nyomtatványaikat és ezégüket most megváltoztatni 
kénytelenek. A váczi-utczai kereskedők té'nyleg annyit 
joggal elvárhattak volna a főváros hatóságától, hogy az 
eket ilyen közelről érintő ügyben legalább annyira 
érdemesítették volna, hogy bizonyos határidőt tűzött 
volna ki a változások eszközlésért,

1900
— A főváros közgyűlése. A szódára kitűzött köz* 

gyűlés főbb tárgyai a következők : Előterjesztés, a sertés- 
közvágóhídhoz tervezett villamos vasúti vonal tárgyában.
- A IX. kér. Fuchs-féle kaszárnya esry részének a 

bérbeadása. — Fellebbezés a vigadó termeiben fölállí­
tandó postaszekrények ügyében hozott tanácsi határozat 
ellen. — Az Erzsébet-szanatoriumhoz vezető ut megépí­
tése. — A VJ. kér. városligeti fasor kocsiutjának a 
burkolása. — Előterjesztés a központi fertoztelenitő- 
intézet a Szt-Gellért-járváriykórház költségei fele részé­
nek az országos betegápolási alap terhére leendő átvitele 
ügyében. — A katonai igazgatási teendők ellátásánál fölme­
rült költségek megtérítése ügyében érkezett honvédelemügyi 
miniszteri leirat. — Az 3900. évi lóavatá<i terv ügyeben 
érkezett honvédeiemügyi miniszteri leirat. — Az állandó 
vízvezetéki bizottságba egy tag beválasztása. — Jelentei 
a vízvezetékek állásáról deczexnber hónapban. — A 
Lipctmezei csalogány-utcza szabályozása. — A Rudas- 
fürdő épületének a megbővitése. — A Káróly-La.?zárnya 
átalakításával járó költségek fedezetének a kimutatása.
— Az. 1900. évi költségelőirányzat jóváhagyasa tekinte­
tében érkezett belügyminiszteri leirat. — A rákosi ka­
tonai gyakorló-tér további átengedése. — A fővárost k- 
mertető füzetek kiadásával járó költségek pénzbeli fede­
zete. — A Pelőfi-tértől az akadémiáig vezető villamos 
viaduktvasut ügye. — A X. kerületi plébánia segélye­
zése. — Főlebbezések és nyugdíjazások.

— A fővárosi közmunkák tanácsa február S-án 
báró Podmaniczky Frigyes elnöklete alatt ülést tar­
tott. Az 1875-diki nagy felhőszakadás alkalmából történt 
szerencsétlenségekhez hasonló katasztrófák megelőzése 
végett az az elvi megáVapodás jött létre, hogy az ör­
dögárkot, hova a Murtonhegy, Orbánhegy és Istenhegy 
vizei is folytak, tehermentesíteni kell, annyival inkább, 
mert az előbbi levezetési mód mellett a szóban forgó 
hegyi vizek a déli vasút pályaudvarának keresztezésével 
juthatnak csak az ördögárokba. Ebhez képest a főváros 
most tervet mutatott be az orhánhegyi vizek levezeté­
sére, mely szerint a levezetés a németvölgyi árok 
igénybe vételével a lágymányoson keresztül történnék. 
Az Istenhegyet illetőleg a főváros most abban a véle­
ményben van, hogy ennek a vizeit a?, ördögárok még 
eibirja. E nézetben a tanács neru o ik és az eredeti 
megállapodáshoz ragaszkodik. Az Or.. ; egyet illetőleg 
a terv elien ne:n volna észrevétel, de u mi a végre­
hajtást illeti, a tanács ahhoz a természetes elvhez 
ragaszkodik, hogy a levezetés műveletét alulról, tel it a 
lágymányoson, vagyis a kitorkoiástól keil kezdem, 
annyival inkább, mert a lágymanyos jelen helyzetében 
amúgy is az elöntés veszélyének van kitéve és ezt 
azzal növelni, hogy oda az Orbánhegy vizei is el­
vezettessenek a további lefolyás biztosítása nélkül, n=m 
szabad. Ebből folyólag kívánja tehát a tanács, hogy u 
hegyivizek rendszeres levezetése czéljából első sorban u 
lágymányoson építtessenek ki a szükséges árkok, — és 
pedig minél előbb. — A székes főváros a Ferencz Józset 
lúd budai olualan szándékba vett befásitás tervét mu­
tálta he. E szerint az uj sárosfürdő telke mentén a 
járdába egy fasor lenne ültetve. A tanács ezt egyelőre 
kivihetetlennek találja, az ott lex’Ő mély akna miatt. A 
elültetéssel teliát várni kell addig, mig a járda kellő 
fajtszinben egész szélességében rendelkezésre fog állam.
— L'gyanczcn terv szerint a műegyetem északi hom­
lokzata előtt egy kis square volna létesítendő. Ezt 
mellőzni .kell, mert a szabályozási vonal időközi módo­
sítása folytán egy sqúare czéljara mar nincs elég­
séges terüiet. Itt teiiát esy 10 méteres átmérővel 
bíró nyughelyét kell létesíteni és ennek közepébe egy 
kar.dehl ért állítani. A promoutóri-ut és a fehérvári ut 
közötti square tervére az a megjegyzés merüli fel, 
hegy abba mielőbb egy Beetz fci-- illemhelyei kell fel­
állítani és mc'/bNe-Ően takarni és a square további 
kiképzésével ebne;: alkalmazkodni. Ennél ingva egyelőre 
csak a squaret övező járdába t-rvc.ett Lsor h n el­
ültetendő.

A tanácsi levéltár nj helyisége. A fővárosi 
f m.ács levéltára a mai nappal körű:belül befejezte a 
uj helyiségében az elrendvzk'-Jé; munkálatait. Az uj 
leve!: .r nem sok örömet okoz. A h- ív-^-gek a jene;., 
leggyatrábbak, ükek. piszkosak, tökéletlenek. El».-g 
jellemző az, hogy a:: uj levéltár harmadfvi emel Um 
vau. A második emeletről fg.-szen kopott, töredezett 
bpeső ve: -t í-I az alacsony szűk .h évre. Ezen a icpcsőu 
egyenesen életveszélyes a köziekéi!.-A helyiség viyau 
szűk. hegy az iratok csak az l8>9-.k évtől vannak itt. 
A többi még mindig az. újvárosházán maradt, hol ezy 
hivatalnok, egy szolga segítségév -1 kezelésükre vissza­
maradt. ók ketten allandö permanens mozgásban van­
nak az újvárosházától a Károlyka.-:-árnyába és vissza. 
Hozzák és viszik az. iratcsomókat. A költözködéssel tehát 
azt a cz.vlt sem érték el, hogy a levéltár a központi 
hivatalok közelébe kerüljön. Ä tanácsi levéltár uj helyi­
ség:- egyébiránt neru végleges, mert három hónap múlva 
ismét m.is helyre vándorol. Ugy hallik, még akkor is 
L ak ideiglenes helyiségbe, mert a végleges helyét csak 
az őszre rendezhetik be. Ez az állapot rendkívül meg­
zavarja a hivatalok rendes ügymenetét es kiteszi a fő­
várost annak, hogy a többszörös költözködés alkalmával 
fontos iratai elkallódhatnak. Végre tűzbiztonsági szem­
pontból is gondoskodni kellene róla, hogy a levéltárt az 
újabb költözködés alkalmával ne helyezzek a padlás ala. 
Annak földez.iuten a helye.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A betegßcgitu pénztárak és a magánorvosok.

Egyik vidéki kenheti betegsegitu pénztár azzal a kére­
lemmel fordult a kereskedelmi miniszterhez, kötelezze a 
vidéki orvosokat, hogy a pénztár tagjait bizonvos meg­
határozott díjszabás ‘'zeriní gyógykezelj.-k. E tárgyban 
a kereskedelmi miniszter a b ‘lúgvminisztcrrel errvetértö- 
1« g mod értesítette az illető bet« gsegitő pénztárt, hogy u 
magánorvosok — szabad t . y.-.Teőéri joguk léven

vethetők ala semmile!- díjszabásnak. Azonban, 
minthogy a köz? -1, illetve körorvos köteles, a község, 
illetve szövetkezett községek szegényeit ingyen, a vagyo­
nosot: at pedig a díjazás iránt a községgel előzetesen 
kötött egyezség szerint orvosolni, nyilvánvaló, hogy a 
községi vagy kurorvosok a községi, illetve az orvosi kör 
kötelékébe tartozó betegeket, — tehát a betegsegitő 
pénztárak tagjait is, — kötelesek az ott érvényben levő 
díjszabás szerint gyógykezelni. Ezek alapján a miniszter 
utasította a kérvényező kerületi pénztárt, iiozy a köz­
ségi vagy kürorvosok ellen esetleges tulküvetelések miatt 
forduljon orvoslásért az illetékes egészségügyi hatóság­
hoz, a magánorvosokkal pedig igyekezzék megesrvezésre 
jutni a dijak tekintetében.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarországi hírlapírók nyugdíjinté­

zete újabban a következő adományokat vette : Cselei 
Herczcg Pétertől 1000 korona, Rosenfeld Henriktől 200 
korona, Júkai Mórtól (alapítványi kamat) 100 korona, 
a protestáns bál-bizoltságlól űO korona, a füszerkeres- 
kedtik egyesületének bál-bizottsága 00 korona, technikus 
tánczestély rendező-bizottsága ŐC korona, medikus táncz- 
estély rendező-bizottsága 60 korona, a doktorba! rendező- 
bizottsága 50 korona, a büicsiidebál rendező-bizottsága 
30 korona, a Fröbl nőegylet bal-bizottsága 30 korona. 
Mindezekért az adományokért hálás köszönetét mond a 
a nyugdíjintézet igazgatósága.

,urJ,0Sasról egy ausztriai szak- 
-ifriL-.,! t uvetkezoket olvassuk : A tűrjek ugyanis az 

cngeiparlra és pedig Tunisztól elkezdve egészen 
a szuezi csatornáig, már szeptember hó közepe táján 
érkeznek meg es vonulásuk eltart egészen október hó 
vegéig. Aekem mondja az iilető szaklap tudósítója — 
alkalmam volt a furjvonulást a Nilus folyó deltájától 
e0esz Port-3aidig huzamosabb időn át megfigyelni és 
egyben meggyőződést szerezni arról, mint fogják itt a 
lurjeket. Régente a benszülöttek előtt ismeretlen volt a 
fúrjfogásból eredő és szépen jövedelmező kereseti Ipiráf
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ezt először is az európaiaktól kellőit tanulniok. Bár a 
benszüiöttek tudták, hogy a fürjek évente és rendszere­
sen északi irányból a tengeren át vonulnak, mégsem 
kerestek ebből az okból összefüggést. Azt is tudták, 
hogy a fürjek még napfelkelte előtt 2—G darabból álló 
kisebb csapatokban, közvetlen a tenger színe felett 
szállnak s teljesen kimerülve érnek a partra, hol aztán 
leszállnak. Itt néhány perczig szinte megbénulva veszte­
gelnek, majd aztán futva keresnek menedéket a közeli 
bokrokban és bozótosban. Az európai kilanitotta a 
fellachokat 3 fürjek eme viselkedésére és felkeltette 
bennük 3 kapzsiságot, miután eleinte darabjáért 2 —3 
kit helyezett nekik kilátásba s igy az illetők kevés fá­
radsággal, aránylag tekintélyes összegre tehettek szert. 
Most természetesen a tengerparti lakok nagy ügyességgel 
űzik a befogás mesterségét és nagy jövedelmet is húznak 
belőle. A fogást csakis hálókkal űzik, még pedig úgy, 
hogy a tengerpart közvetlen közelében csendereseket 
létesítenek nádból, úgy hogy az egész úgy néz ki, mint 
egy tengeri fold. A tenger felőli oldalon még mester­
séges íücsomókat is létesítenek, melyek mögött a hálók 
vannak, ezeknek a nyílása ugyancsak a tenger felőli 
oldalon van. A hosszú tengeri úttól teljesen kimerült 
fürj. mely nagyon alacsonyan repülve érkezik, termé 
szelesen a nádmezők előtt ereszkedik le, kipihenés után 
pedig a hálóba szalad. Az elbújt fellarhok éber figye­
lemmel kisérik őket s ha látják, hogy immár sok van 
» hálóban, rögtön helyt vannak, hogy azokat összefog- 
dossák. A fürjkivítel Egyiptomból évről-évre rohamosan 
nó, úgy hogy már evente legalább is egy millió tűrj 
kerül kivitelre, A fogási dij fürjenkint 20—50 centimes 
közt változik. Ha már most elképzeljük, hogy a lürjeket 
Afrika egész északi tengerpartján logdossák és hogy 
évről-évre nagyobb arányokat öltenek ezek a pusztításuk, 
úgy lehetetlen be nem látni, miszerint nincs messze az 
az iiiö, midőn a fürj Európában már csali a múzeumok­
ban kitömve fog elótordulni.

— A Hunnia 22. B C. X. rendes közgyűlése 
január hó 31-én folyt le a tagok nagyszámú részvételé 
mellett. A közgyűlés napirendjének érdekességet kölcsön­
zött a választmányi jelentés, melyből a klub további 
működésére nézve nagyon jelentősnek kell tartanunk 
azon indokolást, melyet a versenyrendezéstől való vissza­
vonulására nézve kifejt:

«Sporteseményekben nem igen gazdag eredményről 
számolhatunk be. Klubunk a múlt évben egyetlen ver­
senyt rendezett, a junius hó lS-án megtartott országos 
pályaversenyt némi anyagi, de abszolúte semmi erkölcsi 
sikerrel. A közönség nagyon ráunt a kerékpárverse­
nyekre, melyeknek egyhangúsága dpoi hír mar semmi 
vonzó erővel. Egyhangúságot mondunk, pedig azok a 
folytonosan meg-megismeíludű, ma mar úgyszólván 
rendes botrányok, mekeket az igen tisztelt versenyző 
urak a maguk mulatságukra ugyan, de a jó ízlés ro­
vására véghez visznek, változatosnak is mondhatok s ha 
a verseny maga monoton, úgy ezek a botrányok meg 
felélénkítik egy kissé a kerékpársport iránt meg érdek­
lődő közönségét. Klubunknak a junius húlSiki verseny 
volt az utolsó versenye, Utolsó iegaiaob addig, mig a 
versenysport-viszonyok tökéletesen meg nem javulnak.

Nem rajtunk múlt, hogy ez az áldozatkészségünk 
nem lett úgy méltatva, mint a hogy azt tagjainak ön­
zetlen fáradsága megérdemelte volna. Mi mindnyájan, 
kik itt vagyunk, részt vettünk mindannyiszor versenyeink 
rendezésében s igy tudjuki hogy a vers°n?ző urak ré­
széről minő hálátlanságra találtunk. Versenyzőink leg­
nagyobb részt a műveltség alsó fokon 0Ha­
jiak, s ez lenne talán még ilietien viselkedésük ment­
sége. De minthogy a közönség nem annyira a verseny­
zők kedvéért jar a versenyekre, hanem inkább a klubok 
jó hírneve vonzza, minden ilyen a versenyzők részéről 
előforduló botrányos viselkedést a klubra hárít :-t. A 
Hunnia nem akarja eljáhnri a nagy közönségnek u;:n- 
den alkalommal tapasztalt jóindulatát, s igy nem .5 
i igja többé a nevet v r-cny k rendezésére mindaddig, 
mig a viszonyok gyökeresen meg nem javulnak, oda­
adni. A hogyan a dolgok ma állanak, egyhamar e/en r 
téren javulás n?m igen varható.»

A közgyűlés a választmányi és pénztári jelent.,' tudo­
másul vétele után jegyzőkönyvi köszönetét szavazott 
Biáthy 0. Titusznak a klub érd- kéb* n folytatott tevé­
kenységéért és a tagsági dijakat 20 koronára leszál­
lította.

A végül megejtetek tisztujihlson megválasztalak: 
elnök: Sc’nomann Antal; titkár: Reich Izsó: ellenőr: 
Herbster Henrik; pénztáros: Watterich Ödön; kapi­
tány: Gy. Farkass Lajos; alkapitány : Modi Lajos: ház­
nagy : Soltész Karoly : ellenőr : Errutle Ferencz ; vá­
lasztmányi tagok: dr. Keiényi Imre, Kende István, 
Herbíter Károly, Garai Mór, Wujits Száva, Reehák Fe- 
renez, Mikolik Gyula, Birkholz Ágost; választmányi 
póttagok : Ring Gyula, Adámovits Milán, Zoltán Sándor, 
Mervay Aladár.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A szent esi anarchia. Tettünk már emntést 

arról a csodálatos állapotról, a mely a hírhedt Sima 
Ferencz és a hatóságok közt fennáll. Tehet Szentesen 
Sima Ferencz akármit, nem kell félnie a hatóságtól, 
mert annak a keze ugyan el nem éri őt.

Szentesről Írják nekünk ma a következő újabb ada­
tokat : Dr. Tasnády Antal ügyvéd 1S98 évi november 
hó 24-ik napján nyújtotta be Burg Dénes horgosi lakos 
megbízásából a följelentést, melyben okiratit um isitás- 
eal, csalással, sikkasztással. h űtlen kezeléssel vá­
dolta Sima Ferenczet. A feljelentés folytán a szegedi tör­
vényszék vizsgálóbírója több ízben kiment Szentesre, 
vizsgálatot foganatosított és konstatált sok nyomós adatot 
Sima terliére. S mi történt mindezek után ? Az, hogy — 
most, 1900 február 9-én, kapott dr. Tasnády ez 
ügyben végzést, mely szerint a szegedi törvényszék ebben 
a bűnügyben magát illetéktelennek mondja ki é-* a 
budapesti törvényszék illetékességét vitatja. Fz méltó 
pendantja ama budapesti törvényszéki végzésnek, amely 
meg azt mondta ki a múlt héten dr. Tasnády egy 
9 év előtt beadott feljelentésére, hogy nem ő az ille­
tékes, hanem a szegedi törvényed.. Ugyanígy járt özv. 
jpiló Jánosáé.

Filó Jánosné panaszt tett a budapesti törvényszéknél 
1S9G. márczius havában Sima Ferencz ellen zsarolás 
miatt. A budapesti törvényszék — ámbár Sima akkor 
Budapesten lakott és a cselekmény ott követtetett el — 
leszállította a maga illetékességét és áttette a bűnügy 
rátáit a szegedi törvényszékhez; a szegedi törvényszék 
szintén illetéktelennek mondotta magát és áttette 
az ügyet a szentesi járásbírósághoz. A szentesi járás­
bírósághoz többszöri idézésre sem jelent meg Sima* 
akkor elővezetése elrendeltetett, de még sem vezették 
elő. Panaszos, ügyvéd és biró minden alkalommal kei­
két óra hcsszáig várakoztak reá, de hiába.

De történt Szentesen újabb botrány is.
Múlt szerdán GQOO frt erejéig lefoglalták Szentesen a 

Sima lapjának nyomdáját és lepecsételték biróilag a 
nyomda ajtaját. Hanem azért vasárnap reggel megjelent 
a Csongrádmegyei Ellenzélc. Mindenki tudta s 
széllé Szentesen szombat délután, hogy Sima azér 
mégis kinyomatja a lapját s itry is történt. Ede egy­
szerűen betörtek az ablakot, bemászott az egész 
nyomdaszemélyzet, kiszedte és kinyomta a 
lapot. A lap utolsó oldalára azt nyomták, hogy nyoma­
tott Szentesen a Guttmann testvéreknél. Ilyen 
nyomda ott persze nincs. Szóval megtörtént a bírói 
zártörés szombaton.

Hanem a ki azt hiszi, hogy a Sima lapját szerdán, 
nem nyomják ki újra ilyenképen, az {csalódik. Mert a 
szentesi főkapitány a világért sem merné Simának 
efajta dolgát megakadályozni.

— Tőzsdeperből btinper. A minap e czimen raeg-
lent törvényszéki hírűnkre vonatkozólag dr. Neumann 

iWnát, Tarnóczy Gusztáv jogi képviselője, annak ki­
mentésére kért fel bennünket, hogy az ellopottnak hitt 

^ktak már megkerültek. Tévedésből kerültek a tőzsde 
ijadóbivatalaban m^s percsomóba.]

— A bíróságok köréből. A király Simonffy 
Gyula szeniezi és dr. Rovách Ödön nyitrai járásbiró- 
sá"i afbirákat a nyitrai, Porubszky Sándor rózsahegyi 
ügyészségi alügyészt a rózsahegyi, Szeless László sze 
gcü>. Ítélőtáblái tanáesjegyzö albirót a szegedi és Ste­
phan y Elek brassói ügyészségi alügyészt a kolozsvári 
törvényszékhez birákká kinevezte. Bokor Károly kolozs- 
várvideki kir. járásbirónak a kolozsvári, dr. Solti 
Károly nagykátai kir. járásbirónak a szabadkai, Lészay 
Andor segesvári kir. járásbirónak a székely-udvarhelyi, 
Herszényi Káimán deési kir. járásbirónak a deési kir. 
törvényszékhez törvényszéki bírói minőségben, Végh 
Ferencz bánffy-hunyadi kir. járásbirónak pedig a kolozs- 
vár-vidéki kir. járásbírósághoz, sajat kérelmökre leendő 
átiielyezését megengedte.

— Elfogott katonatiszt. Sopronból írja tudósí­
tunk, hogy ma a bécsi rendőrség megkeresésére lovag 
Schifter Emil nyugalmazott kapitányt letartóztatták. 
Állítólag az a bűne, hogy mint katona-iroda tulajdonos, 
Prágában kaucziószédelgéseket követett el. Schifter 
Budapesten született, 56 éves; 1898 elején Prágában 
katona-ügyek elintézésére irodát nyitott. Csekély tőkéje 
azonban hamarosan elfogyott és nemsokára 6 is kény­
telen volt Prágából menekülni, hol a tartományi tör­
vényszék vizsgálatot indított ellene. Időközben Bécsbe 
ment, a hol azonban szántén feljelentették bűnös mani- 
pulácziók miatt. Becsből került Sopronba, a hol ma 
a rendőrség elfogta.

— Ártatlanul elítélve. Nagy feltűnést kelt Krakó- 
ban egy nyílt levél, melyet bizonyos Stiller Róbert, a 
Lrnkói katonai műszaki igazgatóságnak egy volt hivatal­
noka tett közzé. Stiller négy évi várfogságot ült le, 
melyet azért mértek rá, mert 1S90. november 14-én a 
krakói erősségnek 29 tervét ellopta és egy külföld1 
hatalomnak eladta. Stiller végig járta az illetékes ható­
ságokat, hogy perét újítsák meg, de miután kérését 
megtagadták, nyílt levélben n nyilvánossághoz fordul és 
kijelenti, hogy ártatlanul Ítélték el és hogy a tolvaj 
egy bizonyos Herman Rudolf nevű egyén, a kit egy más 
vétség 11 iatt tiz évi börtönre ítéltek. Az ügy a galicziai 
sajtóban nagy port vert fel.

— Az «Aranykaka»» pör alatt. Blumen thal 
Oszkár és Kadelburq Gusztáv berlini irók, az Arany­
kakas szerzői pürt indítottak a kolozsvári nemzeti szín­
it tz eilen, mert a darabot Pollinu-sz Aurél igazgató 
jogosulatlan fordításában Fehér csikó czimen három­
szor színre hozta, anélkül, hogy tőlük erre engedélyt 
nyert volna. A szerzők a megtartott három előadás 
brultojövídelraét, háromezerhét száz koronát igényéi­
nek keresetükben és a szerzői jog bitorlásért Bölöny 
József intendáns és Pollinusz igazgató szigorú meg­
büntetései kérik. Továbbá, hogy a darabot elő ne ad­
hassak többé, azt kívánják, hogy a bíróság kobozza el 
az előadásoknál hasznúit kellékeket, díszleteket és ruhá­
zatokat, valamint a jogosulatlan fordítás szövegkönyvét 
és a kiosztott szerepeket. A kolozsvári kir. törvényszék 
e hó 17. napj «rá tűzte ki a perfelvetelt.

—- Gyilkos kanászok. A múlt télen szegény, 
ididergő vándorlegény kopogtatott be az egyik Temesvár 
melletti tanya ajtajan s éjjeli szállást kért. A gazda az 
s-álióha utasította a jövevényt, a hol két kanászgyerek 
feküdt az alomban. A két kanász bőszül forralt a ván­
dorló legény dión, a miért a fekhelyet vele meg kellett 
osztani?.-,;. Még azon az éjjelen agyonverték a szerencsét- 
lent. A temesvári kjr. törvényszék dr. Moravcsik Ernő 
egyetemi tanár véleményére támaszkodva, a ki beszá- 
mithutatlannak mondotta a Lét kanúszt, felfüggesztette 
az ügyben az eljárást, s meghallgatta az igazságügyi 
orvosi tanács véleményét, a mely most mind a két 
kanászt épe! m éj űrt ek mondja. Ügyükben legközelebb 
tartjuk meg a főtárgyalást.

— Közérdekű kérdések az ügyvédi kamarában.
A budapesti ügyvédi kamara tavaly júniusban tartóit 
közgyűlésén elfogadta a választmánynak ama javaslatát, 
hogy a kamara több közérdekű ügy megvitatását is fel­
adatai körébe vonjon s ezzel a választmányon kívül 
álló kamarai tagoknak i- közreműködést biztosítson a 
kamara teendőiben. A választmány erre a czélra három 
bizottságot küldőit ki, a melyek a minap tartottak 
ai ikuló ülésüket. Az egyes bizottságokba a kövt-tkező, 
választmányon kívül álló tagokat választották be: Az 
/. bizottság tagjai lettek : Altmann Ignácz, Szilágyi 
Arthur Károly, Bihari Mór, Rakovszky Géza, Gräber 
Karoly. Csukassy Jenő, Darányi Gyula, Fürst Mátyás, 
König Ferencz, Schreyer Samu, Wolf Vilmos, Sgalitzer 
Gyűl 1, Weisz Sándor, Tóth Kálmán, N°uscbIosz Tiva­
dar, Sclnnidl Ignácz, Fraenkei Sándor, Lovrich István. 
A 11. bicottság tagjai: Arkay Kálmán, Pick Jenő, 
Balogh Arnold, Glücklich Emil, Gyöngyösi József, 
Fned Vilmos, Berg°r Miksa, Keresztessy József, Ödönfi 
Mik-i, Huszár Kálmán, Tűrök Emil, Szabó József, 
Ökolicsányi Géza, Parall Ferencz, Löwenfeld Albert. 
Eulenberg Salamon, Karácsonyi Jenő, Oesterreicher 
Mór. A 111. bizottság tagjai : Stiller Mór, Kenedi 
Géza, Tetetleni Armin, Graner Ernő, Enyiczkei Gabor, 
Vázsonyi Vilmos. \ :-cy István, Horváth Zoltán, Kégl 
János, Guthi Soma, Kormos Ágost, Hirschler Henrik, 
Kiss Karoly, Uosztonyi Mihály, Lnessey Pál, Czigler 
Armin, Krausz Mihály, Mangold Ármin. — A bizottsá­
gok felhívjak azokat a kamarai tagokat, 3 kik nem 
tagjai a bizottságnak, hogy a mennyiben a választmányi 
javaslatban felsorolt közérdekű ügyek egyikeben vagy 
másikában indítványaik volnának, uyvjtsak be Írásban a 
kamura irodájába. Az ily indítványozok i> .zt vehetnek a 
bizottsági ülésekén, tana.skozási joguk is van, de nem 
szavazhatnak. Remélhető, hogy e bizottságok kellő 
buzgósuggal fognak közreműködni a fontos közérdekű 
tárgyak megvitatásánál s működésűknek meg is lesz a 
várt ákere.

— A budapesti ügyvédi kör büntetőjogi szak­
osztálya csütörtökön este Székács Ferencz kúriai biró 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen mai büntetési rend­
szerünkkel foglalkozott. A vita a következő kérdés körül 
forgott: Tekintettel a gyakorlati tapasztalatokra 
a btkv. revíziójával ugyanennek büntetési rend­
szere, ideértve a mellékbüntetést, mennyiben 
volna módosítandó ?

A vitát dr. Fried Vilmos ügyvéd vezette be, előadván 
a mai büntetési rendszer fogyatékosságait, úgy, hogy 
fiatal bűnösük még jobban elromlanák a börtönben, 
továbbá hogy a börtön felesleges disztinkezió a fogház 
és fegyhaz között — néha az egy napi fogház is tulszi- 
goru, végül a viselt hivatal elvesztésének kimondása az 
ítéletben gyakran drákói szigorral sújtja az elitéltet és 
családját. Részletes indokolás után a következő indítvá­
nyokat ajánlja elfogadásra:

Mondja ki az értekezlet, hogy a btkv. f>2. és 85. sza­
kaszai megváltoztatandók akként, hogy 10 éven alóli 
bűnösök szabadságvesztésbüntetéssel nem sújt­
hatok, ellenben a bűnösség megállapitásival büntetlen 
előéletüeknél a büntetés elengedhető, minden más eset­
ben az elitéit javitas ezéljából javítóintézetbe szállítandó, 
a hol az elitéit a felügyelőbizottság által megállapítandó 
időtartamot köteles eltölteni. Huszadik évét meghaladó 
egyén javító intézetbe nem szállítható. A bíróság itéieté- 
ben visszaeső gonosz lelkületű 1G életévet be nem töl­
tött bűnösöknél a botbüntetés használatát is elrendel­
heti, a mennyiben előzetes orvosi vizsgálat egészségére 
veszélyesnek nem tartja. Hogy a büntetési rendszer ak­
ként módosítandó, hogy szabadságvesztés büntetés végre­
hajtása fegyház és fogházban történik, s ennek megfelelő­
ig átdolgozandó a büntetőtörvény. Továbbá, hogy fegyház­
büntetés minimuma egy év, sogházbüntetése egy óra. 
Hogy egy hónapnál hosszabb lugházbüntetésre elitéltek 
szabadságvesztés-büntetésük; felerésze magánzárkaban 
töltendő el, a mit a bíróság ítéletében el is engedhet. 
Hogy a btkv. 54. § ának 2 ik bekezdésében foglalt ren­
delkezés a viselt hivatal és állásra is alkalmazandó.

Az indítvány egyes pontjai fölött eszmecsere indult 
meg, azután pedig Székács elnök tette meg azokra a 
gyakorlati élet tapasztalataiból merített észrevételeit. 
Az eszmecserét e bó lá-én, csiltöctökön, folytatja az ér­
tekezlet

— Szooziallata vendéglős ■ a rendőrkapitány.
Szörnyen haragudtak a szoczialisták Rrecsányi Kál­
mán VllL kerületi rendőrkapitányra, mert tüntetések 
alkalmával kegyetlenül elbánt velük. Sok borsot törtek 
boszantásul a rendőrkapitány orra alá, a ki természetes, 
soha sem maradt adósuk. Most másfél esztendeje a 
szoczialisták titkos értekezletet tartottak Fieber Antal 
örömvölgy-utczai korcsmájában. Szemfüles detektívek 
hírül vitték ezt Krecsányinak, a ki erre a nap­
nak majd minden órájában razziát tartott a korcsmá­
ban, s összefogdosta vagy kiverte a szoczialistákból álló 
vendégeket. Fiebert elkeserítette a sok razzia, s hiva­
talos hatalommal való visszaélés miatt tett fel­
jelentést a rendőrkapitány ellen. A bíróságok azonban 
alaptalannak találták a panaszt. Fieber erre tollat 
fogott, s a Népszavában mérges czikkirt, a mely­
ben mindennek elmondotta Krecsanyit, csak jónak 
nem. Ezért aztán őt fogta perbe a főügyészség rágal­
mazásért és becsületsértésért. A sajtópert mára 
tűzte ki tárgyalásra a budapesti sajtóbiróság. Tárgya­
lásra azonban nem került a sor, mert Fieber megkö 
vette a kapitányt, mire ez is, az ügyész is visszavonta a 
panaszt. A sajtóbiróság megszüntette az ügyben a 
további eljárást.

—- A revolver. Ourka Márton rákoskeresztúri IS 
esztendős suhancz sose látott meg revolvert. Elhatározta, 
hogy megismerk-dik egygvel valahogy. A sors csakha­
mar utjaba kerített0 Kis Sándor 13 éves lakatosinn=t, 
a ki megmutatta neki a bátyja tulajdonát képező hat 
lövetű revolvert. Ourka Mártonnak nagyon megtetszett 
a gyilkos kis szerszám és menten felajánlotta érte cserébe 
vadonat uj tajtékszipkáját. A csere mar már megtörtént, 
midőn Ourka tréfásán a Kis Sándor fejének szegezve a 
a megtöltött fegyvert, rákiáltott:

— Vigyázz, mert meglőlek !
F pillanatban a revolver elsült és Kis Sándor jobb 

szemén találva aléltan rogyott a fűidre.
Sokáig feküdt súlyos sebében, mig ma megjelenhe­

tett tanúság tétel végett a pestvidéki törvényszék előtt, 
a mely Ourka Mártont gondatlanságból okozott 
súlyos testi sértésért egy hónapi fogházra és 
korona pénzbüntetésre Ítélte.

Ki lehet közigazgatási biró?
Az Egyetértés ez évi január hó 24. és 21 iki számá­

ban biralat alá vette azt az eljárást, a melyet a köz­
igazgatási bírói állások betöltésénél követnek és szóba 
került az is, hogy vájjon egy kir. Ítélőtáblái czámmel és 
jelleggel felruházott első folyamodása biró kinevez- 
hető-e egyenesen közigazgatási bírónak ?

A kérdéshez hozzászól egy jeles vidéki táblai biró is, 
a ki ezeket mondja:

Érdekelt és nem érdekelt szakkörökben e kérdésre 
nézve abban a határozott véleményben vannak, hogy 
kir. Ítélőtáblái bíró, vagy főügyészi helyettesi czimmel és 
jelleggel fölruhazott kir. törvényszéki biró, járasbiró és 
kir. ügyész — a rendes táblai birák mellőzésével — 
egyenesen nem neveztethetnek ki közigazgatási bírák­
nak, mert habár a bírói és ügyészi szervezet módosítá­
sáról szóló 1891. évi XVII. tezikk 27-ik §-a szerint a 
király fontos közszolgálati érdekből eddigi szolgálati 
minőségükben meghagyás mellett a királyi törvény- 
széki bírónak és járásbirónak kir. ítélőtábla bírói 
czimet és jelleget, a kir. ügyésznek pedig fő­
ügyészi helyettesi czimet és jelleget adományozhat 
mindazonáltal eme birák s illetve kir. üsryész nem 
sorozhatok a rendes kir Ítélőtáblái birák és fő­
ügyészi helyettesek létszámába és mint az első 
fokban működők, csak másodosztályú (2500 frt) fize­
tést élveznek mindaddig, a mig fokozatos előléptetés 
folytan rendes táblai bíráknak s illetve főügyészi helyet­
teseknek kineveztetvén, az el-'ő osztályú (3000 frt) 
fizetésre jogot szereznek.

Az idézett 1891. évi XVIl-ik tőrvényezikk 50. § a a 
birák és ügyészek rangsorának és fizetési fokozatának 
biztosításáról intézkedvén, utolsó előtti bekezdésében 
világosan kimondja, hogy a kir. ítélő táblai biró, vidéki 
kir. törvényszéki elnök és a Budapesten elhelyezett kir. 
törvényszék aleinöke, kir. főügyészi helyettes és igazság­
ügyminiszteri osztálytanácsos a kir. ítélőtáblái czimmel 
és jelleggel felruházott kir. birákat és főügyészi helyettesi 
czimmel és jelleggel felruházott kir. ügyészeket a 
rangsorban mindenesetre megelőzik.

Mindezekből világos tehát, hogy a kir. kúriai bírói 
állasokkal egyenlő rangú és jellegű (189G: XXVI. L-cz 
3. §) közigazgatási bírói állások betöltésénél a rendes 
kir. Ítélő táblai birák, a kik már évek hosszú sora 
(10—15 év) óta mint másodfokú birák működnek, 
és úgy szakképzettségüknek, mint érdemességüknek és 
alkalmazhatóságuknak mindenben világos tanujelet ad­
ták, az első fokban alkalmazott táblabirói s illetve 
főügyészi helyettesi czimmel és jelleggel felruházott fu­
rákkal és ügyészekkel szemben, csakis az előbbiek 
(vagyis a rendes táblai birák) önérzettnek megsértésé 
vei, a törvény határozott rendelkezéseinek lábbal való 
tiprasával, valamint az egész bírói szervezet megbolyga- 
tásával lennének mellőzhetők.

A fentiekben eltekintünk ama kivételes esetektől, me­
lyekben egyesek kiváló szakképzettségük, irodalmi mun­
kásságuk altul szerzett érdemeik és a közéletben szerzett 
hasznos szolgálataik folytán - a bíróságok körén kívüli 
szakférfiúk közül — az idézett törvenyezikk 50-ik § ának 
esetein kívül neveztetnek ki felsőbb bírói állásokra. Eme 
kivételes esetekről a kir. Ítélőtáblák és főügyészségek 
szervezéséről szóló 1890. évi XXV-ik t.-cz. 10. és 11., 
valamint a tisztviselők stb- illeményeinek szabályozásáról 
szóló 1893. évi IV-ik t.-cz. 5. §-a intézkednek.

MULATSÁGOK.
— Álarozosbál. A pesti izraelita cőegylet február 

25-én, farsang vasárnapján, a vigadóban nagy áiarezos 
bált rendez.

— Az építőiparosok estélye. A budapesti építő­
iparosok segitöalapja javára az építőiparosok egyesülete 
tudvalevőleg e hó 24-én estét rendez a vigszirüiázban. 
Az estély iránt nagy az érdeklődés, a mi főleg Kubelik 
Jan közreműködésének is tulajdonítható. A színház 
ülőhelyei közül a földszinti , s erkélyjegyek már majd 
mind elkeltek. A véglegesen megállapított műsor a kö­
vetkező : 1. Apuska politikai elvei, Gondinet víg-
játéka, szereplői: Gál, Pécsi, Tapolczai, Szath- 
máry, Kassay. 2. Kubelik játéka. 3. Hajnali 
vendég, Sirandin vigjatéka. Szereplői: Dolly Emma 
és Hegedűs Gyula, 4. Kubelik játéka. A jelekből 
Ítélve, a jótékony czelra szép összeg folyik majd be.

— A nógrád veröozei Iparos Ifjúság február 
24-én a Társaskör nagytermében, a helybeli iparosos 
által tervezett iparos zászlóalap javára jótékouyczélu 
műkedvelői előadással egybekötött zártkörű tánczvigal- 
rnat rendez. Színre kerül a Virágfakadás és .Meg­
jöttek a huszárok czimü vígjátékok.

— Kulturbál. A budai uj vigadóban február 21-én 
lesz a kulturbál, mely iránt széles körben nagy ér­
deklődés nyilvánul. A női tánezrend rendkivüi értékes 
és szép ezüstdarab lesz. A rendezőség most küldi szét a 
meghívókat. A bálhizottsagi iroda a budai vigadóban 
van s a rendezőség délután 5—8 óráig tart hivata­
los órát.

— A «Szabadság» budapesti munkásképző egylet 
február 25-én a kis vigadóban (nagyfuvarvs-uteza 4) 
bált rendez.

— A radikális egyetemi Ifjak köre igen sikerült 
theaestélyt rendezett tegnap a kör helyiségében. Nagy 
hatása volt Silberstein ötvös Leo, Détsi, Rnzlar 
stb. felolvasásainak. A kör a theaestélyeket hetenkint 
megismétli.

— Az építési és műszaki rajzolók bálja, mely 
február 24-én lesz a Royalban, az előjelek után ítélve, 
sikerültnek ígérkezik. A rendező bizottság élén erényi 
üllmann. Gyula áll s mindent elkövet a mulatság 
sikere érdekében. A bálanyai tisztet Üllmann Gyaláné, 
Majorossy Gézáné, Vagner Marczellné, Horváth 
Antalné, Melczer Nandorné és Ziegler Gézáné vállal­
ták el. A meghívókat a rendezőség már szétküldötte.

— Kaszinó-estély ó Budán. A székesfővárosi III. 
kér. kör tegnap tartotta saját helyiségében az idén első 
házi estélyét, mely fényesen sikerült. A családias jellegű 
mulatságon a kerület elükelősége vett részt, mely pom­
pás czigányzene mellett reggelig járta a tánezot. Jelen 
voltak : Asszonyok : Czajlik Álajosné, dr. Benyovits 
Lajosné, Grohmano Arthurné, dr. György Lajosné, 
Finály Zsigmondné, Linczenpolcz Jánosné. dr. Krausz 
Jakabné, Linczenpolcz Fercnczné, Murányi Imréné, Milde 
Józsefoé, Mottl Jánosné, Szarnék Nandorné, Szende 
Antalné, Szende Alajosáé, Zweig Vilmosné. Leányok: 
Feuerlöscher Gabriella, Krutkovszky Irma, Milde Cfiga 
és Alicze. Mottl Ida és Mariska, Móhr testvérek, Polla- 
esek Klotild, Szende Vilma és Margitka, Szarnék Sárika, 
Reinprecht Katicza stb.

— Mulatság. A Stefánia özvegy trónörökösné véd­
nöksége alatt álló nagy-tétényi r. kath. árvaház javára 
tánczczal összekötött hangverseny lesz február 17-ikén 
— szombaton -- este 7 órakor, a budapesti katholikus 
kör helyiségében, a IV. kér. molnár-uteza 11. sz. házban. 
Közreműködnek : Bárdi Gabi, Mrs Biddle (gordonka), 
Rosenbach Ferenczné (kuruez dalok), Szerényi Kor­
nélia (hegedű), Párniczky Eszter (ének), Jenny Edith 
(szavalat), Kentis Ernő, Lasz Gyula és Tóth Elemér 
(zongora.)

— A tisztviselőnek mulatsága. A tisztviselő- 
nők országos egyesületének február 14-én a vigadó 
összes termeiben tartandó estélyének műsorát már 
összeállították. A műsor a következő: 1. Magyar nép­
dalok, fonográfon előadja Vikár Béla. 2. Wagner : 
«Erzsébet belépője» Tannhüuserből. Dvorzak: Gute 
Nacht; magyar népdalok, énekli Somogyi B. Karola 
operaénekesed. 3. Weber-Liszt hangversenymü, zon­
gorán előadja Somogyi Mór zongoraművész. 4. Lord 
Tennyson: Ard n Enok, előadja Gál Gyula, a víg­
színház tagja. 5. Tompa Mihály: «Három a daru», 
költemény, szavalja Harasztit y Hermin, a vigszinnáz 
tagja A hangverseny pont 9 órakor veszi kezdetét. A 
tanczmulatság 11 órakor kezdődik. A tánezrendbe fül 
van véve a körmagyar is.

— A házi ezred altiszti bálja. A Mária Terézia 
nevét viselő 32. gyalagezred altisztjeinek február 22-én 
a vigadó összes termeiben rendezendő zártkörű bálja 
iránt nagy érdeklődés mutatkozik. Évek óta először van 
a háziezred teljes szambán Budapesten, de most sem 
marad sokáig együtt, mert néhány hónap múlva az 
ezred egyik / .szlóalja Bi’-ekbe, a montenegrói határra 
megy. Ezért még eh-nkebb a bál iránti érdeklődés és a 
polgári- és katonai előkelőségek közül már eddig szá­
mosán megígértek megjelenésüket.

—• Bál a leányiskolában. A belvárosi polgári 
leányiskolában t.'gnap este volt a próba-bál, a mely 
kitünően sikerült. A bálanyai Lsztet Sztnjanovits 
Etelka töltötte be, a rendezőség eit-n Lesskó Janes 
állott, mig a tánezokat, közte a körmagyart, Angyal 
táneztanár rendezte. A balon jel°n voltak :

Asszonyok: Dr. Kovács Dénesné, Szabó Ferenczné, 
Filiingor Karolyné, Spányi K iimúnné, dr. Blask^vicb 
Zdvnkóné, özv. Deekner Antónia, Pereghy Sacuorné, 
Dóczi Móráé, Klug F'-renczné, Szi'-csi Igna. .-.né. Such 
Ferenczné, Farkas L.szlóné, Horváth Miklósné. Búrtfay 
Karolyné, Csikós Ferenczné, Schlinglolt’ Amália, Arvay 
Samuné, Marech Antalné, Fischer Józsefné, Ü ntaller 
Lajosné, Hentaller Eima, özv. Bemer Paine, S dmaky 
Józsefné és Blum Anta!n-;.

Leányok: Kovács Margit, ll-ntaüer Lili. Bium 
Filly és Íren, Fiilmgrr Ilonka és Margit, Hajós Aranka, 
D ckner Irén, Holstein Aranka, Stojanovits Ftelka, 
Such Aduska, kosselik Giza, Szécsi Ilonka, Farkas 
Margit es Juliska, Horváth Mariska, Búrtfay Sárika, 
Csikós nővérek. Serük Mimi, Maresch Aranka, Arvay 
Janka, Weisz Teri, Agulár Olga, Mayerliotl'er Anna, 
Bemer Etel, Szabó Giza, Sz°drnáky Aranka és Margit.

— Áiarezos redoute a lipótvárosi kaszinóban. 
A lipótvárosi kaszinó február 23 an, pénteken, hazias 
jellegű áiarezos redoute-t rendez. A redoute esti le* óra­
kor kezdődik és éjfél után 2 óráig a hölgyek kötelesek 
jelmezt és alarezot viselni.

HÁZASSÁG.
—- Éeküvő. Eisler Béla, a salgótarjáni kószénbánya 

részvénytarsasig főtisztviselője vasárnapon délelőtt tar­
totta esküvőjét Bruchsteiner Irmával, özv. Bruch- 
steiner Salamonná leányával. A fényesen kivilágított 
doh-ny-utezai izr. templomban ebből az alkalomból 
nagyszámú előkelő közönség jelent meg. — Ugyancsak 
vasárnapon Hr Steiger Lajos, az ismert zeneiró, eskü­
dött örök hűséget Komlós Emmának. A templom zsú­
folásig megtelt disztin^váit közönséggel és megjelent az 
irói világ számos tagja is. — Zipernovszky Fülüp 
magyar államvasuti főmérnök, Zipernovszky Karoly 
műegyetemi tanár testvérőcsese rna vezette oltárhoz 
Kladivkó Irma kisasszonyt, özv. Kladivkó Vilmosné 
leányát, Kladivkó Vilmos tanár és hegedűművész nővé­
rét. — Baár József, a Dimagőzhajózási társaság kapi­
tánya tegnap vezette oltárhoz Szirotka Adél kisasz- 
szonyt, Szirotka Gusztáv ág. bitv. lelkész leányát 
Apostagoc.

— Eljegyzés. Varsányi Emil m. á. v. hivatalnok 
Hatvanban, eljegyezte Műnk Janka kisasszonyt, dr. 
Műnk Jakab pályaorvos leányát Dunaszerdahelytt.

GYÁSZROVAT.
íoeenberg Henriette e hó 10 én elhunyt 2$fa- 

Eqerszegen. Elhunyta általános, mély részvétet keltett, 
a mely impozáns módon jutott kifejezésre, mikor örök 
nyugalomra kisérték a megboldogultat, a ki a szegény­
ügy érdekében áldásos tevékenységet fejtett ki. A zala- 
egers.#:i nőegylet, melynek a megboldogult harmincz 
éven át volt az elnöke, külön gyászjelentésben adja hírül 
nagy veszteségét.

Qaál Lajos, a temesvári kir. tábla bírája, egyike a 
legkitűnőbb magyar jogászoknak, a ki Temesvárod is a 
bitói kar díszéül volt elismerve, tegnap — mint lapunk­
nak jelentik — Temesvarott meghalt. 1850-ben született 
és a táblák deczentralizácziója óta a temesvári táblánál 
működött.

Bartholomeidesz János nyíregyházi ág. ev. lelkész, 
tiszteletbeli főesperes, a Ferencz József rend lovagja, 
életének 8G-ik, lelkészkedésének G4 ik évében Nyíregy­
házán meghalt.

TÁVIRATOK.
Berlin, február 12. A birodalomgyülés mai 

üle-en, a mely nem nagyon látogatott, első olva­
sásban tárgyalta a Tongaval és Számoával kútüti 
barátsági szerződésről és a Zanzibarral kötött 
barátsági, kereskedelmi és hajózási szerződésről 
szóló törvényjavaslatot.

Roma, február 12. Mérvadó helyről eredő 
hirek szerint, az egyiptomi hadseregben kitört 
zavarokat franczia és orosz ügynökök idézték elő, 
a kik a kedivében buzgó támogatóra akadtak. A 
kedivenek állítólag az angol miniszterrezidens 
parancsolta meg, hogy a pusztába utazzék, a ki 
ily módon akart maganak szabadkezet biztosítani 
az ügynökök ellen.

Konstantinápoly, február 12. A Mauser-léie Ur- 
puskákkal eddig a négy első hadtest területén iévo 
nizám- és redif csapatokat látták el és pedig az erring 
jani IV. hadtest mzám- és redif-esapatait 9‘5 milliméte­
res nagykaliberü és a másik három hadtestet, nevezete­
sen a konstantinápolyit, drinápolyit és szalonikit, 7'05 
milliméteres kiskaliberű puskával. Összesen 1ST nizám- 
zászlóaljat, a műszaki csapatokat nem számitva é= 25G 
redif-zaszlóaljat láttak cl az uj fegyverrel. A kiosztott 
fegyverek szama 450 000. a konstantinápolyi raktárak­
ban pedig még 250.000 darab van. A porta ismét fog­
lalkozik avval a két év előtti tervvel, hogy még 220.0U0 
Mauser-puskát rendel meg, hogy az összes nizám- és 
redif-katonaságet, sőt az uj ilave-ccapatot is felszerel­
hesse az uj tárpuskával. F.zt a tervet valószínűleg végre 
is hajtják. Elvben elhatározták, hogy egyelőre OG gvors- 
tüzelo ágyút (7-5 centiméteres nikselaczc! ágyút; rendel­
nek meg Kruppnál és a szerződést állitólag legközelebb 
meg is kötik. A tervbe vett ágyú az 1397-iki Krupp-féle 
modelltől, a mioöt Vilmos császár tudvalevőleg a múlt 
évben ajándékozott a szultánnak, lényegesen fog külön­
bözni. Ezzel az ágyúval egyelőre a drinápotyi és szalo- 
niki hadtesteknek két ezr-dél (két osztályt négy-négy 
üteggel) fogják fölszerelni. Ez által a régi Krupp-féle 
tábori ágyuk ismét rendelkezésére fognak állaoi a had- 
vezetöségnek, a mely azokkal az ezredosztáiyokat, a 
mint mar megkezdte, barom üteg helyett négyre fogja 
kiegészíteni.

Filippopoly, február 12. Konstantinápolyi 
jelentések szerint az 1897 óta létező és a múlt 
év végéig két lovasitott és három nem lovasitott 
századra kiegészitett hafif (könnyű Ertogrul-lovas- 
ezred) az ezredben előfordult igen komoly esemé­
nyek miatt, a melyekről pontos értesülések nem 
szivárogták ki, teljesen feloszlattatott. Sok tiszt 
ellen vizsgálat van folyamatban, a melynek ered­
ményét titokban tartják. Egy uj testórség is van 
alakulóban. Tagjai a szejudi (Ki=-Áz«ia) Kara 
hecsiii ősozmán törzs hozzátartozói lesznek, a 
kiket a tizenöt napos ramnzan-ünnepre Kunstan- 
tinápolyha hívtak.

A franczia püspökök megrend- 
ssabályozáaa.

Pária, febr. 12. .-V kamara mai ülésén Walderk- 
Rousseau miniszterelnök elötejeszti az egyházi férfiak
megrendszabályozásáról szóló törvényjavaslatot, a 
mit a baloldal helyesléssel tógád. A javaslatot a:' 
osztályokhoz utasítják. Ihijuesney azonnal meg 
akarja interpellálni a kormányt a Martinique 
szigeten előfordult legutóbbi zavargásokról. A mi­
niszterelnök indítványára a kamara 301 szavazat­
tal 21 ő ellenében elhatározta, hogy az interpellá- 
cziút a költségvetési vita befejezése után veszi 
tárgyalás alá.

Cassaynac meg akarja interpellálni a kormányt 
arra nézve, hogy miiyen rendszabályokat szándé­
kozik alkalmazni némely püspökök magatartása 
ellen.

Waldeclc-Rúnsseau miniszterelnök azt indítvá­
nyozza, hogy az interpelíáeziót a költségvetési vita 
befejezése után tárgyalják.

rivtani (szoczialista) azt mondja, hogy ugyan­
erre a tárgyra nézve akarta meginterpeüáini a 
kormányt, de most beéri a benyújtott törvény- 
java .lattal.

A kamara 3S7 szavazattal 91 ellenében elha- 
1 aja Cassagnac interpellácziójúnak tárgyalása?.

Fáris. február 12. Az a törvényjavaslat, a 
melyet a miniszterelnök ma a büntető tű-vény 
204. g-ának módosítása és a: egyházi Jtrf'jl; 
I'tinnsmtnai: megtorlása tárgyában lenmiitott, .«*<!?; - 
hint s helyett hvrtüyibioiteltst rémiét. Ténvleg kon- 
stclultak ugyanis, hogy a számkivetést szigorúsága 
miatt solia sem alkalmazlak. A mellett a 20Í. 
csakis pásztorlevelekre vonatkozott. Most ezt a 
szakaszt a hatóságok eljárásának minden szóbél; 
vagy irásbeii nyilvános megbirálására alkalmazzák. 
A törvényjavaslatban kiszabott büntetések ke: 
héttől két esztendeig terjednek.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, febru ár 10. A mezőgazdák szövetkezete ma 

tartotta évi közgyűlését, melyen mintegy 500C agrárius 
volt jelen. Valamennyi halározaii i ivasiatot egyhangúlag 
elfogadták. Ezek a határozati javaslatok a kormánu 
iránt a teggyiUöletesebb szellemtől vannak át­
hatva és cli élik annak gazdasági-, vám- és bankpoli­
tikáját. A szónokok szemére hunytuk a kormánvoak. 
hogy a mezőgazdaság érdekeit feladja t-s a nagytőke 
uszály hordozójává szegődött. Különös tetszést aratott a 
birodalmi gyűl. s alelnuke. mikor annak az óhajának 
adott kifejezést, hogy v ijha nem-okara egy raáck biro­
dalmi kanezcltar állna az ügyek élére, a * ki Iöbiim 
lierezeg szellemében irányítana a gazdasági j.ohtik.it.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
- A magyar serfözök egyesülete tegnap tartotta 

rei.d'S évi közgyűlését, melyen a fővárosiakon kívül 
szán:'..-, vidéki tag is r-szt vett. Miután Münnich Aurél 
ciuus üdvözölte a megje.. nicket, felolvasták az igazgat-'- 
tanács évi jel. nie ót, mely behatóan foglalkozik 'az u 
söradótörvényekkel és sajnálattal konstatál;!, ho»v 
ezekben is a fiskális érdek dominál a közgazda-ag", 
felett, pedig a hazai söripar csak akkor fejiödbetik. be 
az óriási adoteh- r, me.y nálunk a sörfogyasztást meg­
nehezíti, leszáihítaUL Az egyesület kezdemény-zése is 
különösen az etnük közben; <rasa folytán a törvényhozás 
e javaslatok tárgyalása alkalmával néhány ciy módos- 
last (3 határozati javaslatot! fogadott et, melyek alkab 
masak az uj töt vények intézkedéseit enyhíteni és a 
söriparosok helyzetét némileg megkönnyíteni. A végre- 
hajt.isn.il pedig a pénzű.-yminisztcr a hite! dolgában l tt 
némi engedmények-1, de kivan, tos 1-t: volna, ha a 
korín, ny -■ téren bőkezűbb lett volna és ne várna a 
hitel meghosszabbításokkal addig-, míg az illető vattaiatok 
Liitikus helyzetbe jönnek^ hanem, ha már oly nagy 
terhekkel sújtja a söripart, legalább megkönnviteu- 
azokat a feltételeket, melyek mellett adóhitelt kaphat- 
nak. Az igazgatótanács foglalkozott egyebek közt a ház- 
ital kérdésével ;s, mely iránt a pénzügyminiszter az 
osztrák kormánynyal megindított tárgyalásokat még nem 
fejezte be, továbbá a sürpataczkok kötelező hitelesítésé­
vel is, mely ügyben a kereskedelmi roiniseter fel fog 
kéretni az. életbeléptetést határidőnek két évvei vaio 
meghosszabbítására. A közgyűlés az igazgatósági jelentést 
vita nélkül tudomásul vette és fíanisch Frigyes indít- 
vanyara az elnökségnek és az Igazgatótanácsnak köszö­
netét szavazott. Jóváhagyta a közgyűlés az előterjesztett 
mérleget is és a számvizsgálók jelentése aiapjan a pénz­
tári teendőkkel megbízott ifj. Huggenmachtr Henrik 
alelnóknek a feimentveny megadása mellett köszönetét 
szavazott.

IPARÜGYEK.
— Az építőiparos-kongresszus tárgyában m?

este a magyar építőmesterek egyesületének helyiségében 
értekezletet tartottak a kongresszus tárgysorozatának 
előadói, a meiyej nagyon sok vidéki építőiparos vett 
részt. Az értekezlet véglegesen megállapította, hogy a 
kongresszust az ez idei pünkösd két ünnepén tartja 
meg és erre az összes magyarországi építőiparosokon 
kivül az orsz. iparegyesületet, a kereskedelmi ipar­
kamarákat és a vidéki ipartestületeket is mtghivja. A 
kongresszuson való részvételi dijat négy koronában 
állapija me«.
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* Állatbehozatal korlátozása. A földmiveíésügyi
miniszter közzéteszi, hogy az állatforgalom szabályozása 
tekintetében Ausztriával létrejött megállapodás alapján 
Ausztria ellen jelenleg a következő állstlorgalmi korlá­
tozások vannak érvényben. «í ragadós száj- és 
körömfájás mialt tilos a hasított körmit állatoknak 
a Magyarországgal szomszédos és ragadós száj- és 
körömfájással fetözött* alsó-ausztriai Lajlha melletti Bruek, 
Mistelbach és Wienerneustadt kerületekből, továbbá a 
morvaországi Göding és Mistek kerületekből, végül a 
sziléziai Teschen kerületből Magyarországba való beho­
zatala; a sertésvész uraigása miatt tilos a sertéseknek a 
Magyarországgal szomszédos és sertésvészszei fertőzött 
alsdausztriai Wienemcustadt kerületből és az osztrák­
tengerparti Volosca kerületből Magyarországba való 
behozatala. A bevitelre szánt állatok hatóságilag kiállí­
tott marhalevelekkel látandók el, a melyek igazolják, 
hogy a származási helyen és az ezzel szomszédos közsé­
gekből, illetőleg a határos községekből álló körzetben a 
szállítást megelőző 40 nap alatt nem uralkodott ezen 
állatokra nézve ragadós és bejelentési kötelezettség alá 
tartozó betegség. Ha az ily helyről származó áilatok 
közt a rendeltetési állomáson járvány jelenléte áliapittatik 
meg, úgy az ilyen állatszállítmány — a mennyiben az 
adatoknak vasúti állomással, vágánynyal egybekötött 
nyilvános vágóhidra való elszállítása meg nem enged­
tetnék — a származási hely feladó állomására vissza­
küldetik. A tilalom ellenére behozott állatszállítmányok 
az 1888. évi \Ii. törvényczikfc 155. szakaszához képest 
elkcbzanddt.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A főváros százmilliós kölcsöne. A fő­

város százmilliós kölcsönének hátralevő részét a 
napokban folyósítani akarta. Ezért áüralot inté­
zett a kereskedelmi bankhoz és megkérdezte a 
banktól, hogy hajlandó-e a százmilliós kölcsön 
hátralevő részere opcziójogát gyakorolni-! Á ke­
reskedelmi bank ma feleit az átiratra és kijelen­
tette, hogy jelenleg nincs abban a helyzetben, 
hogy opczió jogát gyakorolhassa.

** A pénzpiaciról. A nemzetközi pénzpiacz hely­
zete az utóbbi napokban nem sokat változott. A német 
pénzpiacion, mint Berlinből Írják, olyan nagy a pénz­
kínálat, hogy csak nehezen tudják a pénzt elhelyezni. Hogy 
meddig fog ez a pénzbőség tartani, azt az ottani illeté­
kes körök sem tudják megmondani; kétségtelen azon­
ban, hogy az osztalékok kifizetése nagy eret fog ezen a 
pénzbőségen vágni, mig viszont a közönség csakhamar 
újra oda fogja vinni az ezen a réven kapott pénzt, a hol 
az gyümölcsözni fog. Mig a német birodalmi bank 
ű’/a0/, és a magánkamatláb 33/4°/0, addig napi pénzt 
3 százalékért s azon alul bőven kínálnak. Erre való 
tekintettel berlini pénzkörökben azt hiszik, hogy a biro­
dalmi bank nemsokára újra lejcbb szállítja a kamat­
lábat. Londonból is pénzbőséget és gyenge irányzatot 
jelentenek s néhány nap óta ott is az angol bank 
újabb kamatlábleszállitását emlegetik. Becsben és 
Budapesten a helyzet nem változott.

'• Állami kibocsátás. Néhány nappal ezelőtt egé~z 
határozott alakban jelent meg a külföldi lapokban az a 
hir, hogy a magyar kormány nagyobb kibocsátássá! 
készül a pénzpiaczot igénybe venni. Ezt a hirt a Búd. 
Tud. azonnal sietett megczáfolni. A N. F. Pr. a drmenti 
daczára fentartia egy budapesti levél alapján a hirt, s 
azt írja, hogy Lakács pénzügyminiszter tényleg kibo­
csátja a tárczájában levő beruházási kötvényeket. Mint­
hogy ezonban a pénzügyminiszter négy százalékosnál ala­
csonyabb beruházási kötvények kibocsátására kapott 
az országgyűléstől felhatalmazást, s a mai pénz- 
viszonyok mellett három ős fél százalékos papíro­
kat nem lehet elhelyezni, a kölcsön kamatlábát 
fel fogják emelni négy százalékra. Ehhez pedig 
az országgyűlés beleegyezése szükséges s a kormány 
valószínűleg ily értelemben fog is javaslatot tenni a 
képviselőháznak. A terv az, hogy az országgyűlés 
hozzájárulása esetén egyelőre 120 millió korona össz-gü 
beruházási kűlcsönkötvényt bocsátanak ki, ebből 8Ü 
millió koronát visszafizetnek az állampénztárnak és 40 
millió koronát a magyar államvasutak igazgatósága kap, 
hogy szükségleteit fedezze. A további SO millió korona 
összegű kötvényt később fogják kibocsátani.

** Az áruházak megadóztatása Németország­
ban. A német kormány a képviselőházban egy, az 
áruházak megadóztatására vonatkozó törvény­
javaslatot nyújtott be. A törvényjavaslat, melynek éle 
fókép a nagy bazárok ellen irányul, engedmény a kis- 
parosok követeléseinek, a kik a nagy üzem által magu­
kat károsítva érzik. A törvényjavaslat indokaiban a 
kormány kijelenti, hogy aggályai vannak ugyan az 
iáruforgalom megadóztatása ellen, de azért mégis elha­
tározta magát a törvényjavaslat benyújtására. Minden­
esetre uj dolog, hogy a kormány oly adót ajánl, melyről 
maga is elismeri, hogy nem ér semmit. Az ismert 
pártviszonyoknál fogva nem kétes, hogy a törvényjavas­
latot elfogadják.

** Fizetésképtelen sörgyár Nagyváradról távira­
tozz» levelezőnk, hogy Lövi Ignácz pinczeszőllösi sör­
gyáros fizetésképtelen lett. Az adósságok ,'T00.000 ko­
ronára rúgnak, a melylyel szemhén a gyártelep beren- 
lezése maga 600000 korona értéket képvisel. A 
fizetésképteien sörgyáros moratóriumot kért adósságai 
rendezésére. Főhitelezői a bécsi Union-bank és a pesti 
lereskedelmi bank. A gyár évenkint 10.000 hektoliter 
lört termelt.

** Czukorklvttelünk a keleti államokba — és
Indiába. Triesztből Írják a kövellezöket : A lefolyt 
1899-diki esztendő semmivel sem volt kedvezőtlenebb 
íz 1898-diki évnél, bár a keletindiai ezukorvám ügye 
sok kellemetlenséget és veszteséget is hozott az exportcu- 
i-cknek. A veszteség annyiban volt meg, hogy a homok- 
ezukor vámja Kelet-Jndiában 100 kilónkint 2.30 írtra 
rúgott, holott a kiviteli prámium csak 2.10 írt [volt. A 
magyar és osztrák ezukorgyárosok ennek daczára és 
mert a keletindiai piaczok nagyon megkedvelték áruin­
kat, csaknem ugyanannyi árut szállítottak Kelet-Indiába 
mint 1898-ban ; a kivitel ugyanis Így alakult:

1899-ben 1898-ban
méter mázsák ban

Triesztből 7 1 : . . 270.000 30S.000
Fiúméból . . . ■ ■ 250.000 283.000

Összesen . . . 520.000 591.000
A különbség tehát 71.000 métermázsa, a mely külön­

bözet azonban kiegyenlítődik az által, hogy a magyar 
és osztrák ezukorgyárosok Japán piaezait is megnyerték 
produktumaiknak, a hol — ha a kellő összeköttetés 
meglesz, szép mennyiségű ezukrot lehet majdan elhe­
lyezni. Kivittek és pedig :

1899-ben lS9S-l>an
Triesztből Japánba . , 51000 q. ÓOOiiq.
Fiúméból Japánba . . 127.000 » 19.000 »

Összesen ... 17S.000q. 23.000 q.
Így tehát 155.000 métermázsával többet, vagyis a két 

állam forgalma tulajdonképen 84.000 métermázsa 
emelkedést mutat. A keleti (európai) államokba a for­
galomban folytatólagosan is élénk volt és különösen a 
török birodalom részére javult az export. A kivitt lio- 
mokezekot átlagos ára volt, és pedig :

1899-ben 1898-ban 1897-ben
hoir.okezukor mm.-lint 14— frt 1412 frt 13.25 frt

** A tőzsdetanács hirdetménye. A budapesti áru- 
és értékiözsde tárnicsa elrendelto, hogy a nemzetközi 
waggcnkölcsönző r. t. és az általános waggonkülesönzö 
részvénytársaság részvényei mától fogva szelvény nélkül 
s az 1000. év január hó 1. napjától folyó 5%-os ka­
matokkal jegyeztessenek a tőzsdén.

** Vidéki pénzintézetek mérlegel. A sárréti
népbank részvénytársaság 1899. évi zárszámadásainak 
több adatai a következők : Részvénytőke 200.000 korona. 
Tartaléktőke 43.467 k. Visszleszámitolás 229.474 k. 
Takarékbelét 754.820 k. Váltók 1,292.324 k. Kötvények 
28.813 k. Készpénz 12.758 k. Tiszta nyereség 30.935 k. 
Osztalék 10 k. — Békés-csabai takarékpénztár- 
egyesület- Részvénytőke 640000 korona. Tartalék 
205.602 k. Retétr-k 3,212.846 k. Folyószámla követelések 
1,543.044 k. Visszleszámitolás 729.946 k. Ingatlanok 
110.000 k. Értékpapírok 478.147 k. Kölcsönök 5,592*822 k, 
Készpénz 188.643 k. Nyereség 72,572 k. Osztalék 20 k. 
Alonorkerületi hitelbank részvénytársaság : Részvény- 
tőke 100.000 frt. Tartaléktőke 16.647 frt. Betétek 
175.202 frt. Visszleszámitolás 243.977 frt. Váltótárcza 
531.299 frt. Folyószámla-adósok 13.868 frt. Értékpapírok 
1059 irt. Tiszta nyereség 13.112 frt. Osztalék 7 frt. — 
Szombathelyi altalános takarékpénztár: Rész­
vénytőke 60.000 frt. R ész var. vtü ke-gyarapítási alap 
35.255 frt. Tartalékalap 68.230 frt. Betétek 1,848.579 
frt. Jelzálogkölcsönök 1,243.212 frt. Váltók 460.555 frt. 
Ingatlan 21.500 írt. Nyereség 25.073 frt. Osztalék 20 frt. 
Bárány am egyel hitelintézet mint részvénytársaság 
Pécsett: Részvénytőke 200.000 frt. Tartalékalap 21.010 
Irt. Betétek 199.930 frt. Váltótárcza 349 613 frt. Ingatlan 
2000 írt. Adósok 67.534 frt. Nyereség 18.686 frt. Osz­
talék 6 frí.

KÖZLEKEDÉS-
() Az árufalvétel megnyitása. A dunagŐziiajózási 

társaság az árufelvételnek Budapest, Pozsony, Gönyö, 
Győr é.s Budapest között e hó 6-án történt megnyitása 
kapcsán közli, hogy az árufelvételt február 13-án a 
kővetkező állomások: Regensburg, Passaii, Linz, Kor- 
neuburg, Bécs (északi vasút rakodó, práter-rakpart 
dunaparti pályaudvar). Pozsony, Gönyö, Győr, Budapest 
(bombatér és dunaparti teherpályaudvar) Zimony, Bel­
grad, Pancsova, Semendria, Dubrovitza, valamint az 
összes szávai állomások között is meg fogja nyitni.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 12. —

Gabonatőzsde.
Tekintettel arra, hogy a tegnapelőtt! amerikai árjegy­

zékek ép úgy búzára, mint tengerire vonatkozólag nérni 
javulást hoztak, a gabonapiac?, ma valamivel szilárdabb 
bargulatban indult meg, s különösen a határidepiaczon 
az árak általánosan emelkedtek. Kevésbbé szilárd volt 
azonban a készáruüzlet búzában, mert a malmok a 
liszteladással nincsenek megelégedve és ha vállalataink 
figyelembe veszik azt a csekély vasúti tarifa-kedvezményt, 
melyet a megszűnő őrlési forgalomért kárpótlásul kapni 
fognak, akkor ez a támpont számunkra tényleg nagyon 
is gyenge alap arra, hogy valami nagy bizalommal 
legyenek az üzlet fejlődése iránt. Malmaink -- és pedig 
ép a pénteki szerb búzaeladás bizonyította ezt legjob­
ban — most annál inkább látják, hogy mily előnyöket 
nyújthatnak azok a kombinált búza- és liszttarifák, me­
lyek a déli vasúton már mintegy tíz év óta fennáilanak 
és tetemes könnyítéseket engedélyeznek az - osztrák 
malmoknak, mely kedvezményekre a magy. államvasut 
vonalai mentén lekvő vállalatok nem számíthatnak. 
Igen szilárd hangulat volt ma u tengeri-üzletben, mi­
után egyrészt a tengerparti vidék számára utóbbi na­
pokban több nagyobb tétel áru köib-telt, másrészt kiváló 
lígyt b r .Lcn részesítették az amerikai áremelkedési, 
melynek következtében a külföldi tengeri behozatala meg 
inkább lehetetlenné válik. Ha szem előtt tartjuk azt is, 
hogy Szerbiának mérsékelt tengeri-exportja az idén 
nagyobbrészt már azért is, mert a minősébe nem szok- 
ványszcTíi, inkább Németországba fog irányulni, akkor 
ix rnuit évi magyar tengeritermésből — mar Boszniát is 
hozzávéve — a fogyasztási piaczok egész sorozat ú kell 
majd ellátnunk, a mit mindeneseire örvendetes tényként 
kell felemlítenünk. Meglehetősen megdrágult a káposzta- 
repeze ára iitt azonban hiba lenne a túlságos elbiza- 
kodás, mert Romániának a vetések mai állása szerint 
elegendő áruja lehet és egyrészt az alacsony magyar 
védvám (1 k. 20 f. 50 kgronkint papírban), másrészt a 
tarifárisan kedvező helyzet épen seggel nem alkalmasak 
arra, hogy a romániai áru bevitelét nálunk megne­
hezítsék.

A mai készárupiaczon hu kínálat mellett elkelt 
mintegy 25.000 métermázsa búza változatlan árakon. 
Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. S0\5 kg. 8.25 k., 
100 mm. 80 5 kg. 8.10 k., sárga és keverék, 1UU mm.
80 kg. 8.30 k., 7U0 mm. 80 kg. 8.30 k., 100 mm. 80 
kg. 8.05 k., surga és keverek, 1U0 mm. 8U kg. S 25 k., 
1U0 mm. 79 5 kg. 8.25 L., 100 mm. 79 5 kg. 8.10 L., 
200 mm. 79*8 kg. 8.1U k., 2U0 mm. 78 5 kg. 8.05 k., 
keverékes, 1000 min. 79 k.-. 8.30 k., 100 mm. 79 kg. 
8.25 k., 500 mm. 79 kg. 8.22V-j k., 1UO mm. 79 kg.
8-10 k., 500 mm. 79 kg. 8.20 *., 500 mm. 78*5 kg. 
8.22% k., 200 mm. 786 kg. 8.20 k., 200 mm. 78*5 
kg. 7.90 L, 300 mm. 78 8 kg. 8.05 k., 100 mm. 78 5 
kg 8.05 k., 10U mm. 78 kg. 8-05 k., 100 mm. 78 kg. 
7.95 !;.. felső, 1GO mm. 78 kg. 7.95 k., 100 mm. 78 
kg. 7.92% k.. 200 mm. 78 kg. 7.90% k., 200 mm.
77 kg. 7.85 k., sárga, 10U mm. 77 k. 7.85 k. rozsos, 
mind három hónapra.

Bácskui : 11UO mm. 74’8 kg. 7.65 k., Bács-Almás, 
1100 mm, 73 S kg. 7.65 k. Bái s-Alrnás, 100 mm. 74 
kg. 7.i.U k., 5000 mm. 7i kg. 7.55 k., Baja, 120 mm.
74 kg. 7.60 k., 1700 mm. 74 kg. 7.50 k., Palánka, 
150 mm. 73 k. 7.50 k., Palánka, miud három hónapra.

Pestmegyei : 1500 mm. 79 kg. 7.82% k., sárga, 
100 mm. 78 5 kg. 8.—- k., 500 mm. 78*5 kg. 7.85 k.,

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon valamivel lanyhább volt az irány­

zat, az esti zárlat kurzusai a tegnapelőttiekhez képest 
búzában olcsóbbak, ellenben a tengeri árfolyama drágább

Délután 4 óra perezfeor hivatalosan záródnak•
Búza áprilisra . . 
Búza októberre 
Rozs áprilisra . . 
Rozs októberre 
Zab áprilisra . . 
Tengeri májusra . 
Repcze augusztusra

kor. 7.71- 7.72 
7.88- 7.89 
0 42- 0.43 
0.48— 6.50 
5.07— 5.03 
5.06— 5.07 

12.40—12.50

500 mm. 78 kg. 7.80 k 
100 mm. 77 5 kg. 1.11'

2ü0 mm. i1 u kg. 7.82% k.,
% k., lUO mm. 77 kg. 7.77% 

k\, 300 mm. 70 3 kg. 7.30 k., 200 mm. 75*2 kg. 7.85 
k, 100 mm. 75 kg. 7.75 k., rozsos, 1U0 mm. 72*5 kg. 
7.07% k., mind három hónapra.

Zeniui : 3350 mm. 73 kg. 7.05 L., 000 mm. 73 kg. 
7.65 k., Petrovoszellú, mind három hónapra.

Orosházai: 1000 mm. 78.5 kg. 8.25 k., három hó­
napra.

Fej ér megyevidéki: 500 mm. 70-5 kg. 7.80 k., 
160U mm. 70 kg. 7.90 k., három hónapra.

Raktáráru: 2300 mm. 77*2 kg. 7.95 k., 2400 
mm. 70*3 kg. 7.75 k., mind három hónapra.

Rozs : 100 mm. 0.40 k., három hónapra; 100 mra. 
6.27% k., 100 mm. C. 20 k., 100 mra. 6.20 k. kész- 
pénzfizetés mellett.

Zab: 100 mm. 5.37% k. készpénzfizetés, 150 mm. 
5.10 k. készpénzfizetés mellett.

Lóhere: 400 mm. 74 k., bihari állomáson.
A határidőpiaczon élénkebb volt a forgalom, az 

irányzat szilárd. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokvány búza áprilisra 7.76, 7.77, 7.72% k. 
Szokvány búza. októberre 7.91, 7.83 k.
Szokvány rozs áprilisra 6.44 k.
Tengeri májusra 5.00, 5.10, 5.05 k.
Szokványzab áprilisra 5.07 k.

Déli 1 óra SO perczkor hivatalosan záródnak
Szokványbiiza áprilisra . . 
Szokványbuza októberre. . 
Szokványrozs áprilisra . . 
Tengeri májusra . . . . 
Szokványzab áprilisra . . 
Káposzta repcze augusztusra

kor. 7.72- 7.73 
7.88— 7.89 
0.43- 0 44 
5.05 — 5.06 
5.08— 5.09 

12.35-12.45

Termény tőzsde.
Terményekben ma nem volt forgalom.
Nyers szesz jegyez 36.50 k. pénz és 37 k. áru.

Értéktőzsde.
Egyrészt a délafrikai harcztérről érkezett rossz hírek 

miatt, másrészt azért, mert a osztrák szénbányakerüle­
teken a sztrájk megszüntetésére egyelőre nincsenek 
kilátások, mert az e czélból a bányászokkal folytatott 
tárgyalások sikertelenek maradtak, a mai értéktőzsde 
bágyadtan nyílt meg, de erősebben csak a riraamurányi 
részvények hanyatlottak nagyobb bécsi eladások miatt. 
A déli tőzsdén egyszerre megváltozott az irányzat, mert 
berlini számlára osztrák-magyar államvasuti részvénye­
ket nagyobb tételekben vásároltak. A helyi értékek közül 
a magyar jelzáloghitelbank és a budapesti közúti vasút 
részvényeit vásárolták élénkebben emelkedő árfolyamok 
mellett. A sorompónál nem volt üzlet.

Elötözsde.
Az elutőzsde kedvlelen hangulattal folyt le. Csekély 

forgalom melleit az árfolyamok iassankint lemgrzso- 
lódtak. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 758.80—
700.20- ig, magyar hitelbank 750.50—757.20-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltébank 502.—, osztrák-magyar 
államvasut 657.50—058.50-ig, rimamurányi vasmű 040 
—648-ig, közúti vasút 081. 082.—ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 759.90—760.—, magyar hitelbank 757.50—
757.80-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 503.-----
504.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 190. —
192.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 446.-----
407.—ig, osztrák-magyar államvasut 659.------G59.50-ig,
déli vasút 119.----- 120.—ig, nmamurányi vasmű 647.—
—648.—ig, magyar koronajáradék 94.40— 94.50-ig,
közúti vasút 682.-----683.—j?, városi villamos vasút
338—340-ig.

Dell tőzsde.

A déli tőzsdén általánosan javult az irányzat, az 
osztrák-magyar államvasuti részvények rohamos emelke­
dése következtében. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény
760.20— 760.80-ig, magyar hitelbank 757.—, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 504.—, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 190.—, magyar jelzáloghitelbank 11. 
kib. 469.--, osztrák-magyar államvasut 660 — 065.60-ig, 
rimamurányi vasmű 046.50—047.—ig, közüli vasút 
082. 690.—ig. Helyi értékekben köttetett : Salgó­
tarjáni 638.—, Viktória-gőzmalom 291.

1 óra 30^ perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 760.60—761.—, magyar hitelbank 757.-----
758.—ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 503.-----
504.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
189.50— 190.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
468 ----- 469.—, osztrák-magyar államvasut 665.------
666.—, déli vasút 119.----- 120, rimamurányi vasmű 647.—
—648.—ig, közúti vasút 690—691-ig, városi villamos 
va ut 338.50—339.—ig.

Prämlum-üzlet: LÍij biztosítások : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 5— G k., nyolez napra 12 — 14 k., 
február végéig 18—20 k.

Utótőzsde.
Az utótőzsde alacsonyabb külföldi jegyzésekre általá­

nosan elgyengült. — Köttettek: Usztrák hitelrészvény
760.50— 759.20 ig, magyar hitelbank 750.----- 755.—ig,
osztrák-magyar államvasut 6C5.-----004.—, rimamurányi
vasmű 065.50—066.—.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 759.20
— v59.40-ig, magyar hitelbank 755.----- 756.—-ig,
o?ztr <k-magyar államvasut 6G41-----665.—ig, rimamura-
nyi vasmű 656.---- 050.50-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok#
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 12. A) Hízott sertésárak : í. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 92—96 f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 100—102 f. Fiatal közép 100
— 101 f. Fiatal könnyű 99—100 f. fi. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű

f. III. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stró bl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 94—97 
f. Közép 94—96 f. Könnyű 94 — 96 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
sz ikrc-szerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
vzárokhan értendők. Szokásszerüleg a Hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az eleire páronkint 45 klgr. vonandó le.
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék Vonandó le.

A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertédétszám : 1900. év febr. 10. napján volt készlet 
16.384 db, 1900 febr. 11-én felhajtatott 813 db, febr. 
11. napján elszállittatott 472 drb, febr. 12. napjára ma­
radt készletben 16.725 drb. A hízott sertés üzletirány- 
zatu: Csendes.

államvasut 137.—, déli vasút 24.80, Tramway Lit. 
A 138.25, alpesi bányarészvények 273.—, prágai vas­
ipar 595.—, májusi járadék 100.05, német birodalmi 
márka 118.12.

A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyílt meg. Osz­
trák-magyar államvasuti részvények emelkedtek. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvéuy 237.40, magyar hitel­
bank 189.—, Länderbank 118.—, unionbank 156.—, 
anglo-bank 124.75, bankegyesület 136 50, tramway
138.75, osztrák-magyar államvasut 137.80, déli vasút 
24.80, elbavolgyi vasút 125.25, északnyugati vasút 
119.—, török dohány-részvények 138.50, alpesi 
bányarészvények 273.—, rimamurányi vasmű 323.50. 
prágai vasipar 595.—, májusi járadék 100.—, magyar 
koronajáradék 94.25, török sorsjegyek 124.75, német 
birodalmi márka 118.12.

Később az irányzat észrevehetően javult, de a sorom­
pónál alig volt üzlet.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 237.25, 
magyar hitelbank 189.—, angol-osztrák bank 124.50, 
bankegyesület 136.50, Unionbank 156.50, Länderbank 
118 50, osztrák-magyar államvasut 138.60, déli vasút 
24.80, elbavolgyi vasút 125.50, északnyugati vasút 119.50, 
dohány-részvény 139.50, rimamurányi vasmű 323.50, 
alpesi bányarészvények 273.—, májusi járadék 100.—, 
magyar koronajáradék 94.25, török sorsjegy 125.—.

Bécs, febr. 12. 'Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 98.75, tiszat és szegedi kölesönsorsjegy 
141.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.70, magyar 
kel. vasút all. kötvény 99.40, magyar leszámítoló- és 
váltcb.-részveny í25 —, magyar kereskedelmi bank 
287. —, magyar koronajárad. 94.25, 4°/(,-os magy. föld- 
tehermentesítési köt?. 93.80, magyar hitelbank-részvények 
188 75, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 16175, tassa- 
ederbergi vasút-r. 91 50, rimamuranyi vasmű 324.50.

3eoa, febr. 12. (Osztrák értékek zárlata.) 4,2°/0-oa 
papír-járadék 100.—, 4%-os osztrák aranyjáradék 
99.15, 1860. sorsjegy 137 25, osztrák hitelsorsiegy
396.50, angol-osztrák bank 124—, bécsi Bankverein
136.75, osztrák-magvar bank 127.—, déli vasút rész­
vény 24 80. dunagoz-riajózási társulat 74 50, doháuy 
részvény 139.50 cs. es kir. vert arany 11.43, német 
bankváltók 118.10, 4*20/c-os ezüstjáradék 99.95, osztrák 
koronajáradék 99.70, 1864. sorsrjegy 20U.50, osztrák
hitelintézeti részvény 237 50, union-bankrészveny 156.50, 
osztrák L;iu<«erbank 118 50, osztrák-magyar államvasut 
138.70,-elbavolgyi vasút 125.50, alpesi részvények 273.—, 
20 trankos arany 19.25, londoni váltóar 242.25, 
bécsi tramway 138.25. Nyugodt.

Gabona forgalmi kimutatás#
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900. 

évi íebr. hó 9-én esti G órától február 11-én esti G óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrő1*
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b) átmeneti forgalomban
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BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, febr. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Magasabb newyorki jegyzések alapján » mai gabona- 
tőzsde jól tartott irányzattal nyílt meg s a tengeri 
néhány fillérrel emelkedett. — Köttetett: Búza tavaszra 
7.91, 7.90 k ,rozs tavaszra 6.S0 k., tengeri május — 
júniusra 5.33, 5.36 k. Búza őszre jegyez 8 08, 8.09 
L, zab tavaszra 5 37, 5.38 k., káposzta augusztus- 
szeptemberre 12.60—12.70 k.

Délután a határidőüzlet impulzus hiányában ismét 
élénktelen volt és csak tengeriben volt aránylag nagyobb 
üzlet, mely czikk nagyobb kereslet mellett u fillérrel 
emelkedett. Ez aztán egyáltalán kedvezően befolyásolta 
az irányt, ann.,1 is inkább, mert a külföldi jelentések is 
szilárdak voltak. Búza és rozs 1, zab 2 fillérrel emel­
kedett és repcze is csekélységgel magasabb.. Köttetett: 
Búza tavaszra 7.91 — 7.90 k, rozs tavaszra 6.80 k., 
zab tavaszra 5.37 — 5.38 k., tengeri május—júniusra
5.33 — 5.36 k. Jegyeztek továbbá: búza őszre 8.07 — 
8.08 k., rozs őszre 6.86—6.87 k., repcze augusztus— 
szeptemberre 12.65 — 12.75 k. A készárupiacz nagyon 
csendes volt, irány és árak nem változtak. Eladatott 2500 
mm. 75*3 k. becskereki búza 7.87 koronáért, 3 hónapra 
készpénzben bécsi malomban. A tőzsde kissé szilárdabban 
záruit. Búza tavaszra 7.89 k., zab tavaszra 5.37 k., 
tengeri május- júniusra 5.34 k., rozs őszre 6.78 —
6.79 k.

Szesz kész kontingensáru üzletiden és változatlan 
9.60-40.— k.

c) a fővámhivatalnál előjegyeztetett

Diignevezése

A visszkivitel czeita- I
Lói valubehozataíra i 
elöjegy. mennyiségi 

méterinázaakban
megnevezése

A vlaauivitelre elő­
jegyzett mennyiség 

méter mazsák ban

búza : _ Ár búzaliszt 1602
rozs — rozsliszt
árpa ..... - 1 árpaliszt -
összesen II összesen 1602

becsi értéktőzsde.
Béos, febr. 12. (Az Egyetértés tázirata.) A mai 

előtűzide a bányász-szá jk ás az angolok veresége 
miatt bugyadtan nyilt meg. A forgalom hanyatló árfo­
lyamok mellett fejlődött, de későbben, mikor a kínálat 
kisebbedet!, megszilárdult az irányzat. A közúti vasul 
részvényei lanyhák voltak. Valuták nem változtak ; 
üzlettelenek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 237.20, 
Lánderbank 118.—„ unionbank 118.—, osztrák-magyar

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, február 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A legtöbb értékpapírban naey kedvetlen-ég mu­
tatkozott. Eléukebb üzleti tevékenység lehetetlen volt. A 
kohó- és bányarészvények nem tarthatták :neg árfolya­
mukat, mert a legutóbbi bányászgyülések állítólag reaij- 
zácziókra indították a spekulácziót. A járadékok közül 
spanyolok nagyon szilárdak brüsszeli vásárlásokra. A 
vasutak közül osztrák államvasutak Evesre, Northern- 
Pacific részvények New-Yorkra emelkedtek. A második 
tőzsdeórában a forgalom egyáltalán nagyon szűk keret­
ben mozgott. Magániesz.ámitolási kamatláb O3/," ü.

^ Zárlatkor jegyeztetik : t-2''/„-os papirjáradék 99.50, 
40/„-os osztrák aranyjáradék 100.75, magyar kurona- 
járadvk 94.25, osztrák-magyar államvasut 141.50, kassa- 
oderbcrgi vasut-részvény 90.10, bécsi váitóár 84.50, 
magyar beruh, kölcsön 101.GO, Disconto Commandit 
195.00, altalános villamossági Edison 288.80, Uelsen- 
kircheni 210.G0, Laura-kohú 275.40, 4-2" v ezüstjáradék 
99.40, 4° ,,-os magyar aranyjaradék 99.40, osztrák hitel- 
részvény 238.25, déli vasút 27.05, orosz bankjegyek 
210.60, 4% uj orosz kölcsön 99.75, olasz járadék
94.25, Dynamit Trust 161.75, liarpeni 227.60. Csendes.

Berlin, február 12. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
237.50, osztrák-magyar államvasut 141.—, osztrák déli 
vasút 27.60.

Frankfurt, február 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 237.60. Nyugodt.

Hamburg;, február 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 377.60. Nyugodt.

Hamburg, február 12. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
99.10, osztrák aranyjáradék 100.80, osztrák" ezüst- 
járadék 99.30, osztrák hitelrészvény 237.60, osztruk- 
60-as állami sorsjegy 140.—, osztrák.magyar államvasut
141.25, osztrák déli vasút ‘27.50, olasz járadék 94.60. 
Nyugodt.

Paris, febr. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
3 óra 40 perczkor záródnak-: 3° ,,-os franczia 
járadék 100.75, S'/^/g-os járadék 102.65, türleszthetü 
járadék 99.75, osztrák aranyjáradék 100.10, olasz jára­
dék 93.25, osztrák-magyar államvasut 702.—, osztrák 
déli vasút 150.—, osztrák Lánderbank ült.—, török 
dohányrészvény 289.—, Banque de Paris 1110.—, 
Ottomán bank 572. Tartott.

London, február 12. (Megnyitás.) 2’/,%-os angol con­
sol 101 */4.

London, február 12. (Zárlat.) 23/4%-os angol consolok 
lOl’/io- spanyol járadék 68'/s, 4°/0-os rúpia 64''4, osztrák 
déli vasút 6.—, 4n/0-os magyar aranyjáradék 981/-, 
olasz járadék 923/4, Canada pacific-vasut 99;/s, ezüst 
277/,c, Leszámítolási „kamatláb^'"/,. Csendes

négy hóra 27.70, szdárd; repezeoia.j í: ; a
57.75, márcziustól 58.—, májustól négy hóra 58.50, 
négy utolsó hóra 59.25, nyugodt ; szesz folyó hóra 
39.—, márezjusra 39.25, m.ijustól négy hóra 38.50, 
négy utolsó hóra 36.50, nyugodt Idő: borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok ár&l. {Magánjele ‘ •' ; 

A mai forgalom még a rcnde5 liétíői forgaiomi » s 
gyöngébb volt. Az élő baromfi csekélységgel drag* i 
leolt baromfi és a húsféle ára csökkent. Elsőrendű hí­
zott pulyka kilóját 112 fillérért leheteti venni. A pulárd 
drbja 180 fii. Nyúl darabja 220 fii. fenyvesmad^r párja 
60 fii. A borjúhús elejét í 10 fi!., hátú ij-.it 120 fi dérért
adtak a huskereskedők legalább üt kilós vételeknél A 
konyhanemü áru emelkedett ; fejes káposzta darabja z«t 
fii., idei fejes karfiol 40 fii., idei fejes saláta 3 dr '2-i
fii., idei paradicsom drbja 30 filier, sampion goi. - 'i 
drb 20 fii. Friss száraz tojásból (másodrendű kuh r ) 
30 drbot olvastak 2 koronáért. Ma igen sok foga 
a haipiaezon ; kilóját 2 koronával adták ; a pontv k-.vu 
160 fii., a harcsa kilója 140 fillérbe került.

Bécsi vágómarhavásár.
Bécs (St. Marx), február 12. (Az Egyetérta* táv­

irata.) Felhajtatott : 3q92 darab magyar, 387 ur-ih 
galieziai, 84 darab bukovinai, 843 darab ut-m :<> /, - 
összesen tehát 4406 darab szarvasmarha. Gv i. í- 
hajtás .következtében árak 1—2—3 koronával en 
tek. — Jegyzések kilogrammonkint élő sulvban:
Magyar hizó ökör 1. rendű —.— fül r, 11 rendű 
64 — 72 fillér, Ili. rendű 54 — 62 fi ^-r. Gálám» hizó 
ökör 1. rendű 74 — 76 — 78 filler, 11. rendű v 
fillér, 111. rendű 56—64 fillér. .Német hi/.o ok- 
rendű 78—85 fillér, kivételesen v6 fi. r. 11 ■ ;
68 — 77 fillér, 111. rendű 60—67 fillér. — Leg-ri 
44—58 fillér. — Bika és tehén 44 — 68 fmér.

. t

Szerkesztői üzenet ek.
Kéziratokról. A. J. Budapest ' . r. 1

adatunk, sőt kötele cégeinkkel elE-cLer-k , . b.-i 
konszenvnek lért adni, a mikor kéziraiok bi; .[ 
szú. S miután ez irányban megnyívjt.a:, v.k. el­
jelentjük, hogy a leghatározottabb t . • e 
felismerni dolgozatában. Formájúnál mi . 
igy a mini megírta, nu-g nem v.i - alma; a I.. b---. 
uj átdolgozással, az alábbi ujj mutat;: >k -vein! 
közölhető lesz. Vegyük tehát •: >rba. A - ki?
Jó az, a mint a fiatal ember utó!---'- v'ja.-.t . - - - . 1
leírása hangulatot keit, valamint az a : - ■ • ti; 
haitit ké'-zülő ember visszafordulva lába a t ;V 
kedni. Éppen Pe-t—Budának ez a leírása bizoii_.it- 
az irás mesterségét tudja r. hogv a han ruia‘. mi • 
tisztában van. De már az lélektani L...t; hogy
pulzusa sem ver sebesebben a végzete- v*? •• \
válság órájában bizony, a mikor az end-'-r “rö-'rakkm 
magát letépni a természet keblen 1. akí.im r n . - ° 
megdobban az: a lélek háborogni k<vd : .. Len-ö ku 
megkezdődik s az utolsó tettet föltétlenül kázdvlem
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;

Prága, február 12. JVyersczukor Aussigban azonnal 
átvéve 26.10 k„ márcziusra 26.20 L., liuomitott kész- 
áru Prágában 84 kor.

Hamburg, február 12. Kávé márcziusra 37*/2, má­
jusra 38, szeptemberre 39. Ueczemberre 391/, fillér 
fontonkint.

Boroszló, február 12. Búza 15.—, 14.90, rozs 13.70 
zab 12.10, repcze 22.70, tengeri 13.—.

Berlin, február 12. {(labonapiacz.) A külföld 
szilárd jelentései ellenére itt gyönge volt az üzlet. Búza 
és rozs a szállítási üzletben alig volt képes megtartani 
szombati árát. Zab ártartó. Időjárás: olvad.

Pária, február 12. Búza folyó hóra 20.20, márcziusra 
20.45, márcziustól négy hóra' 20.85, májustól 4 hóra 
21-u.j, szilárd; rozs folyó hóra 14,—, márcziusra 
14.-, márcziustól 4 hóra 14.-, májustól 4 hóra 14.-, 
nyugodt; liszt fieur de Paris folyó hóra 26.35, már­
cziusra, 2C.55, márcziustól négy hóra 27.—, májustól

meg. M .-képpeu legalább el nem le? kér./.eb Ez 
meg kell rajzolni a dolgozatban. .Most egy 
dődik. A levél helyett, a melyet ■ in 
elmondania az előzmények'-:. 1 
olvasztani a cselekménybe, hogy 

alkosson. A mese lényeges és nem f 
hogy az. utohó pillanatban meglel mi 
szerelmes leány személyében. Ez r* 
részben szentimentálissá teszi a törtéi: 
embernek egész karaktere, életének el . ; •
győződé-ei az öngyilkosságra prede-ti: . iá ;■
kimenete les? a történetnek, k..!■ .nö 
a mely Ieghee>^cl>b reszt- n 
feltüntetni a sikkasztásból vu! i 
hanem tisztában kell lennie az ir.í.,:. i.ei
•'•rzi egyszersmind, h..--y j..,n idő, u mb.-.r ;• n ,i 
n» k nem tud ellentálhü. 1".: a fé-.-l. . t :
a halaiba. Ilyen formán, ily indok..;;. : át : gva : 
tu-egu lesz a dolgozat. Látni fogun 
ingadozásaival, jellernévr-l. r.,--; . z 
kei-égbee-’é ével, a kinek / ♦ - i;.
f-'dtárja az ajtót, a m.-iyen at 1 'hat v 
pere', a n.-Ívnek hű t,. ■-■■i \

formába kell ..ntení. K t .... ,
kez-sére áll átdolgoz végett.
Sajnálatunkra nem sorozhat uk ».. 
henne érdekes, az a czm.nél tuvahb 
kivárif-sivú tett bennünket, de nőnél r - 
olvasásban, a csalódás annál nagy, - v |
' -•pl,•kményröl sz-'. sincs a dolgozatban. 1 
a ki vőfély, bei*.- szeret a mo.szoióh'imbu ,■* r,.
Ennél mindennapibb tűrlénetnt nem igen lelmt k- -o 
Két-három párbeszéd húzódik v.-gig benne, a mi a 
cselekmény hiányát benső lelki mozgalmakkal p-Amna 
ha ugyan kifejezne valamit. D«- az a .

I púi beszédek nem járnak mélyen: nem ra. . o 
a figyelmet és érdeklődést s a k,. ■ Lll
szólamoknak nem sokkal állnak íöhv.t -. i; ; 
formailag, sem tartalmilag nek 
tunkra. kénytelenek vagyunk lem bní. j ,<■ 
középosztály. Szomorú k* \> a mit f- y t 
torzvonásokat mutat, a méh»- tal.m 
rökr»>, de nem az .-gé^-z köz,-posztáh ra 
nem sínylődik a magyar kuzt j-o ztály 
részletek nem illenek ra az szre. Eg 
nem általános igaz kép. Hiszen, ha az 
magyar gentry csupa elvetni való tag. 
hí "só jobban oda kelt n-'-zni ‘sei-, ebb i 
hogy az bizony, noha a dekadem ziut < 
meg mindig erőteljes, tettekre kéj..- ,• 
nemes osztályt képez. Nemzeti ’..mákokból sem v. t- 
sőt jobban képviseli a nemz- ti karaktert, mint harme!\ 
osztályú a nemzet nek Ez a való tér.-,
fekete színnel fe-^t - az ilyen ítélet er 
válik. A hanyatlásnak oka par exeller.
5ekr^ vezethető vis<z=i O ez - vkkal uagyobb lauulrn 
nyel, mint a mennyit ebben :i .Jól.-.-zatban e„iev.--v : 
Meg egy megjegyzést kell tennünk IC iga.-, volna , mu.de, 
(a mint hogy nem az), doronggal ' ak agyonütni l„l,et ,. 
lakit, vagy valamit, de gyógyítani nem leliet vele — .V 
Leülhet-.1:: „Mariska keserve", „LeáojrsSv h6 álmai*, .- m 
retem vagyon*. „Tied (vagyuk Endre-
,„J M pátoszét. Közjegyzői okmánynval okvetlenül • t 
állja a kpllcrnetlcnsógnek.

R. J. Székes fehér car. A 
41. sz. (Tisztviselő-telep.)

P. I. Szatmár. Igenis fömunkatársunk

U ;

fele

rá illenek 
Ennyi tie!« 
általános-

A állami
e!

tettekre h:
kk

Un
I ignzságtiU:;
gazdasikgi ké 

anvt

kérdezett czime : .Szabóki-uu.z»

Feldas szerkeszt0: Dienes Múrion.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomúa-Részi.-társao«.

Kivonata hiv. lap február 11. számából
Árverések a fővárosban. 1,3

írtra becs. int-.),, február 13. Vili. ker. ze^^ eí ^ 
v” Vr ' v ! t31!0 koI®nára testit mgó . február iá

10 V J 1 Sr, u V k,r tiag)kororia i .<. zam. Brőiií/ Nándor ,1/ koronára becs. mg,.< I i-—.

.x Su,'ä^' ,r:
ingus lebruar v,. \1. kér. Podmaim-zkv -uteza y. szám. .A .', 
ntóa 77 é\m 1 la *le' " H:Va|l marczku- C. 11. kei

Árverések a vidéken. ,S’üreges Edéné 9Z7C k..r.-r ie 
Kp. mgós. február 14. h zler.-um. Brussoiánm Attila 1 

ingáit, márczius 7. Temesvár. Ok.elU Jan«,- 
p‘71 .7-0.r?n„£‘ra 1)61 ■ inga ti. marczius 5. Apátit, b 
rcier -a.,, frtra be,-s. ingáit, április 4. Szvgzárd. A 
irajau sub., frtra becs. ingáit, április 14. Kisienv. .V 
rarraskeva 212 Írtra bee» in»qti. márezius 2. Alibv;

Ay
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1900 EGYETÉRTÉS, KED1>, FEBRUÁR 7
/ 'Cher Károlyné 7l(h) koronára bee«?, ingat! április 2-'. 
j o^aj. Lengyel Aurél ÜGu koronára bér5. ingatl. márczius 
Ív. Nagy-Szóllős Bérsekkor its Mózes VJű írtra becs. ing.tll. 
T-.á|U9 3. Aloc-;. líj. Danira.’ József 033 írtra becs. ingeiil- 

rcziits 31. Szigetvár. Pucker Rozália "411 írtra bcr~. 
iügati. mdrezius 14. Temesvár, tichunicaid Mór 401 iri.f i 
L-ícs. ingatl. február 14. Miskolc/. Momaiila Dimiiri'1 "
Ív00 fitra becs. ingatl. márezms 10. Kis Jonö. Madmcsa 
János 3387 írtra bee.-, ingatl. m.axriu? 0. Lugos, hour 
«i luos i 63-2 koronára becs. ingós. február 1 ». Ocsa. Fisf-kr 
Dezső. ti 10 koronára becs. ingós. február 14. Rákos-Palota. 
t ábor Elek S'Jl koronára be. s. ingós. február 10. O * a- 
Ctrzson Mózesné 130 koron ira becs. ingatl. marczius i. 
F.-Szent-Oyőrgv. Perényl Ferenc;: 0-»4 írtra bees, i/.-gus. 
jubruár 13. Gödöllő. Bothos Kálmán &42S írtra bec^. ingatl. 
j.iuius 18. Pap Károly 2000 írtra becs. ingatl. inárezius 
I Maros-Ludas. <í>. Birkáin Ede íy.Ő-*-- írtra bee.-, ingatl. 

o Belénves. Vagner Jánosné 100^ koronára becs.

IDEGENEK NÉVSORA.

április :
i.gós február 13. Ej pest. I=lván-t4r 2. =zárn. Naláczi Ákos 
Í‘70 írtra bee;, ingós. február 14. Húi-zvc. Seebelbdy Lajos 
4 ,-20 koronára becs ingó-. lebruár 20. Ráczkeve. Kram: se- 
lies Péter 4r»30 koronára becs. intzos. február 20. Pan csóva. 
j'ikete Xanir Ignác/ 39K írtra becs ingatl. február 20. 
bréntes. Nádi Ecrter 3000 írtra becs. ingatl. márczius 20. 
k ccskemét.

Ceödmegnyitás. A pancsovai kir. törvényszék ré;zé- 
ról Engelman és Pero:■> pancsovai lakú ok ellen. Csőd- 
t iztosul Scbolmaschi Adolf t- ir. tórvény-zékí bíró, türneg- 
pondnokul dr. Stanojevics Braniszláv. tömeggondnok helyet- 
t,. ;éül dr. Sehend! Emil panc-ovai ügyvédek neveztettek ki 
Bejelentési batáridő április 0.

Csödmcgsziinttitéa. A trcncséni kir. törvényszék ré- 
Ezérői Síhhsingcr Salamon velcsiczi lakos *d>n a csőd meg- 
ezűntettetett.

Napirend I960, február 13.

Naptáv: Ke<]d,g február 13 Rórn. kath Katalin. — 
Prot. Renignti 7. — Görög-orosz : (február 1.) Trifon.
— Zsidó: Adar 14. Purim Kat. — Nap eél : 0 óra -eí 
perezkor reggel,nyuifszik 5 óra 2 perezkor e-te. Hold 
kél: 4 óra 21 perezkor délelőtt nyug-z-k
2 perezkor reggel.

A földmivelési miniszter ÍVvrad d u f> órakor.
A nemzeti muzen: régiségtara nyitva <2. e. 9 órától 

<i. o 1 óráig. — Többi tarai negte'<int;tetők 1 kor. díj 
mellett.

Techno3ógiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-íg és. d. U. 3—S-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—S-ig.
Mazeasi könyvtár nyitva «1. e. 9—l-;g.
Az iparművészeti mnzeam könyvtára nyitva e°te é

9-töl fél 9-ig
Crszúgoá Tnf.pj:.f kópzomtivéazeti társulat téli ki­

állítása a v:-ro-ligeti uj müc ^írnokban íobiuar 1-ig nyitva 
• ! e. 9 órától este S óráig. C ákön 6-tól 11-ig éta. 
hangverseny villan-u.- világítás <r «.li- ••. Belépődíj l >- .-runa 
Va .írnap délután 1 uiá tói 4 óráig 4u filb*i 

Iparművészeti znasenm es az irjarmr.vé-zeti táraula 
aüandó bazárja az ullői-uton héiiö p°nte™ fciveteieve 
naronkint 9—1-ig.

Deők-xnaztsolcam a kereDP3Í-Gti temetőben nyitva <í. o. 3 
órától ő-ie

Á llatkért nyitva egész mp. Belépti díj 3<* kr

Hanga;*?, a szálloda Ex c R Ál lay H. és kísérete Bícs. — Prdzay Q 
íf l'C tfill-.d. — Pcinccalu^a és m-je Genua. Bayer I. N .-Szí-Miklós. 
KoryaMt 9 é-* r=al. Kiew - Kaim 5. Stuttgart. — Crset?. E. Berlin 
'> ' ' J. í?:-iuer-«zeg. — Kohn L. Lipcse. — tJshr..»! >1. Galflon:. - Harf 

• 1 -lokiur: — ‘-alamoo I*. :'.eriin — Fiei-.rhrnann >1 Moor — Eckstein 
*'"rt‘n. -- Ko-cherak £. Hunt. I. Chester A. N.-iork. Beck H. Beck

A. ítetterd-un. — Bardo F Smyrna. — Watleau F. Brüssel. — Lőcs K
Arad. — Auspitz W. Trieszt. - i'olookay A. Arad.fX’ailant F. Remschad. 
Brenn mg 1. Bécs. — Propper 1. Birsica. Kenyeres 1 Szalon ta. M.vlar.isz
B. Álba. — l>r. Lancer 1. Sofia. — Pei linger L. Beran S. Brllaa. Stockier 
I>. L.ija. — Veld man n A. Kantor M JAray A. Kallmann 1. Dr. Langer I. 
WalEsch 1. Kaminkéi- H. Lassaer C. Kas-owitz t". Turlellaub £. Frankl 
A. Pi*pI!:ir E. Fried A. ‘-"•polm F. Pécs.

Orient szálló. Lipo, rut/ky K. Heve». — Dr. Kü^xegiiy F. Mélykút. 
Szarka (l. TiszuftlreU — At tiller O. Versecz. — i>r iera 0. Szeged. 
Ray ski T. F.-Szviduik. — TtiUényi .1. ÄJcör. — L ng'.úri A. Debreczen.
Jcszenaky L. M.-Ovár. — Feuerroacu J. Zólyom. — Szvetits Ungvar.
Weisz J. Arokszallas — Fritv M. Bárs. — Ilirscbl A. Serajrvú. Meder G. 
Temesvár — Herdmann A. Berlin. — Kranpa J. Próga. — Szluka H. 
Béc-i. — Hegedűs L. Ku! .zsvar. — Kurz V. Kattovitz. — fromholcz A. 
Remscheid. — Züla A. Marosiadat. — Trupss E. Bnenostires. - Boros
J. Arad.

BTeíropolc» szálloda Gr Bombái es A. Güdő'l.”. Mrtrkus J. Árokszíllas 
Dr. Hegedűs A. Baja. - Üív. Kallay I.-né K.-h ?mj»n. — Hahn M. P.- 
Vac- — Szuthmary L. Vingo. — Papay ti. es n-je Déir.end. - Nados Pi. 
Szombathely. — Wertán 1. hérdivasarhe'.y. Galbavy G. Zombcr. Tancsa 
L Egei — Pálffy A. Szeged. — Kallay A. K.-Erdőd. — Popp J. Fger 
Phor-r A. és n« ;e Bjelina. — Reinhard ,M. Konstantinápoly. — Czigler A. 
Broczko.-., — Ott J. es neje Rártfa. — .N -mes i,. Szentes. — Poiereczhy
K. Eger. — Gyártás A. '-zolnok ~ Pol Iák A. Tapolcza. — Bein ú Oros­
háza. — Schulhof L. Seile A. Becs. — Schreiber V. Szarvas — Salamon 
A. Eger. — Kotm D. Bazin. — Schlesinger S. Boskovitz. — Weisz 
Saner.r Gyi'.r.

József föhorezeg szálloda Schaafe!» F. Basel. — Hügel A.
München. — Bleue Uy. Bec^. — Schweiger K. Kétfalu — Juli;.r- K. 
Pozsony - Fe-msch O Becs. - Beurnnger Ciy. Hopper K. Berlin. 
Gr Yd Cy R. cs. — huCmann F. Szatmdr — Blatt D. Lemberg. Koska 
A. Lemberg. — Grn^mann .V. Bécs — Mubrin J. Szeged. — Grosz J. 
Brae- ■. — Huszar P. Treaesen. — Esko-a.'e S. Kimdroru. — fteirntz L. 
S-/. Fehérvár. - Brekner K. Bees. — Barby P Újvidék.

Pnnnonia szálloda. Gr. Kun G. AI. iNémeti. — Gr Alberti E Sta­
bille F,. Trie-t. — Schmidt ti Vödling — Friinkl M. München. — himun- 
descu J Bukarest. Langbein M. Berlin. — Michaelis G Stra-eburg. — 
Woliar.er 1. Maglód.“— Kund .1. Karemcealya — Dreier H H-ces. — 
Beret’ I Horg'w — Fay S. é- A. ß Gvaruiat. Des-ewtFy A. S. ttöcze

— Markov.ch 1. Gsepre®. — Sv.-.by tiy. Kökényes. — Rékefy A. <z-.ged.
— V e«—I .M. 4« j. \ es-e. — Ta by J. Maca — Va-«3gh G. Cs. Magoce
— Sch’”-nr>.uK E. Wo wes i. Led-rmann K Berj. — l.eyrer L. A. Maróth.
— .Xagy i. Dehreczen. — Rományi 1. M. Sziget. — Va;iia 1. B. Csaba. — 
Bay I Varjas E. Szolnok.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest 1900 iebr 12 én. 
Elaha Lujza asszony vendég 

íeLlépte'vel
A tizigány.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 feiv. irta Szigligeti Ede 
Zenéjét szerzé Doppler K. 

Személyek:

Fi AGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 febr. 12 én.
New-^ork szépe.

Operett 2 felv. 6 képben 
Sző regét irta Hugh Morton 
fordították: Saigó Ernő és 
Makai E, zenéjét szerzetté: 

Gustave Kerker.

Somessy Matató

D óra Elhaltak névsora 1900 febr. hó 12-én.
Kontúr A. 30 é. Va:rdnyi-a 17.
Sigronnd F. SÍ é Corvin lér 14.
Bohrer 1 ő2 é. Tégla-ii. 9.
Valaska J. '-T é. BarzejicZei-n ít 
Audreka R. 37 é. zzih-lc«-«. 13.
Érti K -n- - Gruber VI. e. Bálir.t-n. 
Tnmc-ik E 18 e. Aggteleki u. 4.
V4g--,s Gy e. Útról.
Kalm-.r t-z. V mn >1. 30 é. Józ’^f-n. 14.

SZKHÄZAK és MULATSÁGOK.

A m. kir. központ* statisztikai hivatal nyilváno
könyvtára é< t-rkcp-gyüjt'”i;^Ryo nyitva lu—1-ig

Aa 1848—49-lki Mabaciaagharoat emlék »yajtemény
•• Keaenth-mcsíam: Stefánia-ut 51. sz a. délelőtt 
9—11 -if.

S-' abadalmi levéltár IF.rz5éhe‘-k-írut 19.1 nvitva 9 1 -lg
Magyar kir kereskedelmi mnzenzn: lga.?y(it".aűp Kere- 

pcsi-ut 20. pz.. I ern. Hivatalom órák 9—2-ig. 1 elei insz im 
jt— 55. Xyi Ivá p ős olcasóterew é- t >id- y • -o*zt - dg kere-
p.-d-nt 22. FZ.. J. em. Hivatalos 9 -12 <• • -ó-ig.
Teleíönszám 24—10 — Hárul Urmiket; állandó kinUitástu 
h<lni g. intat őr é~ k^reakedei em 1 *t t gvfd>: rm-mj. 0 »vábh
a ha-i ipari kiállítás (melyb'-n üzlet.-ez^tös.;-» a:

eszközöl) a v:.T'• -i ;-^li ip.'.r- 'arri'«kí>ari nyitva : vdeu
■ - A 2-ig. nyáron a" többi évszakokban 9 -12-./ dél­
után 3-tól 5-ig vagy 0-ig. — A magyar, kir. kereskfd^lrni 
múzeum külföldi kirendeltsipeir.ek vezeOA^g'-v#-! megbízott 
üzletvezető -ég V . Vuczi h' rr! 32

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budnrest. 190« febr. 12-én.

I!!. Rikhard király.
Tragédia 5 felvonásban fr+a 
Sbakspere. Ford. S/.igligetiE

Személyek :
IV. Eduard Egressy 
Eduard tv:2esi hg Vízvári M. 
Rikhard vorki hg Ligeti I. 
tb org'.-T Somló
Rikhard tlyenes
Clarence Gál ősi Z.
Richmond gróf Mihályi!

Sir James Náday 
Brackenbury Mé-záros 
Erzsébet Szacsvavné
M rgit királyné Jászai M. 
York he rezegné Fdekir.é 
Lady Anna Hegy esi M. 
F.'larence Csendes A.
Apród Fábián E.

Kezdete 7 órakor-

Bourchier 
Mort-on 
Buckingham 
Norfolk 
Kivers gróf 
Lord mayor 
Eduard 
VI. íi.-nrik 
Dorset marquis 
Grey lord 
Hastings lord 
.-tar;!.*;, lord 
Sir Rikhard
Ti'rell
L.Vb-l

Lf’tabár
Gabányl
Bercsényi
Faul ay
Dezső
Abonvi
Zilahi
-V gy iri
Horváth

Sza ■ svav

{8. KiR. OPERAHAZ.
Budane-t 1900 febr 2 rn 
Tannhäuser és a Wart­

burg! dainok-vsrseny.
fRegényes opera 3 felv. Szö­
vegét és zenéjét irta Wagner 
K. Ford. id Ábrányi KornéL 

Személyek :

Kí'.rösmezel

Hermann
Erz - '-bet
Tannháuser
Wolfram
Walter
Bitére!!
Henrik

P.isztorOu
Kezdet»

Nyy D. 
Ih'ósyné 
Larizza 
Takáti 
Kertész 
Vá-tidy 
Kiss Í5.

Kacrér
Berts

Viirszegi 
Kurta 
Gyuri 
Már1 on 
Rébék
Éva
Z^iga
Peti
Rózsi
Násznagy

Szerdahelyi
Horváth

Sipcrmé 
Blaha L. 

Szentgyörgyi 
Szirmai 
Lukács 
Mátrai

Kezdete 7 órakor.

vígszínház,
12 én.Budapest. 1900

Napoleon öcsóm.
Eredeti bohózat 3 lelv. írták 
Guthi S. és Rákosi Viktor. 

Személyek:
Tállvav 
Lili' 
Barát h 
Napoleon 
Fülöp 
Flóra 
Ma szák 
Bi.sut £ a 
Miska

Narczisz

Góth
Kalmár
Tapolcza
Hegedűs
Gál

Rónaszéki
Szeréin}

Pécsi P.
Mi.króczyné
Bárdi

Habakuk 
Harry 
Morcikerl
Snifkins
Cora
Kenneth
Blinky
Kissié
Twiddles
Violet
Rats!
Patsi
Myrle
^ueenie
birdie
Gladys
Dorothy
Marjorie
Mamie
Pansi
Fricat
Fifi
Mr. Sheep 
William 

Kezdete

Személyek •
Sziklai
Ráthonyi
Vidor
Kurdos
Margó
Giréth
Rózsahegyi
Rózsa
Beöthy
Inkei
Füredi
Odry
Karvázi
Fenyvesi
Haraszti
Horváth
Hőben
Gombaszögi

Aranyosai
Bessenyei
Ledofsky
Rédev

3 órakor.

(JX V E7T-» Utozai. 3-1512
ALBRECHT FESENOZ igazgató.

Ma nagy előadás.
Sennora MONTBRA

az arroga^ia venne első fellépte.
Japáni Royal csoport
TORAKITSCHE és MEKITSCHI. DONAUPER, 
LEN, hármas ónok és táncz hármas. G AISTOVA-
contoraioniata. — OLSGHANSKY és Misa Lonny, 
komikus akrobaták. —\HLKY’s zene négyes. 
THERESES tanár a magnetismns titkai - DTE 

NÄHERIN eredeti bohózat.
Úgymint az újonnan szerződött kitűnő müerök. 
Előleges jelentés! Szerda, február hó 14-én 
Köszeghy Jenő főrendező jutalomjátéka. Színre kerül:

,,A szép Helénau opereíte 1 felv.
A még fenninriidt páholyok és páholyülések kaphatók a 

nappali pénztárnál és a jutalmazandónál a Mulatóban.
A mnJ.ató villanyos világítása Wüste es Rnpprecht 

őség által épült saját gépei által eszközöl1 ó ik.

Időjárás.
A m kir. meteoroíoQMi központi intézet táv­
irati ;eienteee l' OO február li} én. rerjgel 7 órakor

Állomások U\

A hő­
mérséklet í s =: 5

1 £ = =‘ a s
J ~'

Kezdete 71/, órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 febr. 12 én.

VJ pánia
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 febr. 12-én.
A föld regénye.

Transvaal.
VégQl:

A vas.
Kultúrtörténeti látványosság

felvonásban
Kezdete 7l/, órakor.

Színházi játékrendek.
A magy kir. operaház műsora: Szerdán Fidí-lio* 

Csütörtökön A medvebórúF. Pénteken A oremonai hegedűs* 
— Naiia. Szombaton Carmen. Vasárnap Az ezred leánya. — 
A piros czipő.

A nemzeti színház műsora: Szerdán délután Csaló­
dásuk, e-t«' Keresztelő János. Csütörtökön Egy szegény ifjú 
története. Pénteken A fiol unatkoznak. Szombaton Éb-rnardo 
MontUI;:. Vasarmv délután Nöuralom, este Keresztelő János.

A várszinház műsora: Csütörtökön Kolostorból. — 
Jefte leánva. —Szikra. Szombaton Rozc-nkranz és Güldenstem.

A népszínház műsora
Kadétkisa>«zony. Pénteken 
igrnándi kispap. Vasárnap 
Kurucz furfang.

Szerdán A csikó«. ('sütörtökön 
A czigánybáró. Szombaton Az 
délután Görög rabszolga, este

A vígszínház műsora: Szerdán A férj vadászni jár. 
Csütörtökön Napoleon öcséin. Pénteken Tudós professzor 
Hatvani (először). Szombaton Tudós professzor Hatvani 
(másodszor). Vasárnap délután Napoljon öcsém, este Tudós 
professzor Hatvani (harmadszor).

A magyar színház műsora: Szerdán Newyork szépe. 
Csütörtökön Nevtelen levelek. Pénteken Szül a mit. Szombaton 
Newyork szépe. Vasárnap délután Az a- -zonyregement. 
e-te Newyork szépe.

miEiGÄRBÄ _Ma e,;e “ M,™b:n.Berkes Béla•090
SZÁLLODA iM^risKeuvcitzenekara játszik

SczrtstaB erekor.

mum caprice
Ma először:

Blesid© Bestien.
.-tói.

Laura bátyja ...

Bohózat, irta Leitner H. Zenéje Kmoch A 
Személyek:

Hermann Grünfeld.................. . . .
Laura, neje ....................................
Árpád ),.. .............. — --------
Richard,)
Móritz Blau

Etelr 11 (^) az ^ Morrison nővér 
Olga )
Carla )
Ferron impressario..............
Manuell Chiffon, szobaasszony

Történik a Morrisonoknál egy városligeti villában.
Erkély incognito páholyok.

Kitűnő étolok és italok — Figyelmes kiszolgálás. 
Mérsékelt árak

A rvavarai ja — — — — —

áeln.eczhanya — 55*6 — 30 S 1 3
Kis-Kartal — — 56"3 + 0.8 \v s. *
N .-Szóm hat — í-5-7 4- u.t — 4
Mav7ar-0vár — - —
Ó-Gyalia — — űr,'7 + 0.2 sw 1 4
Budapest — — 55-6 T 3 0 s l
Sopron — — 554 + 10 sw 1 4
Hereny — — 56 4 + 11 4
Készíti ely — — + 36 SE 1 4
'agr."vb — - + 3.5 E 1 4
Károly város — Ő3-9 4- 2.6 A l 4
Kiütne — —- 3 G + í 7 3 2 4
Cirtvenica— — 5ó 0 + 90 S 5 3
Kancsova — — 58-1 + 1.3 S 1 0
Drenkova — — - —
Zsornnolya — 56*7 + 3.8 s 1 3

57 4 + 54 s 5 21
tg; 6 + 2.8 4 !
5G-5 + 5.2 SE $ 3 1

Eger — — — 56 I + ti -SW I «1
heDreczen— 55 1 4-4 2 SW 4 4 1
Késmárk — «• 54 7 — 0.4 SE i 0|
Ingvar — — 55 8 + 52 S 3

variette énekesnők

. Schönberg
. ..._Weisz úrnő

Rótt
........... Steinhardt
........... Pfeiffer
___ ... Ferenczy k. a.

Jungwirth k. a. 
. ... ... Bayer k. a.
.. ... ... Lengyel k. a.
............Fourné k. a.
___ ... Fürst ur
. .... Schindler úrnő

Vizállne. 1900» február 12-ézu

Schärding

R»ps .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Fóldvár. 
Mohács. . . 
Gombos . 
Újvidék. . . . 
Zimony . . 
Pancsova.. 
Drenkova 
On»ova . . .

Vág: 
Szered . .

Rába; 
Győr . .

Eszék. . . .

Sziszek . . 
Mitrovicza .

+ bű < Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Recsuerek.

85

54 < C
Tisza?

M .-Sziget.

96 < Ü

:so <

iekenaza. .
Tisza-öjlaL 
V.-Narneny . . 
Záhony (Csapj
Tokaj..........
T:sza-Füred 
Szolnok 
Caongrád. 
Szeded . . 
Török-Becse 
Titel ....

488
388

+ 472
Körös:

SabestN -Várad 
Fekete: Tenke. 4. 40 
Ff her: B.-Jenő + \v, r
Kettős: Békés. _}_ 2 4 < 
HároasrOyoma + 34G <

Maróé
13 Arad . . .

- Makó.
magyarosat* t -f- QglilöíOU, -

< apadat.
- null alatt. > árad a

Akna-Szlatina 
Szatmar —
Nagy-Várad 
Kolozsvár —
Nagy-Szenen 
Becs — —
Salznorg — 
Klagenfurt—
Póla — —
Lesi na — 
Sarajevo —

Floren« —

Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo —. 
Malta— - 
Zürich — 
Biarritz —
Nizza — —
Pans — — 
Kopennága
Hanibnrg — _
Berlin — _
Cl'.nstiansaad _
5lock.':oim— _
Szent- Péíerváx_
Moszkva — ___

Sniina — __
Szóba— — _
Konstaotinápole 
Athen

5 I

-t- 2.8 . SE 
+ 2.6 ! NF 
4- 5.8 I SW

‘•0 j + 1Ü.S ,

58-7 +15 0 <
— I 60 -r 14.4 S
— I 53-5 — * j SE
— GO 0 I — 63 S

10

— 59-: 1 1 1

A szélirányok jelölése: N észak, E = kelet. 8 - '
* W nyűgöt — felhőzet: 0 — egészen derült, 1 több 
nyjre derűit, f ™ részben felnós, 3 többnyire onru! ‘ 
4 egészen borait, O ~ eső, ^6 hő, a köd 
R zivatar.

A L.irornetriku- Im-lyzet lényegében e?ak keveset változz 
a mennyi:•••rí a kontinens legnagyobb részét az Atlanti ten­
ger f. !,;• benyomuló deprcF-ziók borítják.

A maga; nyomás északkeleten tartja magát.
A hőmérsékleti viszonyok változásai jelentéktelenek.
Nálunk az i.!ö az AllV.ld deli felet és Erdély nagy 

részel kivéve, ininden-itt. e-us volt. de az #-0 mennyi­
sége csak kvvé-í helyen * 1 te el az 5 millimétert.

A hőmérséklet változásai jelentéktelenek.
Még tovább is borús, enyhe és többnyire ecfo idő 

várható.

JKmaBBBmtmumtmMamsmaaBm 'tKnxxxszsBxcBWFm.'z

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. február 12.

Időjárás borult j Vizűi lm* reggel 7 órakor 321 crn. | lloin»,ro reggel * órakor 4 C. Légsulymero reg. 7 ó. 759 rn/m.

A) Árutőzsde.
L Cahnnauemii^k — Ar:-.k koronáért ékben.

A budapesti áru- es értéktőzsde szokásai s/.eitnt ke- r "i.cii 50 kigr.-kint
amonkint.

A minőségi súly hektoliterenkmt és

74 75

7 5? 7 65 7.55

7 50
7 85

77 78 7 9 80 81

j 1 7.90 7.7 C 8 05 7.80 8.15 8.- 8.2S 8 IS 8.35
7 55 7 70 7.70 7 85 7.75 ; 8.- 8.- 8 10 8.10 B.25
7 45 7.63 7 65 7 85 . 7.70 7.90 7.95 8.10 8.- 8.15
7 45 7.6b 7 eo 7.75 1 7.65 7 90 7 90 8 05 8.- 8 15

Árfolyam
Minőség

■ kor .-tó ku”. ./

Itoze — 50 kg.-lrint
nisőrendtl _...______ — — — — — 6.30 j 6.40
K : egü — — — — — — — — 6.15__6.2‘>

Árpa — GO kg.-kint

Takarmány, elsőrendű —------- — — 5.65 ! |.70
„ rnási-drendü— —---------- — n.45 5.55

Sörfőzésre 1i«zavid<;ki _ ---------------------- ■— —• —
„ felsőmagyarországi — — — —. —

dunántúli_____—--------- — —-— • ~ _
Kcics ... 5‘) kg.-kint - 5.30 5.80

j Z.t-.b_____6V kg.-kint Elsőrendű____________________ ______j S.3o 5.4^
Középminő«e^ü------------------------------- ... 5.—

I Tengeri 60 kg.-kint
Belföldi__________ —--------------------- 4 75 5.-
Rom.ui v. b"-glr —-----------------— , - ~

! Bepcze Lu t/.-kint & , __________ ______ ■ U so >5

bl Határidőre.

Kőit- 
láb I

, L tolao arfolyaiii
i t t I , > , ■ r o I 0-*?tnl4k : rtétpaplr

II MÁe kölcsönök
Eoctyáí-berr-.jgovmai or<;. k 
Boenyak-h^rczrirov. or>z.
Eudapetit ! öv árus lsyC. 
Bodaofst .7<ík*i-fBvariv« kölevi

loiop 1 r.yő. 4vMÍ
sone. adómén:«»
ic adomontee __

tara. Kölcsöne __ __*"emOT-Mgavölgyi vízszaii

II! Záloglevelek és kölcsönkötv. 
al Budapesti Intésetek kibossátásaL

91.50

S ' VJ

s-i .5rj

Magyar leirlmiloló pínzviVtó bank_.

rp. j»!z.i!ogbankja—Oertrák itt*íhntez>»t_
•-r1

OaztrAk-magyar bánt . .
Pent» magyar kerewied Imi bank______

i ÜDíonbank -__________ _ -- ----------- .

Osztalék I 
IWS-ra r<*kpaplfok

koronáéi4««.

Külvárosi takarékpenztar r.- 
Egyesült bpesti R> var ősi taicarékpénztar trtlari

Fk->.,>. t-vla é • «-.v ri-ntviy.
Gan7 es tarsa vasiint. n ge^gyá
Kiabtrlokcsok orvzagjs t'.'ld.

-obbs. k.
r r -t. köles. kot.
int. _ __írtban

’ , „ 5U1 , evre írrfc m
M. agr.- ée járadékiank r.-t. szf lökbtv.------- —
. . , , járadék jegy visiiz»*^. 108*/,

Magyar fuldbitelínt. o. e. -------------------- írtban

e , karunaerl.kben 60 avre __
e . koronaértékben OS evre __
» . arnbály. e< falajiav. tr*ban

Magyar helyiérd. vaantak kútv. £>()*, evre
. e . .60 evre„ _ —
e e „ ,60 evre 105*/«_

Magyar jelzálogbitelbaak------- ------------- 'r:uan

Határidő
korona ko ma

5<> kg -kint

19U0 május----------------

ltioo október _ _ __
7*72 1 7>3 
7.8 7.39

B°öö kg.-Tint október ______ 6Í49 ^ ci<4

Tengeri ...____
írj kg.-kint

1.1110 iiu^u-ztus____—

_ november __ __
5 05 j 5Í06

Zab___________ 1900 május —------------
5.U8 1 5.09

Kap.-ropcza ... VU'O ai.gu-7tn.s-------
12.35 12.45

FI. Leszámoló árfolyamok önül e termények.

K í-p.-BepcTe-------------------------- 1”T

IV. Hajózási fnvardi,;.
honnan Ul.,r j

1

- 1
i Kalocsa _ — — — —

D.-Fü'.dvár -- --------------
1

Tlsza^ 1 írz- ged ________ — —

; Titel ................... ...............
Száva Mitrovicz . _____ ___ — -

Temesv.-r . . . __ __ -

A t. '. .trdjj 1I.V ..in: u <7allitáSl
- V^l . ,-x Li. -usd-.-i '. értetik.

C y „ r 0e a tuvárdijtetei 2u lílierrel magasabb.

Faj P1"L

f Ingyen hordó 
uu kg.-kiht

Disznózsír budaneeti^. » _ — — —. —. —. — — 51 50

= magyar la légenszaritott vidíki— — — 
varo-u lec>ti#7érittitt, 4 darabon-------— 43Í — 44. -

a
a

60 kg -kmt Szalonna — „ . ^ ------------------ ‘4.- 45.—
m.ic:t------------------------------------------------- 48.- 49.—

Zvékkal egydtt boszniai. 18t-8 évi. ui&ncr-minőeég — 15.50 1C. —
göngyeuiy ti íta#uly „ , 100 darabos ------- 20.7b 21 -

„ . „ 8á ------- 28.- 28.25
Minőség Szilva------- szerbiai. . . uvance-minőség------- 14.— 14 25

COO gremmookinl „ ,100 darabue ------- 20.— 20.50z 50 kg.-K.iit . . • - • -- 27 - 27.50

2 Ingven hordo 18.- 18 50
Go kg,-kint Szilvái* — szerbiai 1808— ... —--------------------------

. . . _.
16.— 16 50

A
 f luezerna magyar. 1899------------ — —

lóhere anrószeroU 1899---------------------
26.-
58.—

44.—
64--

50 kg -kmt Hérám ag — középszert! 1899 __ — — — — 68.- 71
„ nagyszemü 1899 ------- -------------- 72.- 78.-

Magyar országé«

ti’ évre___ ___ _ __ —
kfcz». kötv. 50 evre rtuan 
kite, kiitv. 60 evre . _ kCu. k. W é.. vf. U0 írt-
L. .... . !• ■ -■ k
oyer.-ktitv........... - — .-

„ oeztr. íelUlb. —

közp. takarék pénzt fr'b

Magyar takarokcénzt. tözp. riiogbankja____ _
Magyar takarék pénzt, kfiip tálogb. kor. ért. .

< % 
<".•/.

Oertrkk.magyar bank 40*/, évre — _ _írtban

Pesti hazai első takarékp. k'-za. kútv. M* «-vr-1 
r . n » - — írtba-
. , , . Zitlugl. kor. ért.____

Pesti m. ker«mk. Sitik — . . - —____ fiiban

kí/tx. k. viedz no
kc/s. I. Vi,uz. 10. frt •

t) Vidéki és kfllfBldi ict. klboooátAflaL

6 •
6 *
4- ,°

AlLiua takarék és hitolintéze’----------- ---- _
áradt polgár, takarékp. 40 evre____ _____

, , . «0 é. visszaül no „
, , .40 evre________ ___ _

A rád megyei tűk aret pénztár---------------- --- ._
Bosnyak-berczegomiki szabad. országos bank
Debrt rzent el?5 t:*karckoénztar  _______ ,
Erdélyt, m ; ■zálog tu telő. 40 évre .. _ „

. - .40 evre viy-miti/. —
tior-áí-ezlavun országos jelralogbaiik_______ __

e m e » kozs. kútv.
Nagy* b ált. tafcp. 31'/, é . viasz, iiou,e__-

. . e 40 ‘‘vre. vissz. 10« v _ _
, . .40 evre. Ili kib. __ _
e , • kő evre, IV. Juh. __ __ ~

Nagyszebeni fuldhiteliateiet-------------------- ----  0

„ . VJ. kdb. _ .
Osztrák ÍPldhitelintéeet oyer.-kfitv. _ . 
Temesvár első takar*kpec/tar — ------- --

B) £ r t é tőzsde.

K°ub'
I Vtoisu arL'ivam

4 Ve

as. T t é k p írok

1. Államadósság

4*V

■> Magyar állam adóssáp.
Aranyj. 100.500, lOoOar. frt névert. drbok, adóm.

100 ar. irt f40 k........................... ..................
Aranyjaratiel:. 10,000 ar. frt névert. dbokb. adóm.

10,000 ar. frt =r 24.000 k................... .
Aranyy.rativk, adómentes, ÍUO ar. frl — •.“itt , .

februrir kóz>‘pr- ■ 
KoronaertekU járadék, adómentes------------— —

w „ „ február közepér.-
1876. kel. va<*. államk. ar. frtb. loOar. t"rt=240 
1889. álUimv. aranyk.,aáóm. 100 ar. frt = S!40 k.
1849. évi átlóm vasúti ezüstkölcaön—------------— j
AUamk. vosk. czelj. ar. adóm.. 10 f. sterl^=840 k. 
1870. nvereoenyk.. 106 frtoe drb 100 frt = S00 k. , 
1870. . 60 „ . 50 frt = 100 k. j
Magyar regale-kárL kötvény, adómentes------- I
Horvát-szí a von * * » -------
Vímrvar fVüi-tfehermeDtesifési i''tvény, a

100 kor-kmr

99.2598.75

34.75.
94.30

94.6P94.40
I0C.5099.53
101.50100.50
ICO.75

81.50
63 25162.25

161 75 162.75
100.2599.50

99.-
93.75 94.75

pírok
Ctoho árfolyam

pénz I áru 
100 kor-kínt.

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 
Horvát-szlavon jelz. földv. kötv. adólev.

:200k. . 
7#/a - I

Osztrák államadósság.
Egyelt- lék papírban febrnir-augusztus

„ májas—november—
lék ezüstben januar—juiius-------

. április-október -
,r.iry_, u.,ar. frtban, 100 ar [rt = 2*0 k.
-.orocaeriekü járadék-------
AllatóeorSj. 1854. éVb. 850frt. p. p.e= 5Í5 k-.

1860. . 600 . o. e. = 1000 k—
„ I860. . 100 . . . = 800 k-
I 1864. . 100 . . . = 800 k_
. 18#*. . 60 . . . — 100 k-

99.75
93.75

* Ve 
«'/.'/a
6 Ve 
b Ve
4 Ve
£> Ve 
£> Ve
VleVe

1898-ra

IV. Eleőbheéjgi kötrényok.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. ... _ _
Budapesti közúti vaapalya-tar*. koronáért. _ _
Budapest villamos varosa vasút ________
Budapt-st-pecsu vasút— ------------------------------ ----Del' v.iiut _ _______ f-'f1 rriKi Li — US L.
Első c?. tir. szab. dunagőzhajozási tára. _ __
Kassa oderbergi vasút 1889. — —----------------

. . 1889. 1UU m 118 k.

» . 1881. 1"0 ni — 118 k.
„ , (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- éa tengerhajózási r.-t.________
Magyar-gáeeoreeagi vasút I. kib.____ _________

. . ü. k.b-----------------
„ _ ezüst—_____________

Magyar ny. v. (székeef.-gyflr grácza vonal)____
. , , 1874. kib. -- ---------------------------

Magyar v. eis. k neruh. czélra, luo in — H8 k. 
Osztrák-magyar áilamvasut 1883. 100 ra = H8 k.

, . X. kib. 1885 100 t>.=86k
Torontáli helyi érdekű vasuUk ____ ___ __ _

100.25 
100.25 

99.60' 100.10 
99.60 1C0.10 
39.-1 99.5C 
99. —I 99.50 

161.— i65. —
133.- 139.-
159.50 160.50 
200.SC 201.50 
200.-; 201-

V. Bankok r.i.T.ay.l,

Angol-osztrák bank __ — — — —. —. _
Budapi

100.- 100.50
98.75, 95.75
92- — j 93.-

99*.- ICO!-
102 - 103.-
10?.- 103. -
98.25 99.-
91 .5C 97.25
99.- 95.50
9J.8C 100.2b
99. - 100. -
93.90 31.90
93.75 94.75
35.50 36.5C
9 95. —
95.25 97.25
92.bO 93.50
95.75 96./S
101.- 102 -
99. —' OC.-
96.50 9/.50
97. - 93.-
98.- 55.50
97.25 98.25

100.- 101 —

129 - 121 .
I?1,5C 122.bO
103. i04. —
99. - 100. -
99. — : 00. -
93.7- 94 75
93.5 - /«.SO
97.75 98 50
9J - 9.5C
97. - 98.
91.60 9..' 0
99.25 100.25
99.2S ’0 1.2.
98. 69. -
9-.- 94.Sv
95.r0 9 .60
99. - 103.-
95.- 9G -

102.50 101.50
9c.- 97.-

101- 102.-

98.50 99.50

99. - 99! SO1
*00. - 101
98.50 99.5C
v .50 13 .50

ICO.— 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
99.50 100. '-C

102.5C 103.50
100.- 102.-
104.- 105.
99 25 •00 25

119.75 120.7;
100.- 101.-
93.60 99 50

lOO. - lOC.SO
9ó.- 96.50
96.- 96.5C
93.75 94.75
95.- 96.

98.- 99.-
97.- 98.-
97.50 98.50
96.5C 97.50
98.- 99.-

i 99.- 100.-
106.- ic*/.-
1C6. — 107. -

; 97.25 98.25
! 106.- 107.-

106.- 107.-
100.25 101.25

98.- 99 -
; UoIsú

pénz
] koronaerték

VI. Takarókpénstárak részványai.
BelvaroHÍ takarékpénztár_______ __ __ __ -00
Budupo^t III. kerületi t-xkar-kpénztar ._ _ 1>0
Biidap*fit-«*rrHét>etvaroii takarék pénztár 2>0 hl. 
Budar^sti tik. pénzt, kh oni. zaloirk. r. t. 4UU tv.
£»'>•••».11! hudapfisti fövaro-i tz<are<p__ ___ '»0
Magyar általános takarékpénztár____ 500 K
Magyar <>rsr.agoa központi takarékpwizt. _ OJO
Pe.iti hazai eLiő takarokr>»*s;Ur_ __ — _ ZWO

VTí. Birtoeltó-társaságok réeiv
Béc«i biztosító társaság____ ____________400
Ber«i é!<-t- es járadék-miztoeító intézet____ *.i>0
EltS' magyar ai'alanoe biztosító társaság — *000
Koncit-r*. pesti bizti sito lutezet_________ ziXf
MajO -ir jvg- es v-szun'.biztosito r.-L____ 200
Nemzeti baleset-biztosi’o r.-t. __ __ _ X00 K.
Panuiim.i viavonl biztosi to intését____ ___ COO

\ ill. Gőzmalmok résrvényel.
Omcordia-gázmalom r.-t.     ______ ‘.(X)

elsőbblégi részv. OO
Első budapesti "gőzmalom r.-t. _ _____...
Eroeb-t-gilzmaiom-tars. _____________  41m
Lujw» gőzmalom r.-t. ___________  .sfy
Pesti hengermalom-társ.___________________ sím
P'"1 éfcui uarok és «utók gőzmalom r.-t. __ 400 
Pe-»ti \ iktoria-gvzmalum .... _ _ _ _ 0

IX. Bányák *• téelngyárnk ré.iy.
Budapesti tégla- es mészégető r.-t_____ *00 K.
Buiiape-it-szrutlőrinczi téglagyár_______  1
Egyesii’t tégla- *■* rzemvntgy \r r.t__ ______Sívj
£<zakui. egyesült kószenti>
FelsAmagyarorsz. banya *s kohóm. r.-t. _
Irtván t-g.a^yar r.-t.----------------------------------- -00
Kaesr»-' .imodi kőszunbanya r.-t. id. «dism. ‘‘-O
K - - .g>-viitb.my«' r.-t.________ 800 K.
K :- invui yőztevlagyar r.-t.______________ ?■ 0
K. -.-1,i ns t.-gíagyar r.-t.________80 *i.
L. ebner rakosi tegj.-.gyar r.-t. __________tb.«
Magyar asphalt r.-t. *____ _______________ ^00
Magyar alt. kőszén banya r.t____ _________ -.00
Mapy. gözfégla-, cs**ai.- gypszgyar r.-t. 00
Magyar kerámiái gyér r.-t. előv. jog. n. _ ->U0
Pvterhegyi téglaipar r.-t_____ _______  í.
ba.V< .tar jani kőszén banya r.-t._____________ tuti
L'j!a1:i tégla es mészégető r.-t. eiflv. jog. u. .200

X. Vaomttvek és gépgyárak rear»
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t._____(00

m. hajó- es gépgyár r.-t. _ 800 K.

Gurr es i-irsa vasöntöde és gépgyár ... 
Magyar belga lermpargyár r. -t. elsibbs.

•) liegen AUaaaiAeeigeft.
Boleár államt. zálogkölcsön ICO ar. frt = *40 A 

nv-kö lesön 1OO frank = í6k — —

134.

228. ~ 
236.-

230. ;
246.-

140 ; 296. - , 30C.- 
apesti bankegyes illet---------------- — — 800 ! 188. — '; 190 -

— i Első magyar iparbank___________________  300 j 34C. —i 342.-
—. - : Fiumei hitelbank —---------------- — — — ICO 166. — | 190.--
—.— ! Fővárosi bank-részvénytársaság---------  vOO 130. -
— Budapesti giro- es pénz tár-egy let------------ 8000
—.— Hatái bauk-reszveny-társasag--------------  800
—.— Herme» magy. ált. váltó üzlet réezvt — _ 800
—i Morvát kereskedelmi bank---------------- — 840
— — ! Horvat 1., iáimtólü bank------------— — ___ 400
------ ! Horvát-szlavón országos jelzálogbank _ _
------ Magyar általános hitelbank---------------------------400

, „ . febr. közepére 400
Magyar ipar- éa kereekedelmi bank _ _ 800

— ~ I . , , február közepére 8uü
Magfer ielsáloehitelbenk------------------- — *40

Nadragi vasi per társulat _ _ _____ ____ 400
,Níchu1 .-;on‘ -gépgyár reszv.-tars. __ __ zOD tL 
Bimamurany-saigótorjam Vasmű r.-t.____200

tebbek-féle va-.«öntflde és gépgyár _______ *
Teudloff s Dittrich gepgyr.-l. A|evr, elölj. 20O 1 
Wcitzer Janos gép -. -vaggongyar r.-L 400* 1

503Í- 5C4*. -
1uG3.—■ 020. -

7Co!óO 761* -

1775*.- 785*.-
2373.- 2ű83.—
624.- 626.

204.- 208.—
224.- 228.-
16C. — 166.-
422. - 424.-

2330.- 21^5.-
6C6. — 610.-

153C.— 1550.—
16000- 16160—

41C. — 430.-
510.- 560.-

56CC.— 5670.-
19a.- 196.-
220.- 224.-
199.— 204.-

1330 - 1Z7C.—

4C0. — 450.-
1 800.—
1C1C.— 1020.-
430.- 435.-

2Í4.-
960.— 1000.-

■ 420.— 430.-
231 .- 294.-

200.— 20?.-
j60. — ->70.-
45.- 50.-

262.- 264.-

222. — ?2s!-
90.- 100.-

290*.- 300! —
1050.— lOfc’O. —
4d'J. - 4bJ.—
20C.- 205 -
393 - 403.-
13'.:.- 184. -

1 150.- 160.-
22C.- 223 -

638! — 639 -
258.- 250.-

24C. — 1 250.-
160.- 164.-

36CO.- 3675.—

2ltí! — 222!-

647*. - 648!-
326.- 320.-

Magyar ezukoripar r.-t. __________ ISIK) K. 2C93. — 2*00. -
Magyar *>m- es isnjpaaro-gyárr.-L____

i.nK-y.-.r ruggyaüLzarugyar r.-t.------------
Magyar vasi a ti forgalmi r.-t. előv.j ig. a.

204.— 
376 -

212.- 
330. -

XI Könyvnyomdák réesvenyel.
.Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t._3 W
F rsnL iio-tarsulat 
„Kosmos* imlititezet
_Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t.___ __ -,u<^
Pesti könyvnyomda r.-t. ______________ ivoo

680.-
535.-
30.-

390.-
2840.- 2900.-

XXI. Különféle vállalatok réesv.
Altalanos waggunkup-sönzó-társulat 400 I
„Apollo” kőolajfinoixiito-gyar r.-t. ___
Bantlin tele vegyi gyaraz r.-t. _ ^ ._
Bihar-Szil;tgyi olajipar r.-t._____—
Brassói cellulose gyár r.-t.___________
Buiinpesti általános villamossági r.-t._

1110.— 1130.

1200!— 1220!

Kiv -ti '/.-olnny-!-ie porvz.-farenczegy,r.-t.8000 K.
Eltf magyar betűöntődé r.-t. _ _L._____200

-.— Első magyar gyapjumoso- és bízom, r.-t— lOO
-.— . LI*’ magyar vr agyar r.-t.----------------  600 K.

El:-“ uagyar re»zvny serfőződe----------- -- 600 2360.
-.— Első nagynr sertestuzlalú r.-t. __  ____ _ 400
-.— Első :'ugyar szálloda r.-t. ...  ------------ 1
-. — t!sv soódium es csont liszt gyár   2 00
- F ilm.' 1 r zsh tutvló- es nz.skeményitő gy»;r luOO

Gscliwin^t-féle szeszgy ----------------------- - 400
- „Hu’giria* műtragy.» eu sav-gyár----- 400

Jordan Viktur-iéte bő. r.-t. éli. reszv. 200
-.— Kaidgyár részvényt:-.. is---------------------- 400
- — Kőbánjai király ser főz r.-t-----------------  200 K.

Kőbányai polgárt seríózó rész vény-tár.

260.- 270. 
214.- 246.- 

270C.- 2800. 
284.- 290.- 
dVO.-

2380.- 
480.- 490.- 
450.- 456.- 
3C5.- d15. —

3100.- 32GC. -
956.- 962.-

90*-
620.— 650.-
20. — 22.-

164.- 166.—

— . — Magyar viuamoisagí r.-t_____ ___ . 200 R.
Nagyizebeni villamosmű r.-t. _ __
Namzetkózi villamossrari tanaság   —   .00
Nemzetközi wa^gonkulcsönzö r.-t.____  400 K.
Popper Lipót faipar r.-t._____________— '00
Ouarnero reszvenvdár-i isag ..   _   800
Royal nagyszállója r--izvenytarsasag _ 200 K.
Szege-ti kender fonógyár r. t-------- --- --- --- la|l
Sziszek 1 tárházak r.-t................ ........ ............20®
Telei. n-Hiricondo r.-t. _ _ ... ._ __ lOO £.
Tőrök birodalmi dohány“ rvedvusági T.-t. _ ld2

XIII. Ktielekedéei váll. réesv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t__ _ ”00
Aradi én r*ana.Ji egyes. v. r.-t. tőrzi.-r. __ 200
H. .1-/••:. . T-VjM :.ó;i ■ yi érd. v. r.-t— 2 ">
P.arcs-pakr.írzi vasút eLsőbbi. részv. ____ -lOO
Budapesti kuzuh vaspálya társ__________ _ .t‘0

- . . elv. jegy-------
Budapesti villamos városi vasút r.-t. ._

800 —. — —

Bud*pest-H7.ent-Iőrinczi h. «L vasút. 1. _ v.n
Bpcst-ujpest-rakosp. vili. kiiz. vasút r.-t. StX) K. 
Debreczen-hajdunanási vasút h. e. v. els. r„ OJ 
Déli vasút _ ___________ __ ________ _ 4 0

Első ch. kir. szab. dunagőzha-ó-társ. . . 050
GClniczvölgyi vasut r.-t. elsúbhs. reszv. «0J R.
Kn-sai közúti va«ut _______rínO
Kaesa-oderbergi vasút... ........................... _ • ;,M
ba-sa-tornai ti Ivi <-rd. va- ií r.-t. els. r. (81

Mairyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 20v X.
Magyr.r-gacsorsz.agi vasút_______ __ __ ._
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t__ ___ _ -vi
Magyar nyuyti vasat........................................ ■»
Maramr.rus! s .va-ut «-U. -zvenv ... _ 2" •
Mfcra' rusi srtvasut t. mr^szvinvei _ _ 2<*0
Maramarusi suvasút ß. részvényéi _ _ ?<*'•
Marohvasárh.-szaszrég. vasút eis. rész».  r<*l
Nag>kikinda-nagyb«csker. vasút eis. r.  '2(8*
Oriente magy. ‘-ngen hajózási r.-t._lCOO K.
Osztrák-magyar áilamvasut____ ___ _ ... -t 0

— . — Pécs-barrsai vasút ..

- . — Szlavóniai b. e. vasút eis. r -oveuv

ar-Módosi 
igy-Bány .1

XTY Sorajagyak.
Bazilika Fcrejegy --------------------------— ^ —

„ , o«7tr. felUlbélyegzeisil .. -
„ „ nyeremény-jegy  ----------------

Bécsvárnsi nyereraenykölcsun 1'71. evrőt __ _
Buda van. sí so^jegy   —   ._ —

„ . osrtr. IrlUlbeivegzessa^ _
„Jó szív” egyesületi borsjegy _ ______ ... «

„ „ „ osztr. felütbé'.J'egu.
Magyar . - - • ‘'I . .. nvet _ .

Magyar vörőa-kereszt Sorsjegy......................... > —
e . „ , osztr. felülbelysir*.

Olasz vürős-kerasz «flrsjdgy —
„ „ „ „ us/tr. íeiülbel

0 - . ÍÍ: t ' V- r.' ,. —
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy _____ __ ^.
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ___________ __
PáJfly sorsjegy----------- ------------------ —---------

5*»^-

XV. Pénznemek.

„ osztrák vagy magyar 8 frto, ------------
„ 80 frankos--------- ----------------- ---- --------------- _
„ 20 márkás---------------------
„ tőrök arany líra________

franczia bankjegy 1100 frank)__________ _
01an7 bankjegy ilOO líra)____ ______________
Pepim:!..■! darabonkint_______________ _ _ .
Roman bankjegy (100 lei)_____________ _ _ ,
Rrerb bankjegy <100 ezüst dinár)_________ __ .

240.- 25).-

386Í- 39C-" ' :
6C0. — 610. -

27c! — 28C. -;

980 .* — 1 020! -
534.-, 536. — i

1040.- 060.- 1

72*.- 76*. - !
600.- 620. -

268*. - 269 -

504.- 506. j

405! - 410! - 1

6 9o! - 69l!-|

42c! —: 43u! - 1

3 3.50 339.50
332.50 333.50,
*. 30. - 140.- j

1 40! - 150*.- j

119.-

i'.-1

77 J. — 7i°zJ

367! — 369*. - ;
.9'. - 297. - 1
?52.- 356.- ;

42S! - 428.

4 94* - 438. - •
*93.-
113.— 128 -
* 18. — 126. -

• z\z\

667. — 666."
421. - 4ü;I!

326." - 230. - ,
163.- 165.- !

360.- 370.—

12.60
.

13.€3
13.80 14 8

’ 39l!- 39s! - !
:31.S0 134.50 j

* 132 - — 134
6 50 7. - :
7. — 7.50 1

*»4. - ?6 - 1
25. - 27. -;
í 9. - 20.- ’
22.76 23.75

! 2?!-' 23.-
! 23 - 24 -

30. - 32.
42.50 43.50

< 396. - 4C<J. -
> 132- ,134.-

! 17,44 ! 11.54-
11.35 11.45
19.27 19.31 ;
19.27 19.31 •

: 23.50 23.68

: 118*. 0€ 118.25
, 98.2c 96. bC
i 89.8' 90.10
1

2.55*,

L Váltók árfolya:
Amsterdam _ .

London ________ __
Nemet oankpiaezok._
Olasz oankpiaczok _
Paris ____________
Bvajtzi bankpiaczok 
Szentpétervár

(látraX
100 hollandi írtért .«.
lOO frankért _____ _

10 sterlingért .« .«
100 markáért— — —
100 líráért ____   —
ion frankért — _ -»
100 „ ___ —
100 rubelért

200,73; 201.
242.3V 242 75 
118. V-V 118 20 
8z 75 89.95
9F.30' 36.60
45.50 *í>. 90

Leszámítoló árfolyamok február 9-óról.

I

Kamatozó kincstári utalvány aamatlába (b ho) —♦69.- áz Qsztrak-Magyar bank zamatUba váltólesz-ánutolágnál-------
— 96 k (o. ftiJülb

Magyar ált hitelbank — — —
Osztrák hitelintézet------- — — — —
Magyar aranyjaradék------- — — —
Magyar koronajáradék------- — — —
Magyar ip. es keresfc. bank. — — —
Magyar jelzálog hitelbank —------- —
Magyar leszámítoló bank — — — —
Rima-Murán)') vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaspálya L------- — —
Déli vasat------------ —---------- —
Osztr.-magyar áilamvasut —---------—
Budapesti bank egyesület — —-------
Első magyar iparbank — — — — — 
Hazai bank r.-t----------------------------

758.- 
762 -

pesti m. keresk. bank ____ ______ ___i)-tzlrv.K m tel ml. löst;*, kib. —____
Magyar ezukonpar r. t. ____— _
M. takp. közp. jelzálogb.___________
Magyar asphalt r.-t _____________ _
Belvárosi takarékpénztár r.-L ^ __ 
Adria ui. Kir. ívugeruajóz. r.-L _ _»
1. magyar ált. biztosító tára.-— __ __
Újlaki téglagyár r.-t.________ _ __
Alt. vraggoukülcs. r. t.__ __________
Magyar villamossági r.-t.__ __ __ __
Magy. kerámiái gyár r.-t________ _
Fiumei hitelbank r.-t. _ __ _ __ __
Schlick-féle vasöntöde r.-t. — — 

I
I _‘

Ganz-féle vasöntöde r.-í.__— — —
Salgő Tarjani kőszénb.
K.'ü-zénbanya es tt^iagyar r. L — — 
M. or-7.. közp. takareicp. — — — — 
Nemzetközi waggonkölcs. — — — — 
Budapesti vili. városi vasat — — — 
B[ifr>ti vili. varo-i va>nt. .íj kib. — 
Budapesti vúllamossagi r.-t, — — —
Kőbányái királysőríozfl r.-t.--------- —
Felsőm, bánya- >*s kohóina — — —
Egyes. Bp. ßv. takarékp--------- — —
P-sti hazai első taKarekaenztár —
Danubius-Schoen. hajógyár------- —
Első budapesti gőzm .ioui —

Járadékok és banfcZáiogievrieK elr.»!oi;ositoäuai..
Más értékpapírok elzálogosításán a. ..

339.-

1GQ5. -

' t v./-. V"

ii
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EGYETÉRTÉS, KEDD, FEBRGÁR 132 1900
Elen hirdetési rovatban minden szó 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűktől 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás Dd 
a kiadóhivatal ingyen. Czimme! e:ló- 
tott hirdetések minden közlése ut n 
még60fül. bélyevületék Is fizetem..: £

TELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges levelbeiyeg vagy levelezőlap bekuldenK es a inraetes a.iar.t allo szám kozoitetia. TELEFON

Kis hirdetéseket Kiadóbivatali üzenet
iHbgaá ez Egyetértés srámára 
a központi hivatal Papnövelde- 
jtci* 8, 8Z, és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
doháaytözsdéje V!. kér.. Teréz- 

" körút 54. szára.

Borger Vilmosné
lohánytözsdéje Andrissy-utSI.

(Oktogon.)
Nemecsek A.

iohtoyt5zsdé;e IV. Petífl-tér 
3. szám.

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-körot 

60. 8Z.. (Baross-utcia sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Bude, II., 

Fó-utcze 2. szám,
ralammt runden hirdeti.! 

iroda-

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg bekiiídetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
KaseeÁlt «• nj

pénz-szekrények
rendkívüli cirso áron eanbatóí 
a bécsi pénzszekrénygrsr raktá­
rában. Budapest. V., Sil- 
•ány-utcza 6. sz. 37273

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jatányosan eladó
Czim «1 kiadóhivatalban. 11 i67

Vidéki
élénk forgalmú rendezett ta­
nácsú 25 000 lakossal biró 
városban, a piacz kellő köze­
pén. földszintes sarokház. nagy 
udvarral s szép nagy lakással 
ellátva, melyben jelenleg is 
üzíethelviségek vannak, s bár­
milyen üzletre i= igen alkal­
mas, családi ügyek miatt ju­
tányosán örök áron eladó. 
Komoly vevők ajánlatait ..Al­
földi“ rzimcn a kiadóhivatal 
továbbítja. 11229

Á lka mi azasf k er es.
Pénztárosnői,

vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiat:’.! özvegy, a ki 
biztosítékot is adhat. Szives 
ajánlatokat ..Megélhetés“ czi- 
men a kiadóhivatalhoz kér 
intézni. 11260

Utazói,
raktárnoki vagy felügyelői ál- 
lásra ajánlkozik kereskedelmi 
és ipari szakmában teljesen 
képzett, megbízható, komoly 
kereskedő. Közvetítőket szíve­
sen díjaz. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 11261

Okíaías.
Eine distingnirte

Dame lehrt sehr schnell fran- 
züsich sprechen nach neuer 
Methode; es können auch 
mehrere Personen an den 
Stunden theilnehmen Chiffre; 
..Paris“ 8112

Czimbalom
tanárnő oktat kezdettől kimű­
velésig. szerény feltételek mel­
lett. Czim a kiadóhivatalban.

8105

Lakas es bérlet.
2 szobás lakást

keresek május elsejére kony­
hával és előszobával a belvá­
rosban vagy annak közelében. 
Bejárat lehetőleg a kapuból, 
vagy lépcsőházból legyen. Szi­
ves ajánlatokat „Lajtáé Sz. J.“ 
czimen a kiadóhivatalba kérek 
küldeni. 11262

Külön bejáratú
csinosan bútorozott földszinti 
szoba, lépcsőháziról a bejárat, 
Damjanich-utczában. intelligens 
özvegy nőnél jutányos áron 
urnák, vagy hölgynek kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban tud­
ható meg. 11255

Csinosan bútorozott
udvari szoba 1—2 ur részére 
az üilői-uti kaszárnya és klinika 
közelében olcsón kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

Különféle.
Erényi-féle

javított fíakerpor remek nagy 
dobozokban 50 krért kapható : 
köhögés, nehéz légzés, hurutos 
bántalmak ellen. 36190/1.

A bűnvádi perrendtartás
életbeléptetése alkalmából meg­
jelent külön kiadásban: A 
bűnvádi perrendtartásra vonat­
kozó törvény betűrendes tárgy­
mutatóval. Ára 3 kor. 20 fillér. 
A bűnvádi perrendtartásra vo­
natkozó életbeléptetési törvény, 
rendeletek, utasítások dr Szo- 
kolay Istvántól. Ara 2 kor. 
50 fill. Megjelent és kaphatók 
a Lampel Róbert-féle (Wo- 
diáner F. és Fiai) csász. és 
kir. udv. könyvkereskedésben. 
Budapesten, VI., Andrássy ut 
21. cz. alatt.

Első budapesti kávémagazin
szétküldést osztálya

ICÁMÉ
elvámolva, és bérmentve.

Postán utánvéttel, vagy a pénz 
előleges beküldésével.

éVo kg. Cuba kávé frt 7.50 
4^2 kg. Mocca kávé „ 7.50 
41/2 kg. Jáva kávé „ 7.50 
41 j kg. trymigy kávé.. 7.50 
v4 kg. Csász. kev. tea 1.50 
*/4 kg. Karaván tea... 1.40 
1' kg. Törmelék tea —.90

Legújabban jelent meg :
Előadásokaz idegéletvilágából
irta dr Lanfenaner Károly.
Ezen nagyérd ekü illusztrált 
könyv következőkről szól: Az 
idegességről- idegbajokról. Az 
idegesség okairól. Az idegesség 
okai és a hypnotizmusról stb. 
stb. Ára Lekötve 4 korona. 
Kapható L&mpeí R (Wodia- 
ner F. és Fiai) c=a-z. és kir. 
udv. könyvkereskedésében. Bu­
dapesten. VI., Andrásig-ut 
21. sz. alatt.

VII.
Budapest, 376n 

Rortenbiller-utcza 4.

Amortizácziós
kölcsönöket blidape«ti há­
zakra. és telkekre I . il helyre 
vidéki házakra kizárólag J. 
helyre, valamint földbirtokra 
30, 40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetítek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utó­
lagos honorárium fejében. Te­
lekkönyvi kivonat és kata=ztor- 
birtokivszakséges. Értekezhetni 
d u 1—3-ig. Hol? megmondja 
a'kiadóhivatal. ' II083

Pályázatok
fa Budapesti Kvtiőnyből.) 

Beszterczei kir. törvényszéknél 
aljegyző. Székes-fehérvári k,r. 
jbiróságnál albirő. Nagy-károlyi 
magy. kir. pénzügyigazgató=ág- 
nál gyakornok. Szombathelyi 
kir. törvényszéknél aljegyző. 
Szinérváralyai kir. járásbíró­
ságnál írnok. Komáromi kir 
t.vszéknél aljegyző. Csákvári 
kir. jbiróságnál irnok. Győri 
magy. kir. pénzügyigazgaI <’»«»"- 
nál adóvégrehajtó. Nagyrőczei 
kir. jbiróságnál albirő. Temes­
vári kir. jbiróságnál alfjiró 
B.-hunyadi kir. jbii.Vágnál al­
jegyző. Kolozsvári kir. tö-.v-n;. - 
széknél aljegyző. Battonvai 
kir. járás bíró-ágnál nlje.-yz 
Topánfalvi kir. járásbiro-:ágnál 
román tolmács Német-bcn- 
sáni kir. járásbirócágn.il al­
jegyző. Szinér-váraljai királyi 
járásbíróságnál aljegyző. Gát- 
szécsi királyi adóhivatalnál 
pénztámok, ellenőr e- hiva­
talszolga. G-íublói királyi adó­
hivatalnál! adótérnek Csík­

szeredára törvényszéki é: ; 
ház-orvos Szászvárosi k- 
járásbiró-Agr.ál t<-lekköny; 
alakitó di,;nuk. Boros j-: 
kir. járásbíróságnál Lit • 
mán tolmäcGrsevai ’• 
kir. adóhivatalnál . -l' 
Zomborí Lír. törvniy-z 
hivatal • : Lévai mag’, 
pénzűm: .■ a. igatóságnál 
liajtó. ' Sárkányi kir. 
bíróságnál aljegyző. Zsibo- 

: tel il - .. .. '
kitó «üb '.Temesvárik - 
bégnél hivatalszolga. Treru^ 
megy. kir pénzügyig;-/ 
sáümil «-egéiltitkár. Beregs? 
tiiugy. kir. adóhivatalnál •• 
kornr.l. Lugosi ina > 
pénzügyigazzatőságnál sz/«:
1 n ", " Sz.-udvarhely? :? 
királyi pénzügyigazgat <> ./ 
- ? ám4 i szt. M u raszo m b fit; 
;-árá-i'in>ági! ti tel-kk<•:■; -. 
alakitó dijnok. Bonyr tíí 
járásbir-j-ágnál hivatni - I 
Naszódi kir. ja- - :>• 
írnok. Bslassa-gvarTuti • 
kir.pé!;zü</igaz.'";?6- ágn.1' •
* i ~7.t.

Csődtömeg-árverés. il

IVb. Siszoan és Lichtenstein budapesti bej. épületlakato"- jra 
ezég csődtömegének 2243 frt 33 kr. leltári becsértékü műhely !g|| 
fölszerelései (gépek, szerszámok, anyag-, áru- s vaskészlel. jBl 
irodai berendezés stb). B
Wo tó felraár M17416.1! óraKorj“

a helyszínén, Budapest. VII. kér., Csömöri-ot 127. sz 
házban csődbiróságilag el fognak árverezteini. A csődleltai 
alulírott csődtömeggondnoknál (Budapest. IV. kér., Irányi-uteza 
3, sz. alatt) betekinthető.

Zsarnay Lajos ügyvéd,
DU>t vb. Sisman és Lichtenstein . r-ui-tiaíraics-c^g 

3'rS2 rsődíi/mezgocdnr.ka.

SCHERING"FELS C0KDURÄNG0-B0R
ökörrel alku

gyomorfekély
loliori í T. 2

Búd.

étvágytalanság, tibicbajok, gyomcrgcrcs. gyomor-hurut 
-. Orvosilag ajánlva 1 - Raktár a iegtóbb gyógyszertárban.

<>g'Ts22<‘ Apotliokro^ 1 ií.-z’lln, Tx*. ^
'• n Török J. . y. TJádor / r! .

mm
.esti

H

^ Urania,”tol!
(bejegyezve 340 z. a. 1.:. »■- F.)

URANIAFEDISA 
CARL KUHNiC? j?) 

WIEN

Igen finom, erős és tartós irodai és 
leveleién! toll a legfinomabb aczélből, 

szürke 37C49

Carl Kuhn S& Co.
Wien, I., Stephansplatz Nr. 6b 

VC* Alap it tat ott 1843.
Kapható minden jobb papirfenre :ked«-!sbcn.

Magyar királyi államvasutak.
1H7G9 1ÜUU szám.

Hirdetmény.
A gőzhajók Rzaporitott járatainak nj menetrendje a 

finme-anconai és a fiume-veienczei vonalon
Folyó évi márczius 1.5-tő! kezdve a gőzhajók egé.-z éven át 

hetenkint kétszer közlekednek, csatlakozásban a Hudape-t- 
l'iünie köz! forgalomban levő gyorsvonatokkal, melyek ; /. 
utasokat a hajók kikötőhelyéig, illetve onnan továbbítják. 
A fiume-veienczei vonalon az egész éven át fenntartott heti 
Ifét járaton kiviit az építés alatt levő ui termes göziia 
elkészültekor nappal történő utazással egy heti harmadik 
járat fog a nyári hónapok tartama alatt berendeztetni. 
melynek menetrendjét utólagosan kiiiirdetjük.

A fium.e-anconai vonalon már márczins 15-től kezdve egy;k 
járat nappal, a másik járat pedig éjjel történik s mindkét 
járatnak csatlakozása van a Rómába, Nápolyba, Bariba. 
Brindicibe, Bolognába stb. induló, illetve az onnan erkezö 
voáatekhoz. A vonat Anconákan a hajó kikötőhelyétől, illetve 
kikötő helyéig közlekedik.

A ifozliajók menetrendje 
I. Finne—Ancona közt:

a) nappali utazás Fiúméból ind. minden hétfőn......... r. 7 —
„ „ Anccmából „ ,, szerdán ... r. 7. -|

b) Éjjeli ntaZaS Finrnebó« , r csürórtök ... e. 8.—
B „ Anconából r v szombaton... c. 8.30

IL Pinme—Velencze közt:
Fiúméból icdnlás minden kedden és sz<»mbatou este S.—- 
Yelendzébvl r r héttön és csütörtökön este 7á'0

<A nappal történő utazással berendezem heti harmad,k 
járatnak kezdete és menetrendje utólag kiijirdettetik).

Menetdijak :
A gyorsvonatok használatára jogosító menetjegyek árai a 

haj oá t Kel esi dijjai együtt a) Budapestről Fiúmén át Velenczébe 
vagy Anconába vagy viszont
gyersvonaton í. osztály és a gőzhajón I. osztály kor. 3í.— 
gyorsvonaton II. osztály es a göznajón J usztály kor. 26 — 

b) A gőzhajókon Fiumébul V« lenezébe vagy Anconaba 
vagy viszoiit:
<li3z:erem, hidókelyiyel együtt .................. .........kor. 3ö -
1. oszt. hálóhelyi vei együtt .......................................kor. Ív
III. ősz*, «fedéker.i................................................ . ku/. 6 -

Vt&zá-i tartam 10 óra.
A gyorsvonatok használatára jogosító <:) közvetlen menet­

jegyek árai a hajó átkelési dijával együtt

VÁSZON ÉS ASZTALNEMŰ
7i * ,-nv c » ^ maaessxaosscammaajaau'jmtmnL»

GYÁROSOK
SZEPESSÉ(5RÖh.

Ajánijetk hírneves gyártmányaikat.
•rOP.AHTAr,:-

Budapest, IV., Koronaherceg-utca 8. szám
2Ianc-oas:á.r épv.lo-c.

Minden darab gváraink- 
ból származó árut jelen

m
VED-

VFGY védjegygyei "sa
lilt.iuk el.

Wein Károly és Társai.

Elsőrendű h$
ÍTST.XKÍ?!

Iriógis csak

ny
B8E

i
m

BUtttBESSBCBi -'

Chokoládé §
L-K3TESRgl

/ tcao.
5J "fE5l3KW

Kaphtitó jnraflBmeü'e-KaTOíií.

1 főnyeremény 100,000 kér. értéktárgy,
I főnyeremény 20.009 kér. értéktárgy stb.,

20nj„ levonással készpénzben nyerhető
a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórhaza javára rendezett

Nagy jótékonysági Sorsjáték
egyetlen sorsjegyével.

Minden sorpjegy még két húzáson utár.fizetés nélkül 
játsz.íc, tiaczára annak egy sorsjegy ára

csa,k: k:orona.
V-dxk húzás visszavonhatlannl

szí Kzli'b holnap esste.
Sorsjegyeket ajánl a 37060

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
kezelősége. a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára,

Budapest, ÍV., Hosseiili-Lajes-uicza í.
továbbá az összes bankok, váltóhúzak. postahivatalok és a ma»7. 

kir államvasutak szemólypónztárai ós minden dohánytőzsde.

Hirdetés.
11

' „1 1
MfliEUWF

8-1 a xi

\ 1 f

ésh f-A ,T. i
8

j Frigyesfalván több évre bérbesűat:!-;
IBővebb értc:it---el — e?. irónti ?ne;4.r-r-- • — :*.s.
gritóíÁg fzűlírál, i:ov:t 10 , h 

!íijánlatok lSOíl óvl f<#orní.
’órájáig Lvadiiatók

tnarp-nzz •!
v Ló 28 ik

Az uradalmi igazeatóság tiv'

1 DECKERT és H
I táviró-, távbeszélő-, villamííi

n R*í ft $ >í h
v ki ti w í \ t~’ *

1

t5
I vx.Äirfl88. BUDAPESTEN V. Dorottya-«

a magy. kir áilamvs-u'.Tk éf a n.ug. 
állam szállítóig

a hangosan beszélő grafit áó '•
f-Palálói és FZabndalom t jl.v.ö nobui

}•. z.t: telefonberen.dez-'-kf-t ■■ 
ponttal vagy kör.;:-r.v.olui

készülékeknek a 1;.; -.>■ át alakításé, 
vábba : villám hárít ókat, húz; s«. 
nyóket. tűz- es vizjcl/ő-herén•

Villám

Magyar királyi államvasutak.

alejr-sZ’A?zc*rübb ki-.it^-i . n..uíar,>u

j Árjegyzék, költségvetések vsajánlatok ingyen1 -

4i34'löuO szám.

Háíókocsi-póijegyek.

wasBSBWB^m
Ár

Bu d apestriÜl-Rómába 
„ Nápolyba
„ Flórén f-zbe
„ tíenuába
„ Milánóba
„ Turin ha
n Nizzába
„ Marsé illeba

Lvonlia

vagy viszont

I. őszi. 
fre

1U1 45 
75*80 
92-50 
7V95

117*20
142-25
132T5

11. o - z 
fre

kiváló üdítőital és gyógyczélckra szolgál.
AV.nljú!. : Pr. Korányi •••• Cr. Kelly -/y-t-mi t-inár urak.
Idegbajokban, vérszegénycógnéí, emésztési 
zavaroknál, gyengeségeknél stb. kitűnő 

sikerre« haoználtatik.
Árak vidékre: kőbányai vasúti állomásra szállítva:
1 láda 30 n.i-v p .................... 17 kor. 50 till
1 „ 30 k ' „ . . 13 * — „

a fogva-/!.-; adóval e/yült.
A láda és üres palaczkok 4 hónanon beliül bérmentes 

visszaadásakor 5 korona visszaszolnáltatik.
Cndiipe-tcn k;r; tiatv minden f.-szer- csemege üzletben 

3 • ■ i"jt;;.:-.o>kir;t a Qui' isvna Automnta Buifet-khei: is.
jí fiojjíamalátasür - Márcziusisör l.uián-
■ kint 1 koronával ob--:óbb.
B Fzen sörük eredeti minőségben livuiipokig elállunnk. 
< Mogrenaolí-si hely: :■
I Király sörfözö Budapest— Kőbánya.

összes női óvszerek stb
csakis F. Bergnernn 
file légii írneve »bb p -,rj: 
gyárostól legel. - nvö: -. I .be 

beszerezhetők

B: íitest. Erzsébel-küiit 50.
Részlete» L#-|(HP' Ke-zleii.M k#-L-«s 

ingyenes bérmentvfkliliJetii-. ■

ö> -;:5

G7-10 
b7- V) 

101-35

ólóTovábbá kaphatok ezen útirányon át Olaszorszúvba 
combinálbató mérsékelt körutazást jegi-ek j-. .Vlenetjegyeke! 
kiadnak és közelebbi íelvihigositá sai szolgálnak a n.agv. ,'fir. 
áiiamvasníak állomásai, valamint a városi menetjegy iro t,,i e- 
jegykiadóheíyei es a Cook 'lamas és Fia czeg ó.-szes utazási 
íj ódái.

Budapest, 1900. évi február hó.

A m. k. államvasutak igazgatósága.
1127 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Hirdetések

utcza 8. szám.

és ezer
kőflzSni visszanyert erejét é* egészségét Dr. | 

is viíá»híra yínak elismert regeneráozio» ké- 
— j Kivált kép iának bízón váltak ezen szerek az ideg- 

_. Ifjúkori bűnök n kicsapongások kövotk*z- 
m«vier gyanánt vlöáltt ifiogzslobsdteág, magömlés, a kezek g 
•» lábuk tdegw-reszketése gerlnozvelö bejok, bátortalan-1 
•ág, féloleméreet, kedély lehungoltság, ideges fejfájás, 6 
btffrtn, kiváUképen pedig férftnl p-yeilgeség (ímpotenosia) 3 
és aunö*D ebből folyó gyengeségl állapotban. A g\-ógvhatas mar | 

id» dstt beáll a Béesbon V/a Wimmergasse *33. szám | 
It lév» 8zt.-György gyógyszertárból való Dr. Müller 1 
törzsorvos ul, regeneráozlós készítmények következtében. !

_.» kimeritö nrvosi ha-znaiati uLisitá=wal együtt .1 frt 10 kr., postán 8
%*> fcrral több. Ugyanott kaphatók Dr. Mtiíler fötorzsorvos-téla1 
Znjekoxlé e-» labda#sok, melyek a hugyosö minden ki- _ 
' ~ (kunké), férSabnál. mint nőknél (fehér folyás) pár I 

l gyógyítják. Ara kimerítő orvosi ntasitással Kr. 1. uj ba jokra | 
1 fit H far., 5r. II. légi folyásra 2 frt 90 kr., postán 2:» krral több. |

lééül í!t>Oyőrgy gyógyszertárból való I 
»adok. 378491

Befiepeet TŐHŐK JÓZSEF gyógyszertárában Király-utcza 12.
Clt a hirdetést tessék kivágni és eltenni.

UEGOOB8

Egy doboz 
ára 30

C»ak akkor valódi ha 
minden dobozfeneké 
aláírásom látható.

0 Réthy Bá’.a, gyógyszerész Békés-Csabán
y

A mnizynr királyi rillamvasutak iirazL,atú<úf!á!'>l veit i'-rtpsilő- szerint a macrar királyi 
államvasutak vonalain közlekedő hálúkoo.k hasznalata-rt váltandó puC.-.yek ara. évi
január hó 1-töl kezdve -zállitási adó ég kincstári b^lve-nllet- k betudásával a következők

Magyar királyi áliamvasv.; a..

Díjtáblázat a hálókocsi pótjegyek árairól.

Vonal
A pótjvgy ár.i

i Vonalrés* l. oszt. 11. wt.i
kur fill. mi.

1 1
BuiJapest keleti p.
u. Becs L m líru- Budapest keleti p. u. Birs vagy viszont ____ 9 i;u 7 20

(kori át.
Budape-t nvugoti

2 p.u.Bécs Marcheg- Budapest nyugoti p. u. Hév; vagv viszont .... . . 9 60 7,20
gén át. 1

Budapest keleti p. u Bucarest vaev ..-/viit 17 40 — . _
r _ Predcal vagy vL/ont H 40 — _

Budapest keleti p. Budapest keleti p. u. Bi t 't vagy vi«/-..nt . ... 11 40 10 80
3 u. Bucarest, Arad r r- 7% r Arad y, nappal... 1 - 60 — i —

I‘i sk i. Pred eálon át. r r> f ^ iskl y, „ 9 60
Arad Bukarest vairv viszont......... 9 ’ t-0 , -_N

y, I ‘redeal r p 4 60 3 I 60
r, Brassó „ „ ........... 9 j 60 7 20

Budapest nvug. p. u. Bucan st \.t.-v vnzont 16 6U — --
Budapest nyugoti r ^ n n Orsóvá vagv viszont... 9 60 7 20

4 ji udv. Bucareat T, „ r r Temesvár vagy viszont .... 9 60 7 20
Temesvár— \ er- ~ „ , y, „ vagy viszont . . 4 SU 3 60

1 ciorován át. Temesvár Orcovn vngv viszont 4 bU 3« 60
r Buc.írest vagy viszont.............. 12 80 —

lludapest keleti p. Budapest keleti p. u. Brassó vagy viszont. 11 4u 1U bU
! X» u. Bta--=) Koluzs- r r p y, Kolozsvár vagv viszont 9 60 7 20

váron át. Kolozsvár—Brucs,j vagy viszont nappal 4 ! SU d t.u
Budapest keleti p Budapest keleti p. u. Fiume vaw us'uut . 12 j —

f. u. Fiume Uumhu- r r r „ Zágráb VH7V viazont 9 6U 7 20
var. Gyékényes, ♦. r •• - Zágráb vagv viszont nappal 4 80 : 60

Zágrábon át. Zágráb—Fiume vagv viszont 9 j 6U 7 20

k
Budapest keleti p. 
u Iglo, illetve Pop- Budapest keleti p. u. Iglö vaev vi«zont 9 j 60 7 20
r;ul-Fel k a Kassán 

ut.
„ „ y, „ Kas^a vagy viszont
„ * r „ Boprii-l-Felka vagy viszont

9 60 
9 60

; 12o
7 I 20

í-
s

Budapest keleti p
M irrnaros Sziget, Budapest keleti p u. .M.-Sziget vagy vj /ont 12 ! — 9 ! —

1- Szolnok, 1 >ebrecze- „ r . Királyhaza vagy viszunt . 9 60 7 1 20
3- nen át. M.-Sziget—Szolnok vagy viszont......................... 9 60 7 20

Budapest, 1900 január 27

A

i:

97*2/900. szám.

Hirdefmési^
ÁrnforKalom ciryreszt Magyarorv 
másrészt Németország. Lnxembnu' B.
met fold között. I. potlc k I r. -
a G 14 tetei alatt fölvett .Cruü.i'.

czikk törlés.*
F-.lyó évi mar -r.ius h . 15 a ;.■> 

vény.-- 1. ró.-.- jí. ./ak-i-zii"/ ] V.-«. .: .. 
lépett !. pótlék 65. oldal I'í :i <; 
czikk („Grafitt'wld stb.“) nz 
mc*f?y,'K-d o v iá * t t.irienn.j.
Fnif.lytan ez°n p diók 1°.

Jiraíitlóld1- sz.ivak, a 145. -dd ! 
felelő áruo-ztaly. >z i t- *.-l r. d mi i 
„Térré de graphite - szavak a rr. 
törlendők.

A mondott naptól fi-./va priti
a i; —15 tété] a f-lx, -I „r.: :

Budapest, 1900 február 1.
A magyar kir. államvasutak ínizoat s

lies . : r. ■ . •

rto

dd u.r

K2MK >íy.

1136 fUtánnyomás nem dijaztatik.)
Az igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.

A nekünk bemutató t számtalan n
kőszonolrat folytan exen neayedsraz*a...................... .

doio-ir.ttfzut a logmotagsbbon aján ható

Rendelő intézet VI. Jtntíri.ssy-ut 24. szám, 
Opera mrőlett.

Titkos betegségeké K3
bn gyónó folyt so bat of sebekf-t, kt. őnfartozto, -.

I 67 elgyenchlt fertlsrot. ma«romle*o,í6i, A baJ»horn*- 
kovetkesmonyolt, nőknél feherfolyaet, • - . .

j »»•am.nt mmoarun nol betegsegoket. n. a majntiánó»e
I egvie líoivívja e. burbeLttt,aegvao: gynj trvo^ynaod - 

biztu. dikcrrn. gyorsan «* e-lapcaaLC

I Dr. GAR AI ANTAT,!
orvon. FwfcDsz, exr.iwz es eieme-z tu J .r. v . r.*,: g,r UfcA;

Rendel: naponta iU oratvi d. r. 4 * •_ _ „
h uroif. g$6 Díjazott Jcreiekrc a ;egnagv • . , , x

- ryoeymerefcril «• goodoskoava :eaZ 2" NuKnek 'k I
varutere n.

I Qanult tcegjt rnt a .reiiúr;«.; j)r. UAKAi A "• , 1 - ", ,
rrnaelhelA

népszerű útmutató
irnar * lt-ik kiadawban megjelont) a n#n:i h • s

gyógyi.f-ze,-~ebez rz.rn:*. könyv, v. ,: .. . 21: '„1 .. 1

iSSiT" most csak 99 kv.
A ttcyv jól bersotnagolva 1 Irt bow l.o.-se . tr:L
A könyv tartalma: J. Az ivarszervet r.ras..
ei reucse — lii. Az onfertuzes rí az ejjeu Oizguü,.^__- . .rv r.
czítaxaI (tripper) n hugj-caodZükü.etéK. - V . A j.. ,
M. f eberfulyas. — V’l. t".gyengült fo.-fierű. - Vili. ' ,7j. ",

lX. Az ivarstervoK nieyn-ieg-* j«-*v,- x "*!

las

. 4% c

Hirdetmény,
A k» zbc--ith<-tlen lölös sz.illitmányok a vasúti üzletsza­

bályzat s;-a I I li imében nyilvános árverés utján d. e. 9 
'•rrtkui az alább Ms mU állomások teheráruraktáraiban a 
kövei kezű napokon keniluek eladásra, melyhez a t. kuzdnsé» 
ezennel megliivatik.

Budapest dunapart állomúron 19(X). évi lebruár hó 20-ún.
» város „ „ n „ r 22-en.
n nyűgöt t r n ti 27-én.

Budapest, 1900. évi február havában. 1124

Az igazgatóság.

Két közérdekű könvv.

61 Ä Magyar Országos Központi Takarékpénztár
11WHI. rendes közgyűlését

intézet helyiségében (IV. kér., Deák1GC9. úvi február hó 17-én, délután 4 órakor,
Fercncz-utcza 7. szám, J. emelet) tartja meg.

N a p i r e n cl;
1. Az igazgatóság jelentése.
-• Zárszámadások előterjesztése a felügyelő bizottság jelentésével.

M'-rleg megállapilása, nyeremény felosztása és kifizetés iránti határozathozal.
4. Alapszabályok módosítása.
v. A felügyelő bizottság, a tálasztmányi tagok ülési jelenléti jegyei és a választmányi napi­

biztosok tiszteletdijunak megállapítása.
C. két igazgatósági tagnak, a felügyelő bizottságnak és a választmánynak megválasztása. 
Azon t. részvényesek, kik ezen közgyűlésen részt venni szándékoznak, szíveskedjenek rész­

vényeiket az alapszabályok 2„. §-a értelmében*) f. é. február 14-éig d. e. 12 óráig az 
intézet pénztáránál letenni, mely alkalommal a mérleg is rendelkezésükre állami.

Az igazgatóság.
*), 22- §. Közgyűlésben részt vehetnek mindazon részvényesek, kik hálom nappal a közgyűlés megtartása előtt 

a le nem járt szelvényekkel együtt oly részvényt tesznek le a társulatnál, mely legalább két hóval elóbb Íratott a letevő 
saját nevére. li%l

Szájról szájra.
A magyarság szálló igéi.

Gyűjtötte és majjyarézzn

TÓTH BÉLA.
Ara diozes angol eáezonfcötésben 3 frt.

F. könyv a magyar müveit közönség ajkán élő 
közmondássá vált idézetek első kritikai gyűjteménye.
Régóta érezzük az ilynemű munka szükségéi; ezért 
folyamodtunk a hasonló külföldi művekhez, különö­
sen Büchmann Gc/lugclte Worte cziinü könyvéhez.
De ezekben magyar adat, süt magyar vonatkozás 
alig van; ami pedig mégis akad, csupa helytelensé- 
Tóth Béla ez érzékeny hiányt pótolta jelen négy 
müvével. Mintegy másfél ezer szálló igét közöl á 
magyar történet, a világtörténet, a magyar, görög, 
latin, olasz, spanyol, Iranczia, angol, német stb. iro­
dalom köréből, mindig a magyar szempontot tartva 
legfőbb czéljának. E mű, a mellett hogy mellőzhe­
tetlenül szükséges segédkönyv, rendkívül érdeke«, 
vonzó és mulattató olvasmány, mert minden lapján 
uj, meglepő, fontos históriai, irodalom- és nyelv­
történeti adatokat, hiteles anekdotákat és kuriózu­
mokat lelünk.
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Mendemondák.»
A világtörténet furcsaságai.

Gyüjtütte ós ni:. OV < t réi a a , ,

TÓTH BÉLA.
Ára díszes angol vászonkötésben 3 frt,

Eióppel. 1

Tóth Béla e müvében minteev a «z dló igék folv- 
tatásat irta meg, összegyűjtve nálunk szájról , 1 ^
járó történeti teredének, koholmányok, hamis! 
és furcsa«ágok sokaságát Nine, c kumvnek l:.i , ^
melyen az olvasó ne találná valami . .
ismert históriai vagy hagyománybeU adat czáf, ■ 
vág, helyesbítését szóval kritikáját. K-z,.,. . ... a
regtől szükségé volt a történeti mendemondáit rostáló 
ilye« műre. mert úgyszólván r«ak kOlR.ldi f. né..,;:j > 
menthete»; azokban pedig magyar vonatkozás a!- • j .-. 
van. E könyv első sorban a haza. dolgokkal fop!,i- . J> 
koz.k, de kiterjed az egész világtörténetre is és egyik. , 
a legérdekesebb és Iegmulattatúbb olvasmányoknak. [.:?
, eglepö, fontos adatok mellett egymá-l érik benn- I - 
az anekdoták, kuriózumok és ritkaság.,;, melleknek I 
összegyűjtéséhez magyar humor is kellett.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdáiából ÍV., PápnOveide-utcza 8.imwWWW fwwwwwwwwwwwwwwm V
szám.
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